

திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல்
அகராதியிலிருந்து தமிழ் வினையடிகள்
(Tamil Verbal Bases from *Dravidian Etymological Dictionary*
– A Research Report in Tamil)

இராசேந்திரன் சங்கரவேலாயுதன்

Prof. S. Rajendran

அமிர்தா விஷ்வ வித்யபீடம், கோயம்புத்தூர்

rajushush@gmail.com

கோயம்புத்தூர்

ஏப்பிரல் 2023

ஆசிரியர் உரை

பழந்தமிழில் காணப்படும் வினையடிகளுக்குத் திராவிடச் சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து நோக்கீட்டு எண்கள் தரும் நோக்கத்திற்காகத்தான் நான் திராவிட சொற்பிறப்பியல் அகராதியை ஆயத்தொடங்கினேன். ஒவ்வொரு நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழும் தரப்பட்டுள்ள சொற்களும் அர்த்தங்களும் பல வரலாற்று மொழியியல் செய்திகளை எனக்கு இயம்பின. எனவே திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் தரப்பட்டுள்ள சொற்களை அதில் தரப்பட்டுள்ள நோக்கீட்டு எண்கள் அடிப்படையில் தரவதோடு எனது ஆய்வை நிறுத்திக்கொள்ள நான் விரும்பவில்லை. அவ்வகராதி வெளிப்படுத்தும் வரலாற்று மொழியியல் செய்திகளைத் தொகுத்துத் தர விரும்பி நான் செய்திகளைத் திரட்டத் தொடங்கினேன். இது மிகப்பெரிய ஆய்வுக்கு வழிவகுக்கும் என்னை ஆய்வின் ஆழத்திற்குக் கொண்டு சென்று மூழ்கடித்துவிடம் என்று உணர்ந்தபோது அத்தகைய எண்ணத்தைக் கைவிட்டு திராவிட சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து ஒருசில நோக்கீட்டு எண்களின் கீழ்வரும் தமிழ் வினையடிகளை மட்டும் எடுத்துக்கொண்டு வரலாற்று மொழியியல் நோக்கில் எனக்குப் பட்ட சில செய்திகளை இச்சிற்றேட்டின் இரண்டாம் இயலில் விளக்கி உள்ளேன். மூன்றாம் இயலில் சொற்பிறப்பு அகராதியிலிருந்து எனக்குக் கிடைத்த வினையடிகளை (தனிநிலை மற்றும் ஆக்க வினையடிகளை) திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் தரப்பட்டுள்ள நோக்கீட்டு எண்கள் அடிப்படையில் பட்டியலிட்டுள்ளேன். இத்தகைய ஆய்வு எத்தகை விளைவுகளை வெளிப்படுத்தும் யாருக்குப் பயன்படும் என்று எனக்குத் தெரியவில்லை.

இச்சிற்றேடு செம்மொழித் தமிழாய்வு மைத்திய நிறுவனத்தில் "தமிழ் வினையடிகளின் வரலாற்று மொழியியல் ஆய்வு (A Historical Linguistic Analysis of Tamilverbal Bases)" என்ற தலைப்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆய்வுத்திட்டதின் விளைவாக 2008-இல் என்னால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆய்வேட்டின் ஒரு பகுதியாகும். இவ்வியலை விரிவுபடுத்தி வேண்டிய மாற்றங்கள் செய்து Language in India மூலம் இதை வெளியிடுகின்றேன். ஒட்டுமொத்தமான நூலும் செம்மொழித் தமிழாய்வு மத்திய நிறுவனத்தால் வெளியிடப்படும் எனக் காத்திருந்தேன். இதுவரை அது நிறைவேறாததால் தற்போதைய சிற்றேட்டை உங்கள் முன் சமர்ப்பிக்கின்றேன்.

அன்புடன்

இராசேந்திரன் சங்கரவேலாயுதன்

பொருளடக்கம்

இயல்	தலைப்பு	பக்க எண்
1	அறிமுகம்	4-5
2	திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து கிடைக்கப்பெறும் தகவல் அடிப்படையில் சில வினைகளின் வரலாற்று மொழியியல் ஆய்வு	6-23
3	திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து கிடைக்கப்பெறும் வினையடிகள்	24-198
4	முடிவுரை	199
	நோக்கீடுகள்	200

1. அறிமுகம்

இச்சிற்றேடு செம்மொழித் தமிழாய்வு மத்திய நிறுவனத்தில் "தமிழ் வினையடிகளின் வரலாற்று மொழியியல் ஆய்வு (A Historical Linguistic Analysis of Tamilverbal Bases)" என்ற தலைப்பில் 2008-இல் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆய்வேட்டின் (இராசேந்திரன் 2008) ஒரு பகுதியாகும். இவ்வாய்வில் முதலில் வினை அடிகள் அவற்றின் உருனியல், உருபொலியனியல் பண்புக்கூறுகள் அடிப்படையில் வகைப்பாடு செய்யப்பட்டன. ஏற்கனவே செய்யப்பட்ட முயற்சிகள் பற்றி விளக்கமாகக் கூறுப்பட்டுள்ளன. இதைத் தொடர்ந்து வினை அடிகளின் சொல்சார் மாற்றம், பொருண்மையியல் மாற்றம், வடிவமாற்றம், உருபொலியனியல் மாற்றம், இலக்கண மாற்றம் என்பன குறித்து பழந்தமிழ் இலக்கியங்களில் காணப்படும் சான்றுகள் அடிப்படையில் விளக்கம் தரப்பட்டுள்ளன. இச்சிற்றேட்டிற்கு எடுத்துக்கொண்ட பகுதி பழந்தமிழில் காணப்படும் வினையடிகளுக்குத் திராவிடச் சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து நோக்கீட்டு எண்கள் தரும் நோக்கமாகத்தான் முதலில் கருதப்பட்டது. இதற்காகத்தான் திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதி ஆயப்பட்டது. அவ்வாறு செய்கையில் ஒவ்வொரு நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழும் தரப்பட்டுள்ள சொற்களும் அர்த்தங்களும் பல வரலாற்று மொழியியல் செய்திகளை வெளிப்படுத்தி நின்றன. எனவே திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் தரப்பட்டுள்ள சொற்களை அதில் தரப்பட்டுள்ள நோக்கீட்டு எண்கள் அடிப்படையில் தருவதோடு ஆய்வை நிறுத்திக்கொள்ள இயலாது என்று தோன்றியது. அவ்வகராதி வெளிப்படுத்தும் வரலாற்று மொழியியல் செய்திகளைத் தொகுத்துத் தர விரும்பி செய்திகள் திரட்டப் பட்டன. இது மிகப்பெரிய ஆய்வுக்கு வழிவகுக்கும் ஆய்வின் ஆழத்திற்குக் கொண்டு சென்று மூழ்கடித்துவிடும் என்று உணர்ந்தபோது அத்தகைய எண்ணம் கைவிடப்பட்டு திராவிட மொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து ஒருசில நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ்வரும் தமிழ் வினையடிகளை மட்டும் எடுத்துக்கொண்டு வரலாற்று மொழியியல் நோக்கில் அவ்வினைகள் ஆயப்பட்டன. இந்த ஆய்வின் விளைவுகள் தான் இச்சிற்றேட்டின் இரண்டாம் இயலாகப் பரிமளித்துள்ளது. மூன்றாம் இயலில் திராவிடச் சொற்பிறப்பு அகராதியிலிருந்து கிடைத்த வினையடிகள் (தனிநிலை மற்றும் ஆக்க வினையடிகளை) திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் தரப்பட்டுள்ள நோக்கீட்டு எண்கள் அடிப்படையில் பட்டியலிட்டுள்ளன.

பரோ மற்றும் எமினோ (Burrow & Emeneau) என்போரால் உருவாக்கப்பட்ட திராவிட மொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் (Dravidian Etymological Dictionary - Revised (DEDR)) (இங்கு நமது தேவைக்காக திசொபி அகராதி எனச் சுருக்கித் தரப்பட்டுள்ளது.) காணப்படும் வினையடிகள் யாவும் திரட்டப்பட்டு நோக்கீட்டு எண்ணுடன் இச்சிற்றேட்டில் தரப்பட்டுள்ளன. அவர்களது அகராதியைத் தழுவி அவற்றின் அர்த்தங்களும் அப்படியே

தமிழாக்கம் செய்து தரப்பட்டுள்ளன. முதலில் ஒரு பின்னிணைப்பாகத் தரத்தான் இது திட்டமிடப்பட்டது. ஆனால் இவ்வகராதியில் காணப்படும் செய்திகள் வினையடிகளைப் பட்டியலிட்டால் மட்டும் போதாது ஆழ்ந்த வரலாற்று மொழியியல் ஆய்வுக்கு உட்படுத்த வேண்டும் என்ற எண்ணத்திற்குக் கொண்டுசென்றது. அரகாதியில் நோக்கீட்டு எண் ஒவ்வொன்றின் கீழும் சொற்கள் அவற்றின் அர்த்தங்களுடன் தரப்பட்டுள்ளன. ஒவ்வொரு நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழும் அடக்கப்படும் சொற்கள், குறிப்பாக வினைசொற்களும் பெயர்ச்சொற்களும் அவற்றின் அர்த்தங்களுடன் நமக்கு தருவது பெரிய சொற்பிறப்பு அல்லது சொல்லாக்க வரலாறாகும். இது பரந்த வரலாற்று மொழியியல் ஆய்வுக்குரிய தரவாகும். வெறும் பட்டியல் அல்ல. எனவே இதை மனதில் கொண்டு 'திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து கிடைக்கப்பெறும் தகவல் அடிப்படையில் சில வினைகளின் வரலாற்று மொழியியல் ஆய்வு' மற்றும் 'திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து கிடைக்கப்பெறும் வினையடிகள்' என இரண்டாகப் பகுக்கப்பட்டு வரலாற்று மொழியியல் தகவல்கள் தரப்பட்டுள்ளன.

2. திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து கிடைக்கப்பெறும் தகவல் அடிப்படையில் சில வினைகளின் வரலாற்று மொழியியல் ஆய்வு

ஒவ்வொரு நோக்கிட்டு எண்ணையும் எடுத்துக்கொண்டு பழந்தமிழ் நூற்களின் சொல்லடைவுகள் மற்றும் பிற அகராதிகளில் தரப்பட்டுள்ள சொற் பதிவுகளுடன் ஒப்பிட்டு வரலாற்று மொழியியல் ஆய்வு செய்யப்பட வேண்டும். அத்தகை ஆய்வை மேற்கொள்ள ஆர்வம் இருந்தாலும் ஆர்வத்தை அடக்கிக் கொண்டு, 17 நோக்கீட்டு எண்களை மட்டும் எடுத்துக்கொண்டு அதில் வரும் வினையடிகளையும் அர்த்தங்களையும் ஒப்பிட்டு மாற்றங்களை அல்லது ஆக்கங்களைப் பற்றி விளக்க இங்கு முயற்சி எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இராசேந்திரன் ("Development of verbal bases in Sangam Literature") என்ற கட்டுரையில் பழந்தமிழில் புதிய வினையடிகளின் ஆக்கம் பற்றி விரிவாக விளக்கியுள்ளார் (Rajendran 2021). மேலும் "தமிழ் வினையடிகளின் வரலாற்று மொழியியல் ஆய்வு (A Historical Linguistic Analysis of Tamilverbal Bases)" என்ற செந்தமிழ் தமிழாய்வு மையத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அந்நிறுவனத்தால் வெளியிட உள்ள ஆய்வேட்டில் (இராசேந்திரன் 2008) பழந்தமிழ் இலக்கியங்கள் அடிப்படையில் வினையடிகளின் சொல்சார் மாற்றம், கடன்வினையடிகள், வினையடிகளின் இழப்பு, வினையடிகளின் வடிவமாற்றம், வினையடிகளின் உருபனியல் மாற்றம், வினையடிகளின் இலக்கணமாற்றம் பற்றி விளக்கியுள்ளார். முன்னர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வினையடிகளின் எல்லா ஆக்கங்களையும் மாற்றங்களையும் இழப்புகளையும் திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதி வெளிப்படுத்தி நிற்கின்றது. பெயர்களிலிருந்து புதிய வினையடிகள் உருவாகுதல், பெயரடைகளிலிருந்து புதிய வினையடிகள் உருவாகுதல், ஒலிப்புக் குறிப்புச் சொற்களிலிருந்து புதிய வினையடிகள் உருவாகுதல், செய்து வினை எச்சத்திலிருந்து புதிய வினையடிகள் உருவாகுதல், பொருண்மை மாற்றமும் நீட்சியும் என்பனவற்றைத் திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதி தெளிவாக விளக்கி நிற்கின்றது. மேலும் வரலாற்று மொழியியல் அடிப்படையில் வினையடிகளின் இழப்பு என இராசேந்திரனால் (2008) விளக்கப்பட்டுள்ள வினையடிகளின் இழப்புகளைத் திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதி தெள்ளத்தெளிவாக எடுத்துக்காட்டுகின்றது. மேலும் இராசேந்திரனால் (2008) வரலாற்று மொழியியல் அடிப்படையில் வினையடிகளின் வடிவ மாற்றம்,

வினையடிகளின் உருபனியல் மாற்றம் எனக் குறிப்பிடப்பட்ட தகவல்களுக்குச் சான்றுகளைத் திராவிடமொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதி அள்ளித்தருகின்றது.

எடுத்துகாட்டாக 17 நோக்கீட்டு எண்களில் தரப்பட்டுள்ள வினையடிகள் அவற்றின் வடிவம் அடிப்படையிலும் அர்த்தங்கள் அடிப்படையிலும் ஆக்கங்கள் அடிப்படையிலும் ஒற்றுமை பட்டும் வேறுபட்டு நிற்பது விளக்கப்பட்டுள்ளது. இரண்டாம் நிலை வினையாக்க ஒட்டுக்களைப் பிரித்தெடுத்து விளக்கும் முயற்சியும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

1.அல

நோக்கீட்டு எண் 236 என்பதன் தலைப்புச் சொல் 'துன்புறு, வருந்து' எனப் பொருள் கொள்ளப்படும் அல என்பதாகும். இவ்வெண்ணிற்குள் அல, அலங்கு, அலசு, அலமரு, அலமல, அலவு, அலு, அலை, அலைசு, அல்லாடு என்ற பத்து வினைகள் அவற்றின் வேறுபட்ட அர்த்தங்களுடன் தரப்பட்டுள்ளன. அகராதியில் ஒரு நோக்கீட்டும் எண்ணின் கீழ் தரப்பட்டுள்ள சொற்கள் ஓரளவுக்கு அகரவரிசை வரிசையில் தரப்பட்டுள்ளதால் முதலில் தரப்பட்டுள்ள அல என்பதிலிருந்து பிற சொற்கள் பிறந்தன என எடுத்துக்கொள்ள இயலாது. இவற்றை பின்வருமாறு பிரித்து அவற்றின் ஆக்கத்தை அல்லது ஆக்க ஒட்டுகளை அறிந்துகொள்ளலாம்.

அல = அல்-அ

அலங்கு = அல்-அ-ங்கு

அலசு = அல்-அ-சு

அலவு = அல்-அ-வு

அலு = அல்-உ

அலை = அல்-ஐ

அலைசு = அல்-ஐ-சு

அல்லா = அல்-ல்-ஆ

அலமல = அல்-அ-மல

அலமரு = அல்-அ-மரு

அல்லாடு = அல்-ஆடு

மேற்கண்ட பகுப்பாய்விலிருந்து அ, ங்கு, சு, வு, உ, ஐ, ஐ-சு என்பன ஆக்க ஒட்டுக்களாகும் என்றும். ஆடு என்பது வினையாக்கியாக வரும் துணை வினையாகும் என்றும் அறிய முடிகின்றது.

ஒவ்வொரு வினைகளின் கீழும் தரப்பட்டுள்ள அர்த்தங்கள், இவ்வினைகள் எவ்வறு பொருள் அடிப்படையில் ஒன்றாகவும் வேறுபட்டும் நிற்கின்றன என்பதை அறிந்து கொள்ள இயலும். மேலும் மேலும் ஒவ்வொரு வினைகளின் கீழ் தரப்பட்டுள்ள அர்த்தங்கள் அவ்வினைகளின் பொருண்மை நீட்சியை உணர்த்தி நிற்கும்.

அலP	துன்புறு, வருந்து, தாழ்வுமனப்பான்மையால் வருந்து, பற்றாக்குறையாய் இரு	236
அலுP	சோர்வாய் இரு, அதிக வேலை, பராமரிப்பு காரணத்தால் களைப்படை	236
அலங்கு	மனக்கலங்கு, தொந்திரவுக்கு உள்ளாகு	236
அலவு	மனங்கலங்கு	236
அலமல	குழம்பு, திகை, கவலைகொள்	236
அலமரு	குழம்பு, வருந்து	236
அலசு	துன்புறு, வருந்து, சோர்வடை, தளர்	236
அல்லா	துன்புறு	236
அல்லாடு	துன்புறு	236

P என்பது ஒரு உருபொலியன் குறியீடாகும். இது சில உருபொலியனியல் மாற்றங்களை அல்லது வினையடிகளின் செயல்பாட்டு மாற்றங்களை விளக்கி நிற்கும்.

2. அலம்பு

நோக்கீட்டு எண் 240-இன் தலைப்புச் சொல் 'நகர், அசை' எனப் பொருள் கொள்ளப்படும் அலங்கு என்பதாகும். 240-இன் கீழ் அலங்கு, அலக்கு, அலமறு, அலம்பு, அலுங்கு, அலுக்கு, அலை, அலைP, அலைசு, அல்லாடு என்ற பத்து வினைகள் தரப்பட்டுள்ளன. முன்னர் கூறியதுபோல் அகராதியில் ஒரு நோக்கீட்டும் எண்ணின் தரப்பட்டுள்ள சொற்கள் ஓரளவுக்கு அகரவரிசை வரிசையில் தரப்பட்டுள்ளதால் முதலில் தரப்பட்டுள்ள அலங்கு என்பதிலிருந்து பிற சொற்கள் பிறந்தன என எடுத்துக்கொள்ள இயலாது. இவ்வினைகள் அர்த்தம் அடிப்படையிலும்

ஆக்கம் அடிப்படையிலும் தொடர்புள்ளவை அல்லது ஒரு குடும்பத்தைச் சார்ந்தவை என்பதன் அடிப்படையில் ஒரே நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் தரப்பட்டுள்ளன.

நாம் ஒப்பீட்டு அடிப்படையில் *அல்* என்பதை வேர்ச் சொல்லாகக் கொண்டால் மேற்சொன்ன சொற்களை பின் வருமாறு பிரித்து ஆக்க ஒட்டுக்களை ஓரளவுக்கு அறிந்துகொள்ளலாம்.

அலங்கு = அல்-அ-ங்கு

அலக்கு = அல்-அ-க்கு

அலம்பு = அல்-அ-ம்பு

அலை = அல்-ஐ

அலைசு = அல்-ஐ-சு

அல்லாடு = அல்-ல்-ஆடு

அலமரு = அல்-அ-மரு

ங்கு, க்கு, ம்பு, ஐ, ச்சு என்பன ஆக்க ஒட்டுக்கள் என அறிய முடிகின்றது. *அலைச்சு* என்பது *அலைத்து* என்பதன் அண்ணமாக்கப் பட்ட வடிவமாகும். *மரு*, *ஆடு* என்பனவற்றைக் துணைவினைகளாகக் கருத இயலும்.

ஒவ்வொரு வினைகளின் கீழும் தரப்பட்டுள்ள அர்த்தங்கள், இவ்வினைகள் எவ்வறு பொருள் அடிப்படையில் ஒன்றாகவும் வேறுபட்டும் நிற்கின்றன என்பதை அறிந்து கொள்ள இயலும். மேலும் மேலும் ஒவ்வொரு வினைகளின் கீழ் தரப்பட்டுள்ள அர்த்தங்கள் அவ்வினைகளின் பொருண்மை நீட்சியை உணர்த்தி நிற்கும்.

அலக்கு	நகர்த்து, அசை	240
அலங்கு	நகர், அசை, ஊசலாடு, இயக்கத்தில் இரு	240
அலம்பு	நகர், (குறைகுடம் போல்) ததும்பு, நடத்தையில் பிசகு, மாறுபடு, அலை, பயத்தால் அலையச்செய்	240
அலை	அலை, அசை, (தண்ணீரில் பிம்பம் போல்) அசை, பொருக்கு வேண்டி அங்கும் இங்கும் அலை, அலைத்து திரி, தள்ளாடு	240
அலைP	இயக்கு, அசை, அங்கும் இங்கும் அலையச்செய்,	240

அலைசு	அசை	240
அலமரு	சுழல்	240
அல்லாடு	ஓரிடத்திலுருந்து மற்றொரு இடத்திற்கு அலை	240

அலை என்ற வினைச் சொல் 240, 263 என்ற இரு நோக்கீட்டு எண்களில் வந்து அவை இரண்டும் பிறப்பியல் அடிப்படையில் வேறுபட்ட சொற்கள் என்பதை வெளிப்படுத்தி நிற்கின்றன. 240 நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் வரும் அலை செயப்படுபொருள் குன்றிய வினை, குன்றா வினை என வேறுபட்டு சொற்திரிபு வகுப்பு அடிப்படையில் அலை, அலைP என வேறுபடும்.

ஒவ்வொரு வினைகளுக்குத் தரப்பட்டுள்ள அர்த்தங்களும் அர்த்த நீட்சியைக் காட்டி நிற்கின்றன. பின்வரும் எடுத்துக்காட்டு இதை உணர்த்தி நிற்கும்.

அலை	அலை, அசை, (தண்ணீரில் பிம்பம் போல்) அசை, பொருளுக்கு வேண்டி அங்கும் இங்கும் அலை, அலைத்து திரி, தள்ளாடு	240
அலைP	இயக்கு, அசை, அங்கும் இங்கும் அலையச்செய்,	240

அசை என்ற பொருள் நீட்சி அடைந்து தள்ளாடு என நீட்சியுற்றமையை நாம் அறிய முடிகின்றது.

240 நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் அலம்பு என்பதற்குப் பின்வருமாறு பொருள் விளக்கம் தரப்பட்டுள்ளது.

அலம்பு	இயங்கு, (குறைகுடம் போல்) ததும்பு, நடத்தையில் பிசகு, மாறுபடு, அலை, பயத்தால் அலையச்செய்	240
--------	---	-----

ஆனால் அதே சமயம் 246 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் அதே வடிவமுடைய அலம்பு 'கழுவு' எனப் பொருள் விளக்கம் தரப்பட்டுள்ளது.

இவ்வாறு பல செய்திகளைச் சொற்பிறப்பு அகராதியிலிருந்து பெறலாம்.

3. ஆர்

367 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் ஆர், ஆரவாரி, ஆரி, அரற்று என்ற வினையடியுகள் தரப்பட்டுள்ளன. இவற்றின் ஆக்கங்களை பின்வருமாறு பகுத்து ஆயலாம்.

ஆர்P: ப்ப்- என்ற எதிர்கால உருபுயும் -த்த்- என்ற இறந்தகால உருபையும் ஏற்கும்

ஆரவாரிP = ஆர்-அ-வாரி

ப்ப்- என்ற எதிர்கால உருபுயும் -த்த்- என்ற இறந்தகால உருபையும் ஏற்கும்

ஆரி= ஆர்-இ

அரற்று = அர்-ற்று

ஆர்வாரி என்பது ஆர் என்ற மூல வினையிலிருந்து -வாரி என்ற ஒட்டால் விளைந்த இரண்டாம் நிலை வினையாகக்கொள்ளலாம். அல்லது ஆர் என்ற மூல வினையடியிலிருந்து விளைந்த ஆரவாரம் என்ற வினைப்பெயரிலிருந்து -அம் நீங்க -இ என்ற வினையாக்க ஒட்டால் ஆக்கப்பட்டதாய்க் கருத இடமுண்டு. ஆரி என்ற இரண்டாம் நிலை வினை ஆர் என்ற மூலவினையிலிருந்து -இ என்ற ஆக்க ஒட்டால் விளைந்த மற்றொரு வினையாகக் கருதலாம். அரற்று என்பதை ஆர் என்ற மூலவினையடியிலிருந்து -ற்று என்ற ஆக்க ஒட்டால் மற்றும் மூலவினையடியில் ஏற்பட்ட உருபொலியனியல் மாற்றங்களால் ஆக்கப்பட்டதாய் விளக்கலாம். சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் குறிப்பிடப்படாத ஆனால் கிரியாவின் தற்காலத் தமிழ் அகராதியில் பட்டியலிடப்பட்டுள்ள ஆர்ப்பரி என்ற வினையும் ஆர் என்ற மூல வினையிலிருந்து -ப்பரி என்ற ஆக்க ஒட்டின் சேர்க்கையால் உருவானதாகக் கருத இடமுண்டு. ஆக்கப்பட்ட வினையடிகள் மூல வினையடியிலிருந்து பெறப்பட்டதை சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் தரப்பட்டுள்ள அர்த்தங்களிலிருந்து விளங்கும்.

ஆர்P	சப்பதமிடு	367
ஆரவாரிP	பெரும் ஓசையிடு, கர்ஜி	367
ஆரி	சப்பதமிடு	367
அரற்று	புலம்பு, அழு, மனக்கிளர்ச்சியால் கத்து, ஒலி, துக்கப்படு	367

4. இழி

502 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் இழி, இழிP, இழிச்சு, இழித்து என்ற நான்கு வினைகள் வருவதைக் காணலாம். இவற்றின் ஆக்கங்களை பின்வருமாறு பகுத்து ஆயலாம்.

இழி: -வ்- என்ற எதிர்கால உருபும் -ந்த்- என்ற இறந்தகால உருபையும் ஏற்கும்

இழிP --ப்ப்- என்ற எதிர்கால உருபும் -த்த்- என்ற இறந்தகால உருபையும் ஏற்கும்

இழிச்சு = இழி-ச்சு

இழித்து = இழி-த்து

இழி என்பதை மூலவினையடியாகக் கொண்டு பிறவினையடிகளை அவற்றிலிருந்து ஆக்கப்பட்டவையாகக் கொண்டு ப்--ச்சு, த்து என்பனவற்றை ஒப்பீடு அடைப்படையில் வினையாக்க ஒட்டுக்களாகக் கருதலாம். ஆக்கப்பட்ட வினையடிகள் மூல வினையடியிலிருந்து பெறப்பட்டதை சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் தரப்பட்டுள்ள அர்த்தங்களிலிருந்து விளங்கும்.

இழி	இறங்கு, கீழே விழு, இழிவாக உணர்	502
இழிP	கீழே இறக்கு, வெறு	502
இழிச்சு	கீழே இறக்கு, கீழே இறங்கச்செய், (வரி போன்றவை) கட்டு, (கட்டிடம் போன்றவற்றை) இடி	502
இழித்து	கீழே இறக்கு, கீழே இறங்கச்செய், (வரி போன்றவை) கட்டு,	520

5. உணங்கு

601 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் உணங்கு, உணக்கு, உணத்து என்ற மூன்றுவினையடிகள் வருகின்றன. இவற்றின் ஆக்கங்களை பின்வருமாறு ஆய்ந்து அறியலாம்.

உணங்கு = உண்-அ-ங்கு

உணக்கு = உண்-அ-க்கு

உணத்து = உண்-அ-த்து

உண என்பதை மூல வினைவேராகக் கொண்டு இவற்றின் ஆக்கங்களை விளக்கலாம். உண என்ற மூலவினைவேரிலிருந்து -ங்கு சேர்ந்து உணங்கு என்ற செயப்படுபொருள் குன்றிய வினை ஆக்கப்பட்டதாகவும் அதிலிருந்து ங்கு> ங்கு என ஒலியனியல் மாற்றத்தால் செயப்படுபொருள் குன்றாவினை விளைந்ததாகவும் கருத இயலும். மேலும் உண என்ற வினை வேரிலிருந்து -த்து

என்ற ஆக்க ஒட்டால் உணத்து என்பது விளைந்ததாகவும் கருத இயலும். சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் தரப்பட்டுள்ள அர்த்தங்கள் இதை உறுதி செய்யும்.

உணங்கு	(தானியம், காய்கறி, மீன் போல்) உணங்கு, ஒல்லியாகு, சுருங்கு, இலை போல் உலர்ந்து சுருங்கு, நலி	601
உணக்கு	உணங்கச் செய், சூரிய வெளிச்சத்தில் உணக்கு	601
உணத்து	உணங்கச்செய், இளைக்கச்செய்	601

அர்ந்தங்கள் ஓரளவுக்கு வேறுபட்டாலும் அடிப்படை அர்த்தம் மாறாதிருப்பதை அறியலாம்.

6. உறு

710 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் பின்வரும் ஆறு வினையடிகள் வருகின்றன: உறு, உறுத்து, உறை, உற, உறங்கு, உறழ். இவற்றைப் பின்வருமாறு பகுத்து ஆயலாம்.

உறு = உற்-உ

உறுத்து = உற்-உ-த்து

உறை = உற்-ஐ

உற = உற்-அ

உறங்கு = உற-ங்கு

உறழ் = உற்-அழ்

உற் என்ற மூலவினையடியிலிருந்து உ என்ற வடிவாக்க ஒட்டால் உறு என்பதும், அ என்ற வடிவாக்க ஒட்டால் உற என்பதும் விளைந்ததாய்க் கருதலாம். உறு என்பதிலிருந்து -த்து என்ற வினையாக்க ஒட்டு சேர்ந்து உறுத்து என்ற இரண்டாம் நிலை விளைந்ததாகவும், உற என்பதிலிருந்து -ங்கு என்ற வினையாக்க ஒட்டு சேர்ந்து உறங்கு என்ற இரண்டாம் நிலை விளைந்ததாகவும் உற என்பதில் -ழ் என்ற வினையாக்க ஒட்டு இணைந்து உறழ் என்ற இரண்டாம் நிலை வினை விளைந்ததாகவும் கருதலாம். இவை வெளிப்படுத்தும் அர்த்தங்கள் ஒப்புமையையும் வேற்றுமையையும் காட்டுவதைப் பின்வரும் அட்டவணை வெளிப்படுத்தும்:

உறு	நட, சம்பவி, வசி, தொடுதலால் தொடர்புகொள், காதலி	710
உறுத்து	இருக்கச்செய், தொடர்புகொள்ளச்செய், கைதட்டு	710

உற	கூடு, ஒன்றுகூடு	710
உறங்கு	வசி, தாமசி	710
உறழ்	அடர்ந்திரு, அடர்த்தியாயிரு, கூடியிரு	710

இவ்வினையடிகளின் ஆக்கத்தால் விளையும் பொருண்மை நீட்சி தற்போக்கனதாகத் தெரிகின்றது.

7.உளுக்கு

2702 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் உளுக்கு, சுளுக்கு, உளை என்ற மூன்று வினைகள் தரப்பட்டுள்ளன. இவற்றின் ஆக்கங்களை பின்வருமாறு பகுத்து ஆயலாம்.

உளுக்கு = உள் -க்கு

சுளுக்கு = சுள்-க்கு

உளை = உள்-ஐ

-க்கு, -ஐ என்பனவற்றை ஆக்க ஒட்டுக்களாக எடுக்க இயலும். மூல வேரைச் சுள் என்பதாகக் கருத இயலும். சுள் என்ற வேர் ஸ் என்ற மெய்யெழுத்தை இழந்து உள் என்ற வேரை ஆக்கியுள்ளது வரலாற்று அடிப்படையிலான மாற்றமாகும். இவைகள் பொருண்மை அடிப்படையில் ஒற்றுமைப் பட்டிருப்பதையும் வேறுபட்டிருப்பதை பின்வரும் அட்டவணையில் இருந்து அறியலாம்.

சுளுக்கு	உளுக்கு	2702
உளுக்கு	சுளுக்கு	2702
உளை	களைப்பால் அல்லது குளிரால் அல்லது வாதத்தால் கைகால்களில் வலியோ வேதனை அனுபவி, வயிற்றிழைச்சலால் வலி அனுபவி, மனது வலி, அழி	2702
உளைP	துன்புறுத்து, தொந்தரவுசெய், வெறு	2702

சுளுக்கு, உளுக்கு என்பனவற்றின் அர்த்தம் மாறுபடவில்லை. உளை என்பது 'துன்புறுத்து, தொந்தரவு செய்' என மாறியுள்ளது பொருண்மை வடிவமாற்றம் அடிப்படையிலான பொருண்மை நீட்சி அல்லது மாற்றம் ஆகும்.

8. எழு

851(a) என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் பின்வரும் எழு வினைகள் வருகின்றன: எழு, எழுப்பு, எழும்பு, எம்பு, எழுவு, எவ்வு, எடு. இவற்றின் ஆக்கங்களைப் பின்வருமாறு பகுத்து ஆயலாம்.

எழு = எழு

எழுப்பு = எழு-ப்பு

எழும்பு = எழு-ம்பு

எழுவு = எழு-வு

எவ்வு = எ-வ்வு

எடு = எ-டு

எழு	இருக்கையிலிருந்து அல்லது படுக்கையிலிருந்து எழு, உயர், தோன்று	851
எழும்பு	எழுந்திரு, எழு	851
எழுப்பு	எழுச்செய், உணரச்செய்	851
எழுவு	எழுச்செய், உயரச்செய்	851
எம்பு	எழு, உயர்	851
எவ்வு	உயர்	851
எடு	தூக்கு, உயர்த்து, தாங்கு, சும, பிடி, திராசில் நிறு, மேற்கொள், உயர்ந்த குரலில் கூறு அல்லது பாடு, உயர்வாய்ப் பேசு, (சுவர் போல்) கட்டு, நீக்கு, (குரங்கின் கன்னம் போல்) உப்பு, (நெற்றி போல்) உயந்திரு, (காது அல்லது மூக்கு போல்) எடுப்பாய் இரு,	851

இந்த எழு வினைகளையும் ஒப்பிட்டுப் பார்க்கையில் பெரும்பான்மை அடிப்படையில் எழு மூலவினையாகத் தோன்றுகின்றது. ஆனால் இந்த எழு வினைகளிலும் பொதுவாய் அமைவது எ மட்டும் தான். எ என்பதிலிருந்து பிற வினைகள் ஆக்கப்படதாய்க் கருத இயலும். அப்படி இல்லை

என்றால் எழு என்பதிலிருந்து எழும்பு, எழுவு என்பன முறையே -ம்பு, வு என்ற ஆக்க ஒட்டுக்களால் ஆக்கப்படதாகவும் எழும்பு என்ற செயப்படுபொருள் குன்றிய வினையிலிருந்து எழுப்பு என்ற செயப்படுபொருள் குன்றா வினை ம்பு > ப்பு என்ற ஒலியனியல் மாற்றத்தால் விளைந்ததாகவும் விளக்க இயலும். எம்பு, எவ்வு, எடு என்பன எழு என்பதிலிருந்து ழு கெட -ம்பு, -வ்வு, டு என்ற ஒட்டுக்களின் சேர்க்கையால் விளைந்ததாய் விளக்க இயலும்.

9. ஏறு

916 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் பின்வரும் மூன்று வினைகள் வருகின்றன: ஏறு, ஏற்று, ஏல். இவற்றை பின்வருமாறு ஆயலாம்.

ஏறு = ஏ-று

ஏற்று = ஏ-ற்று

ஏல் = ஏ-ல்

ஏறு	உணரமான ஓர் இடத்தை அடையும் பொருட்டு (மேலே) செல்லு, எண்ணிக்கை, எடை அதிகரி, விலை ம்ஏறு	916
ஏற்று	(வாகனத்தில்) ஏறச் செய், தூக்கு, விலை ஏறச் செய்	916
ஏல்	மிகுதியாய் இரு, தூக்கத்திலிருந்து எழு, தாங்கு, எடு, சும	916

இந்த மூன்றிலும் பொதுவாய் அமையும் ஏ என்ற மூலவினை அடியிலிருந்து -று, -ற்று, -ல் என்ற ஆக்க ஒட்டுக்களால் இம்மூன்று வினைகளும் ஆக்கப்பட்டதாய்க் கருத இயலும். இல்லாவிடில் ஏல் என்ற மூல வினையிலிருந்து -து என்ற ஆக்க ஒட்டு சேர்ந்து ஏறு (< ஏல்+து)என்ற செயப்படுபொருள் குன்றிய வினை விளைந்ததாகவும் அதிலிருந்து ற் > ற்ற என்ற ஒலியனியல் மாற்றத்தால் ஏற்று என்பது ஆக்கப்பட்டதாகவும் விளக்க இயலும். இரண்டாவது விளக்கம் தான் சரி எனத் தோன்றுகின்றது.

10. ஒ

924 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் பின்வரும் வினைகள் பட்டியலிடப்பட்டுள்ளன: ஒ, ஒப்பு, ஒப்பி, ஒப்புவி, ஒவ்வு. இவற்றைப் பின்வருமாறு ஆயலாம்:

ஒ

(-ப்ப்- என்ற எதிர்கால ஒட்டையும், -த்த்- என்ற இறந்தகால ஒட்டையும் ஏற்கும்)

ஒப்பு = ஒ-ப்பு

ஒப்பி = ஒ-ப்பி

(-ப்ப- என்ற எதிர்கால ஒட்டையும், -த்த- என்ற இறந்தகால ஒட்டையும் ஏற்கும்)

ஒப்புவி = ஒ-ப்பு-வி

(-ப்ப- என்ற எதிர்கால ஒட்டையும், -த்த- என்ற இறந்தகால ஒட்டையும் ஏற்கும்)

ஒவ்வு = ஒ-வ்வு

இந்த ஐந்து வினைகளிலும் பொதுவாக அமையும் ஒ என்ற வினைவேரிலிருந்து -ப்பு, ப்பி, -ப்பு-வி, -வ்வு என்ற ஆக்க ஒட்டுக்களால் இந்த ஐந்து வினைகளும் விளைந்ததாய்க் கருதலாம். -வி என்பதை காரணவாக்க ஒட்டாகக் கருத இயலும். இவை உணர்த்தும் அர்த்தங்கள் பின்வரும் அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ளன.

ஒP	(ஒன்று மற்றொன்றை) போல் இரு, ஒன்று மற்றொன்றுக்கு சமமாக இரு, பொருந்து, ஒத்திரு	924
ஒப்பிP	ஒப்பிடு, நிறுவு, ஒப்புக்கொள்ளச்செய், ஒப்படை	924
ஒப்பு	உடன்படு, இணங்கு	924
ஒப்புவிP	ஒப்படை, சரணடை	924
ஒவ்வு	ஒத்திரு, ஏற்றுக் கொள்ளும்படி இரு, மாறாதிரு	924

ஒ என்ற மூல வினையடியைச் செயப்படுபொருள் குன்றிய வினையடியுடன் -ப்பு ஒட்டு சேர்ந்து என்ற ஒப்பு என்ற செயப்படுபொருள் குன்றா வினை ஆக்கப்படதாயும் அதனுடன் காரணவாக்க ஒட்டு -வி சேர்ந்து காரண வினை விளைந்ததாகவும் விளக்க இயலும்.

11. ஒடி

946 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் பின்வரும் தமிழ் வினைகள் வரும்: ஒடி, ஒடிP, உடை, உடைP, நொடிP. இவற்றின் ஆக்கங்களைப் பின்வருமாறு பகுத்து ஆயலாம்.

ஒடி

(-வ்- என்ற எதிர்கால ஒட்டையும், -ந்த்- என்ற இறந்தகால ஒட்டையும் ஏற்கும்)

ஒடிP

(-ப்ப- என்ற எதிர்கால ஒட்டையும், -த்த்- என்ற இறந்தகால ஒட்டையும் ஏற்கும்)

உடை

(-வ்- என்ற எதிர்கால ஒட்டையும், -ந்த்- என்ற இறந்தகால ஒட்டையும் ஏற்கும்)

உடைP

(-ப்- என்ற எதிர்கால ஒட்டையும், -த்த்- என்ற இறந்தகால ஒட்டையும் ஏற்கும்)

நொடி = ந்-ஒடி

நொடி என்பது ஒடி என மாற்றமுற்றதாய்க் கருத இடமுண்டு. ஆனால் பிற திராவிட மொழிகளில் வரும் இனமொழி நிகர்ச் சொற்களைப் பார்க்கையில் ஒடி என்பதுதான் அடிப்படைச் சொல் எனத் தோன்றுகின்றது. ஒடி என்ற செயப்படுபொருள் குன்றியவினையிலிருந்து ஒடி என்ற செயப்பாடுபொருள் குன்றா வினை ஆக்கப்படதாக விளக்கலாம். உடை என்பது எவ்வாறு ஒடி என்பதிலிருந்து ஆக்கப்பட்டது என்று விளக்க இயலவில்லை. உ என்பது பேச்சு வழக்கில் ஒ ஆக மாறும் செயபாடு தமிழ் மொழியில் காணப்படுகின்றது: உடை > ஒடை, உடன்பிறந்தாள் > ஒட்பிறந்தாள், உடனே > ஒடனே. நொடி என்பது ஒடி என்பதிலிருந்து விளைந்த பேச்சு வழக்குச் சொல் எனக் கருத இடமுண்டு.

பின்வரும் அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ள சொற்பிறப்பு அகராதியிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட இவற்றின் அர்த்தங்கள் இவற்றின் வேறுபாட்டை பொருண்மை அடிப்படையில் வெளிப்படுத்தும்

ஒடி	இரண்டாகப் பிரி, முறி, தொடர்பறு	946
ஒடிP	துண்டாக்கு, ஒடியச்செய்	946
உடை	பாணைபோல் உடை, (அழுத்தத்தால், கீழே விழுவதால்) துண்டாகு, பிள, அழி	946
உடைP	துண்டாக்கு, உடையச்செய்	946
நொடிP	ஒடி, முறி	946

12. கல

1299 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் கல, கலசு, கலவு, கலாவு என்ற நான்கு தமிழ் வினைகள் வருகின்றன. இவற்றைப் பின்வருமாறு பகுத்து ஆய இயலும்.

கலP

(-ப்- என்ற எதிர்கால ஒட்டையும், -த்த்- என்ற இறந்தகால ஒட்டையும் ஏற்கும்)

கலசு =கல-சு

கலவு =கல-வு

கலாவு= கலா-வு

கல என்பதை அடிப்படை அல்லது மூல வினையடியாகக் கொண்டு பிற அடிகள் ஒட்டாக்கத்தால் விளைந்ததாய் விளக்கலாம். கலசு என்பது கல என்பதுடன் -சு என்ற ஆக்க ஒட்டைச் சேர்ப்பதாலும், கலவு என்பது கல என்பதுடன் -வு என்ற ஆக்க ஒட்டைச் சேர்ப்பதாலும், கலாவு என்பது கல என்பதுடன் -வு என்ற ஆக்க ஒட்டை சேர்ப்பதாலும் கல என்பது கலா என நீட்சியுறுவதாலும் ஆக்கப்பட்டதாய்க் கருத இயலும்.

பின்வரும் அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ள சொற்பிறப்பு அகராதியிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட இவற்றின் அர்த்தங்கள் இவற்றின் வேறுபாட்டை பொருண்மை அடிப்படையில் வெளிப்படுத்தும்.

கல	சேர், நண்பர்களாக இணை, புணர்	1299
கலசு	ஒன்றுசேர்	1299
கலவு	கல	1299
கலாவு	கல, ஒன்றுசேர்	1299

13 .சுரி

2684 என்ற நோக்கீடு எண்ணின் கீழ் சுரி, சுரிP, சுருள், சுருட்டு என்ற நான்கு வினைகள் அடக்கப்பட்டுள்ளன. சுரி தலைப்புச் சொல்லாகத் தரப்பட்டுள்ளது. இவற்றை பின்வருமாறு பிரித்து அவற்றின் ஆக்கத்தை அறியலாம்.

சுரி = சுர்-இ

சுருள் = சுர்-உள்

சுருட்டு = சுர்-உ-ட்டு

இப்பிரித்தாய்விலிருந்து இ, உள், உ-ட்டு என்பனவற்றை ஆக்க ஒட்டுகளாக எடுத்துக்கொள்ள இயலும். சுருட்டு என்பது சுருள் என்பதன் செய்து வாய்பாட்டு வினையெச்சதாகும். முன்னர்

குறிப்பிடதுபோல் இவ்வாய்ப்பட்டு வினையெச்சம் சுருள் என்ற செயப்படுபொருள் குன்றிய வினையிலிருந்து ஆக்கப்பட்ட செயப்படுபொருள் குன்றா வினை எனக் கருத இயலும்.

ஒவ்வொரு வினைகளுக்குத் தரப்பட்டுள்ள அர்த்தங்களும் அர்த்த நீட்சியைக் காட்டி நிற்கின்றன.

சுரி	சங்குபோல் புரி உடையதாக இரு, சுழல், நீர் போல் சுழி	2684
சுரிP	காற்றுபோல் சுழல், சுருள் , வட்டத்தில் இரு	2684
சுருள்	உள்நோக்கி வட்டவடிவமாக மடங்கு, உருள், முடிபோல் சுருள்	2684
சுருட்டு	உள் நோக்கி மடங்குமாறு சுற்று, சுருளச்செய், மடக்கு, முறுக்கு	2684

14.சோர்

2883 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் சோர்,சொரி, சுர என்ற மூன்று வினையடிகள் தரப்பட்டுள்ளன. இவற்றின் ஆக்கங்களைப் பிரித்து ஆய்வது கடினம். சோர், சுர், சொர் என்பவைகளை அடிப்படையாக எடுத்துக்கொண்டால் -இ, -அ என்பனவற்றை ஆக்க ஒட்டாக எடுத்துக்கொள்ளலாம். சோர், சுர், சொர் என்பனவற்றின் ஆக்கங்களை உயிர் ஒலியின் மாற்றத்தால் வந்ததாகக் கொள்ள இயலும்.

இவற்றின் பொருண்மை அடிப்படையிலான வேறுபாடுகள் பின்வரும் அட்டவணையிலிருந்து வெளிப்படும்.

சோர்	கண்ணீர், இரத்தம், பால் என்பன போல் சொட்டுசொட்டாய் வடி, விழு, சொட்டு, கசி	2883
சொரி	வழி, மழைபெய், அதிகமாகக் காய், மிகுதியாய் இரு, தாராளமாய் இரு, காய்ந்த சின்னம்மை நோய் செதில்கள் போல் விழு, உமியிலிருந்து அரிசி போல் சிதறு, பொழி, அம்புகள் போல் சொரி, பழங்கள் அல்லது இலைகள் போல் கொட்டு, காலியாக்கு, சாக்கிலிருந்து சோளத்தைக் கொட்டு, வண்டியிருந்து மணலைக் கொட்டு, அதிக அளவில் கொடு	2883
சுர	ஊறி வெளியேறு, வடி, சுரப்பால் வீங்கு, சீராக செல்லவச் சேகரிப்பு அதிகரி, பால் சுர, தொடர்ந்து வடி/வழி	2883

சொரி என்பது அதிக அளவில் பொருண்மை நீட்சி அடைந்துள்ளதாகத் தெரிகின்றது. சோர் என்பதும் சூ என்பது குறிப்பிட்ட அர்த்தங்களை வெளிப்படுத்திப் பயன்படுத்தப்படுவது தெரிகின்றது.

15. ஞரல்

2904 என்ற நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் ஞரல், நரல், நரற்று என்ற மூன்று வினைகள் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன. நரல் என்பது ஞரல் என மாறுவதை அண்ண மூக்கொலி பல் மூக்கொலி ஆக மாறும் வரலாற்று மாற்றத்தால் விளைந்ததாய்க் கருத இயலும். நரற்று என்பது நரல் என்பதன் செய்து வாய்பாட்டு வினையெச்சமாகும். செய்து வாய்பாட்டு வினையெச்சலிருந்து செயப்படுபொருள் குன்றா வினைகளின் உருவாக்கத்தைப் பற்றி முன்னரே பார்த்தோம். பிற நோக்கீட்டு எண் வினைகளிலும் ஞ் > ந் ஆக மாறுவதைக் காணலாம் (ஞிமிர் > நிமிர் – நோக்கீட்டு எண். 2922; ஞரல் > நரல்-2912; ஞாறு > நாறு – 2981; ஞெகிழ் > நெகிழ்-2923).

ஞரல்	ஒலி, சப்தமிடு	2904
நரல்	ஒலி, சத்தம் எழுப்பு, கிரீச்சிடு, உறுமு, (பசுபோல்) சப்தமிடு, கரை, (பல குரல்கள் போல்) ரீங்காரமிடு	2904

16. துழ

நோக்கீட்டு எண் 3356 துழ, துழவு, துழாவு, துழா, துழை என்ற வினைகளைக் கொண்டுள்ளன. இதில் துழ 'அகப்பையால் கிண்டு' என்பது தலைப்பு வினையாகத் தரப்பட்டுள்ளது. பின்வரும் பகுப்பாய்வு இவற்றின் ஆக்கத்தைத் தெளிவு படுத்தும்.

துழ = துழ்-அ

துழா = துழ்-ஆ

துழவு = துழ்-அவு

துழாவு = துழ்-ஆவு

துழை = துழ்-ஐ

மேற்கண்ட பகுப்பாய்விலிருந்து அ, ஆ, ஆவு, ஐ என்பனவற்றை ஆக்க ஒட்டுகளாகக் கருத இயலும். இருப்பினும் அகராதி துழவு, துழாவு, துழா என்பனவை ஒரே பொருளை உணர்த்தும்

வடிவம் வேறுபட்ட சொற்களாகவே கருதுகின்றது. ஆ, அவு, ஆவு என்பன மாற்றுருபங்கள் போல் தெரிகின்றது. துழ என்பது துழா என்பதுடன் பொருண்மை அடிப்படையில் மேலும். துழை புதிய அர்த்தம் பெற்று வேறுபடும். பின்வரு அட்டவணை இதைத் தெளிவு படுத்தும்

துழP	அகப்பையால் கிண்டு	3356
துழவு ~ துழாவு ~ துழா	கையால் கிண்டு, அகப்பையால் கிண்டு, சூரியவெளிச்சத்தில் பரப்பப்பட்டிருக்கும் நெல் போன்றவற்றைக் கிண்டு, படகைத் துழாவு	3356
துழை	துடுப்புகளால் முன்னேறச்செய்	3356

17. தொடு

நோக்கீட்டு எண் 3480-இல் தொடு, தொடுP, தொடக்கு, துடக்கு, தொடர், துடர் என்ற ஆறு வினைகள் அடக்கப்பட்டுள்ளன. தொடக்கு, துடக்கு என்பன ஒரே பொருளைத் தரும் வேற்பட்டு வடிவங்களாகக் கருதப்படுகின்றன. பின்வரும் பகுப்பாய்வு இவற்றின் ஆக்கத்தை வெளிப்படுத்து.

தொடு = தொட்-உ

தொடக்கு = தொட்-அ-க்கு

துடக்கு = துட்-அ-க்கு

தொடர் = தொட்-அர்

துடர் = துட்-அர்

உ, அ-க்கு, அர் என்பவைக ஆக ஒட்டுகளாகும். துட், தொட் என்பன வேறுபட வடிவமுள்ள வேர்கள் அல்லாத பகுதிகளாகும். இவைகள் எவ்வாறு பொருண்மை அடிப்படையில் வேறுபடுகின்றன என்பது பின்வரும் அட்டவணையிலிருந்து வெளிப்படும்.

தொடு	தொடு, கைபடச் செய், தொடர்புகொள், தொடபாய் இரு, ஒற்றுமையாய் இரு, சேர்ந்திரு, உணர், கையாளு, பற்று, உபயோகி, (மற்றவரின் மனைவியுடன்) தவறான உறவு கொள்	3480
------	---	------

தொடு ^P	இணை, சேர், கட்டு, (வில்லில்) அம்பு தொடு, சங்கிலியால் இணை, கட்டு, சூழ்	3480
தொடக்கு	பிடி, கட்டு, சிக்கலில் மாட்டு, தடுக்கப்படு	3480
துடக்கு	பிடி, கட்டு, சிக்கலில் மாட்டு, தடுக்கப்படு	3480
தொடர்	தடையில்லாமல் பின் செல், பின்பற்று, இணைக்கப்படு, பின்தொடர், சக்தியுடன் விடாப்பிடியாக இரு, கட்டு, தாக்கு	3480
துடர்	ஒன்றன்பின் ஒன்றகப் பின்தொடர்	3480

3. திராவிடச் சொற்பிறப்பு அகராதியில் பட்டியலிடப்பட்டுள்ள வினையடிகள்

திராவிடச் சொற்பிறப்பு அகராதிகளில் ஒவ்வொரு நோக்கீட்டு எண்களிலும் தந்துள்ள வினைகள் இங்கு அகர வரிசையில் தரப்பட்டு அவ்வகராதியில் அவைகளுக்குத் தரப்பட்டுள்ள ஆங்கில அர்த்தங்கள் தமிழாக்கம் செய்யப்பட்டு அட்டவணைப் படுத்தப்பட்டுத் தரப்பட்டுள்ளன. முன்னர் கூறியபடி ஒவ்வொரு நோக்கீட்டு எண்களிலும் தரப்பட்டுள்ள சொற்களும் அர்த்தங்களும் அவற்றின் சொற்பிறப்பை வரலாற்று மொழியியல் அடிப்படையில் விளக்கி நிற்கும். (P என்பது ஒரு உருபொலியன் ஆகும். இது உருபொலியன் மாற்றத்தையும் வினைகளின் செயல்பாடு மாற்றத்தையும் உணர்த்தி நிற்கும்.)

அகரவ ரிசை எண்	வினைச் சொற்கள்	பொருள்	தி.சொ.பி. அகராதி காணப்படும் நோக்கீட்டு எண்
1.	அக்கு	குறை	252
2.	அக்குளுP	கூச்சம் உண்டாக்கு	2274
3.	அகப்படு	உட்படுத்தப்படு, பெறப்படு	7
4.	அகல்	விலகு	8
5.	அகலிP	விரி	8
6.	அகவு	நீள்	8
7.	அகவு	மயில் போல் ஒலி எழுப்பு, பாடு, மயில் போல் ஆடு, கூப்பிடு, அழைப்பாணை இடு	10
8.	அகழ்	அகழ், தோண்டு, கண்போல் பிடுங்கி எடு, வேரோடு பிடுங்கு	11

9.	அகற்று	நீக்கு, இல்லாதபடி ஆக்கு	8
10.	அகை	செழி, முளை	15
11.	அகைP	முளை, உயர்	15
12.	அகைP	உடை, துண்டுகளாக்கு, அடி, அடக்கு	15
13.	அங்கலாய்	அழுது புலம்பு, வருந்து, துன்புறு, பொறாமைப்படு, ஆவல்கொள்	31
14.	அங்காP	வாய்திற	34
15.	அசக்கு	குலுங்கு	37
16.	அசங்கு	அசை, நகர், குலுங்கு	37
17.	அசர்	மயங்கு, சோம்பு, களைப்படை	39
18.	அசர்த்து	சோம்பச்செய், களைப்படை	39
19.	அசாவு	வாடு, சோர்வடை, தளர்	39
20.	அசைP	சேர், கட்டு	43
21.	அசை	நகர், அலை, போய்விடு	37
22.	அசைP	அசை, நகர், கிளர்ச்சியுறு	37
23.	அசை	சோர்வடை, களைப்படை, பலவீனமாகு, மெதுவாக நட அல்லது ஓட்டு	39
24.	அஞ்சு	பயப்படு	55
25.	அஞர்	சோம்பியிரு, சோம்பலாய் இரு	37
26.	அட்டு	சேர், ஓட்டு,	96

27.	அட்டு	தேன்போல் ஒழுக்கு, பழுப்பு வெளிவரு, ஊற்று	97
28.	அடக்கு	ஒன்றின்மேல் ஒன்று அடுக்கு, ஒழுங்காகக் குவி,	79
29.	அடக்கு	கட்டுப்படுத்து	63
30.	அடங்கு	தணி, அடங்கு	63
31.	அடர்	இடைவெளியில்லாமல் செறிந்திருத்தல்	
32.	அடிP	அறைதல், தாக்கு, (காற்று) வீசு	74
33.	அடுP	பொருத்தமாக இரு, ஆகு, தகுதியாகு	78
34.	அடு	சமை, வறு, கொதிக்கவை, உருக்கு	76
35.	அடு	(அரிசி) குத்து, கொல், அழி, வெல்	77
36.	அடுP	பக்கத்தில் இரு, பாதுகாப்பு வேண்டு, சேர்	79
37.	அடுக்கு	ஒன்றன்மேல் ஒன்றாக வை (அல்லது) ஒன்றன் பின் ஒன்றாக வை	80
38.	அடை	எத்து, போய்சேர், அடைக்கலம் பெறு, பறவைகள் போல் உறங்கு, பெட்டைக் கோழி போல் முட்டைமேல் இரு, பெறு	79
39.	அடைP	வாடகைக்கு விடு, ஒப்படை, வழங்கு	79
40.	அடைP	மூடுதல், தடு, நிறுத்து, பூட்டு, மறை	83
41.	அடை	சேகரித்தல், கொள், நெருக்கு	84
42.	அடை	பேணு, பாதுகா	86
43.	அடைச்சு	போடு, வை, (தலைமுடியில் பூ) செரு	79

44.	அடைசு	சேர்	79
45.	அண்ணா	தலையை மேல் நோக்கிப் பார், வாய்பிள, தலையை நிமிர்த்து	110
46.	அண்மு	ஓர் இடத்தை நெருங்கு	
47.	அண	தலை தூக்கு	110
48.	அணக்கு	இற, கொல்லப்படு	121
49.	அணங்கு	துன்புறு, வருந்து,	112
50.	அணர்	உயர், மேல்நோக்கி நகர்	110
51.	அணி	அழக்காய் இரு, அலங்கரி, ஆடை, அணிகலன்களை உடலில் போடு	116
52.	அணவு	மேலே போ, மேலே ஏறு	110
53.	அணுக்கு	துன்புறுத்து	112
54.	அணுங்கு	துன்புறு, வருந்து	112
55.	அணுகு	அருகில் செல்லு, நெருங்கு	120
56.	அணை	அணுகு, பக்கத்தில் வா, புணர்	120
57.	அணைP	சேர், மண் அணை, தழுவு, பிடி, கட்டு, ஈஅல்	120
58.	அணை	(தீ) கெடு	121
59.	அணைP	தீயைக் கெடுத்து, தாகம் தணி	121
60.	அத்து	இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட பகுதிகளைச் சேர், பொருத்து	145
61.	அத்து	சென்றடை	149

62.	அதக்கு	அரை, பழம்போல் அழுக்கு, வெற்றிலையை வாயில் ஒதுக்கு, அடங்கு, கட்டுப்படுத்து	133
63.	அதங்கு	அழுத்தத்தால் வெளியேற்று, திணிக்கப்படு	
64.	அதட்டு	அதிகாரமாகக் கண்டி, திடீர் சப்ததுடன் பயப்படுத்து,	137b
65.	அதிர்	அசை, (பூமி) குலுங்கு, நடுங்கு, மரம் விழு	137a
66.	அதிர்P	ஓசையிட்டு எச்சரி, மிரட்டு, கடி, கர்ஜி,	137a
67.	அதுக்கு	விரல்களால் அழுத்து, பிழி, வாயில் ஒதுக்கு	133
68.	அதுங்கு	அழுத்தப்பட்டு வெளியேற்று, திணிக்கப்படு	133
69.	அதைP	வீங்குதல், ஆணவங்கொள், பெருமைப்படு	140
70.	அப்பளிP	அப்பு	157
71.	அப்பு	சந்தனம், மை முதலியவற்றை அதிகமாக பூச	157
72.	அம்மு	உருமாறு, இரட்டைவேடம் போடு	185
73.	அமட்டு	எதிர்த்து அடக்கு, கொடுமைப்படுத்து, அச்சுறுத்து	160
74.	அமர்	நெருங்கு, பொருந்து, ஒத்திரு, விரும்பு, செய், செயல்படு	162
75.	அமர்	ஒத்துப்போ, தங்கு, சாந்தமடை, ஓய்வெடு, (வண்டல் போல்) கீழே தங்கு, (மண் மழையால்) நெருக்குமாகவும் கெட்டியாகவும் ஆகு, (வீட்டைப் போல்) ஈடுபடு, (வேலையில்) நிலைநிறுத்து,	161
76.	அமர்த்து	அமைத்திப்படுத்து, கீழ்படுத்து, வாடகைக்கு	161

		அல்லது குத்தகைக்கு ஏற்பாடு செய், (வீட்டு வேலைக்காரனை) பணியமர்த்து, (வாழ்க்கையில்) நிலைபெறு	
77.	அமர்த்து	அணையச்செய்	
78.	அமல்	நெருக்கமாயிரு, அடர்த்தியா வளர்ந்திரு	164
79.	அமிழ்	மூழ்கியிரு, முங்கியிரு	167
80.	அமிழ்த்து	மூழ்கடி, முக்கு, மூழ்கச்செய், அமுக்கு	167
81.	அமிழ்ந்து	மூழ்கு	167
82.	அமுக்கு	சதை, அழுத்து, பிழி, கீழ்நோக்கி அழுத்து, உள்நோக்கி அழுத்து	169
83.	அமுங்கு	மூழ்கு, அழுத்து, எடையால் சதைதல்	169
84.	அமை	இயக்கமற்றதாகு, அமைதியாகு, தணி, திருப்தியாகு, உடன்படு, நிலைகொள், பொருந்து, ஒத்துப்போ	161
85.	அமைP	இயக்கமற்றதாக்கு, பொறுக்கச்செய், கட்டுப்படுத்து	161
86.	அமை	ஒன்றாகக் கூடு, நெருக்கமாயிரு, இணைந்திரு, சேர்ந்திரு, போதுமானதாய் இரு, தயாராயிரு, பொருத்தமாயிரு, நிறைவாய் இரு, தயார்செய்	162
87.	அமைP	விளைவி, நிறைவேற்று, உருவாக்கு, தொடங்கு, நியமி, நிறுவு, ஒன்றுசேர், தயாராக்கு, தயாராய் இரு	162
88.	அமை	நெருக்கமாய் இரு	164
89.	அயக்கு	குலுக்கு	37

90.	அயர்	(மயக்கம், தூக்கம், குடி இவற்றின் போது) சுயநினைவை இழ, சோர்வடை, மற	39
91.	அயர்P	மற	39
92.	அயாவு	வருந்து	39
93.	அரக்கு	உள்ளங்கையில் ஒன்றை வைத்து கசக்கி, அல்லது காலால் மிதித்து அழுத்தித் தேய்	228
94.	அரங்கு	துன்புறு, அழிதல்,	228
95.	அரட்டு	பயப்படுத்து	3605
96.	அரள்	மிரட்சி அடை, திகில் அடை	3605
97.	அரவு	துன்புறுத்து	228
98.	அரற்று	புலம்பு, அழு, மனக்கிளர்ச்சியால் கத்து, ஒலி, துக்கப்படு	367
99.	அராவு	அரத்தால் தேய்	228b
100.	அரி	சிறு சிறு துண்டுகளாக நறுக்கு	212
101.	அரிP	கரையான் முதலானவை சிறிதுசிறிதாகக் கடி	212
102.	அரிP	சலி, சிறியவற்றையும் பெரியவற்றையும் பிரி, கழுவிப் பிரி	213
103.	அருக்கு	பயப்படு	3605
104.	அருகு	அரிதா, குறை, அரிதாக நிகழ்	221
105.	அருகு	பயப்படு	3605
106.	அருகு	அணுகு	222

107.	அருகு	பயப்படு	3605
108.	அருக்கு	பயப்படு	3605
109.	அருக்கு	அரிதாகச் செய், நிறுத்து, அழி, விலைமதிப்புள்ளதாகக் கருது	221
110.	அருக்கு	பேரம்பேசுவதில் விருப்பக்குறைவை காட்டு	223
111.	அருட்டு	மிரட்டு, பயப்படுத்து	3605
112.	அருவருP	வெறுப்புகாட்டு, வெறு	323
113.	அருவு	ஊற்றாக வெளிவந்து வழி	226
114.	அருவு	வெள்ளத்தால் கரையை அரிக்கப்படுதல்	228
115.	அருள்	கருணைகாட்டு, வழங்கு	227
116.	அருள்	பயப்படு	3605
117.	அரை	மசிதல், தேய்	228
118.	அரைP	அரை, தேய்த்து அழி, மசியச்செய், அழி	228
119.	அல்கு	சுருங்கு, குறை	252
120.	அல்லா	துன்புறு	236
121.	அல்லாடு	துன்புறு	236
122.	அல்லாடு	ஓரிடத்திலுருந்து மற்றொரு இடத்திற்கு அலை	240
123.	அல்லு	பின்னு,	260
124.	அலP	துன்புறு, வருந்து, தாழ்வுமனப்பான்மையால் வருந்து, பற்றாக்குறையாய் இரு	236

125.	அலக்கு	இயங்கச்செய், குலுக்கு	240
126.	அலங்கு	இயங்கு, குலுங்கு, ஊசலாடு, இயக்கத்தில் இரு	240
127.	அலங்கு	மனக்கலங்கு, தொந்திரவுக்கு உள்ளாகு	236
128.	அலசு	கழுவு	246
129.	அலசு	துன்புறு, வருந்து, சோர்வடை, தளர்	236
130.	அலசு	குலுங்கு, குழம்பு	240
131.	அலட்டு	தொந்தரவு செய், எரிச்சல் படுத்து, தொல்லைகொடு, குமுறு, கொந்தளி	243
132.	அலப்பு	பயனின்றி பேசு, குழந்தைபோல் பேசு, அர்த்தமில்லாமல் பேசு	245
133.	அலம்பு	ஒலி, கணகணவென்று ஒலி	245
134.	அலம்பு	கழுவு	246
135.	அலம்பு	இயங்கு, (குறைகுடம் போல்) ததும்பு, நடத்தையில் பிசு, மாறுபடு, அலை, பயத்தால் அலையச்செய்	240
136.	அலமரு	குழம்பு, வருந்து	236
137.	அலமரு	சுழல்	240
138.	அலமல	குழம்பு, திகை, கவலைகொள்	236
139.	அலர்	மலர், திற	247
140.	அலர்த்து	மலரச்செய்	247
141.	அலவு	மனங்கலங்கு	236

142.	அலற்று	இடைவிடாமல், ஒழுங்கில்லாமல் பேசு	245
143.	அலறு	உறுமு, கர்ஜி, ஆடுபோல் கத்து, அழு, உரக்கச் சப்தமிடு, வருந்து	245
144.	அலுP	சோர்வாய் இரு, அதிக வேலை, பராமரிப்பு காரணத்தால் களைப்படை	236
145.	அலுக்கு	சிறிதாக அசை, வீம்பாக நட, செருக்காக நட	240
146.	அலை	அலைக்கழிக்கழிக்கப்படு, சோர்வுடன் சுற்றித்திரி	263
147.	அலைP	அலைக்கழி, எரிச்சலூட்டு, துன்புறுத்து, கோபப்படுத்து	263
148.	அலை	அலை, அசை, (தண்ணீரில் பிம்பம் போல்) அசை, பொருளுக்கு வேண்டி அங்கும் இங்கும் அலை, அலைத்து திரி, தள்ளாடு	240
149.	அலைP	இயக்கு, அசை, அங்கும் இங்கும் அலையச்செய்,	240
150.	அலை	மனதை அலைபாயச்செய்	
151.	அலைச்சு	கழுவு	
152.	அலைசு	அசை	240
153.	அலைசு	சோம்பலாய் இரு	236
154.	அலுக்கு	குழம்பு, பயப்படு	306
155.	அவி	அழுகிய பழம், காய்கறி போன்றன நொதிக்கு	2341
156.	அவி	நீரில் அல்லது ஆவியில் வேகு, புழுங்கு	268
157.	அவிP	நீரில் அல்லது ஆவியில் வேகவை	268

158.	அவி	அடக்கப்படு, கீழ்படி, அணை, தோல்வியுறு, குறைதல், அழி	267
159.	அவிP	அடக்கு, கீழ்படியச்செய்	267
160.	அவிழ்	தளர்	14
161.	அவிழ்P	அவிழ்ச்செய், அவிழ், கட்டவிழ்	14
162.	அழல்	எரி, கனல், ஒளிவீசு, கோபமடை, பொறாமைப்படு	276
163.	அழி	அழி, அழுகு, தோல், துன்புறு	277
164.	அழிP	அழி, செலவழி	277
165.	அழு	அழுதல்	282
166.	அழுP	கூப்பிடு, அழைப்புவிடு	282
167.	அழுகு	அழுகு, கெடு	284
168.	அழுகு	கெடு, காயமடை, சிதைக்கப்படு	284
169.	அழுத்து	அழுக்கு, முக்கு, மூழ்கச்செய்	285
170.	அழுந்து	அழுத்தப்படு, மூழ்கியிரு, உறுதியாகு	285
171.	அள்ளு	கைகளைக் குவித்து எடு	290
172.	அள	கணக்கிடு, எல்லைப்படுத்து, வரையறு	295
173.	அள	கல, கலந்து பேசு, பேசு, வதந்திபேசு	296
174.	அளப்பள	உரையாடு,	296
175.	அளவளாவு	நெருக்கமான உடலுறவுகொள்	296

176.	அளவு	கல, கூடு	296
177.	அளவு	வானைத் தொடும் அளவுக்குப் போ	
178.	அளவு	கல, உரையாடு, சமூக உடலுறவுகொள்	296
179.	அளி	கல	296
180.	அளி	வழங்கு, கொடு	
181.	அளி	இணைந்திரு	301
182.	அளிP	பாதுகா, ஊட்டு, கருணைகாட்டு, ஆசைகாட்டு,	301
183.	அளி	கனி, அளவுக்கு அதிகமாக வேகு	302
184.	அளை	கலக்கப்படு	296
185.	அறி	தெரி, புரி,	314
186.	அறிவிP	அறியச் செய், அறிவி	314
187.	அறு	துண்டாகு, கயிறு போல் அறுந்துபோ, அழி, அழிந்துபோ	315
188.	அறுP	துண்டாக்கு, வெட்டு, உறுதிசெய், தீர்வுகாண்	315
189.	அறுP	ஜீரணி	316a
190.	அறை	அடி, (கொட்டு) அடி, சுத்தியை அடி, அலைகள் அடி/மோது	320
191.	அறை	பேசு, சப்தமிடு	319
192.	அனுக்கு	வருத்தப்படுத்து, துன்புறுத்து, அழி	112
193.	அனங்கு	துன்புறு, வருந்து, கொல்லப்படு	112

194.	அனுங்கு	வலி அனுபவி, வருந்து, வாடு, குழை	112
195.	அனுப்பு	அனுப்பு, உடன்போ	329
196.	ஆ	உள்ளதாகு, நிகழ், பெருந்து, ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்கதாய் இரு, ஒத்திரு, சமமாய் இரு	333
197.	ஆP	உருவாக்கு, உற்பத்திசெய்	333
198.	ஆக்கு	விளைவி, செய், உள்ளதாகு, உருவாக்கு, ஒழுங்குபடுத்து	333
199.	ஆகு	உள்ளதாகு, நிகழ், பெருந்து, ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்கதாய் இரு, ஒத்திரு, சமமாய் இரு	333
200.	ஆட்டு	இயக்கு, அலை, உசலாட்டு, குலுக்கு, விரட்டு, துன்புறுத்து, வெல், ஆடச்செய்	347
201.	ஆடு	இயங்கு, அலை, ஊசலாடு, குலுங்கு, நடனம் ஆடு, நாடகம் ஆடு, விளையாடு, உறவாடு, சண்டையிடு, அலைந்து திரி, சொல், செய், மகிழ்	347
202.	ஆய்	தேடு, பரிசோதி, தெரிந்தெடு, பறி, திரட்டு,	363
203.	ஆர்P	சப்பதமிடு	367
204.	ஆர்	நிரம்பு, பரவு, திருப்தியாகு, உண், குடி	368
205.	ஆர்	அணி, போடு	369
206.	ஆர்P	கட்டு, சுற்றிக்கட்டு, அணி, போடு	369
207.	ஆர்P	சண்டையிடு, போரிடு	370

208.	ஆர்	சேர், சொந்தமாய் இரு	2460
209.	ஆர்-ஆட்டு	தூங்கச்செய், உறக்காட்டு	374
210.	ஆரவாரிP	பெரும் ஓசையிடு, கர்ஜி	367
211.	ஆராய்	ஆராச்சிசெய், பரிசோதி, பரிசோதனைசெய், பரிசீலி	377
212.	ஆரி	சப்பதமிடு	367
213.	ஆலிP	ஓசைசெய், கர்ஜனைசெய்	386
214.	ஆலு	ஓசைசெய், ஓசையோடு அழு, மகிழ், ஆடு	386
215.	ஆவிP	கொட்டவிடு, வாய்திற	392
216.	ஆவிP	பெருமூச்சுவிடு, புகை வெளியிடு	393
217.	ஆழ்	மூழ்கு, முங்கு, நீரில் குதி, விழு	396
218.	ஆழ்த்து	மூழ்கச்செய், முங்கச்செய்	396
219.	ஆள்	ஆட்சி செய், கட்டுப்படுத்து, நிர்வகி	5157
220.	ஆறு	சூடு குறைதல், தணு, சமாதானம் அடை, அடங்கச்செய், புண் ஆறு	404
221.	ஆற்று	சூட்டைக் குறை, ஆறச்செய், தணி	404
222.	ஆற்று	வலிமையாகு, சாத்தியமாகு	407
223.	இக	விட்டுசெல், விட்டுச்செல்	411
224.	இக	பாய், கட, வரம்புகட, நிரம்பிவழி	3730
225.	இகல்	மறு, கருத்துவேறுபடு, வெறு, பகையாய் இரு, போட்டிப்போடு	413

226.	இகழ்	வெறு, கவனக்குறைவாய் இரு, மற	414
227.	இகுP	கொல், அழி, வீழ்த்து	415
228.	இகுP	கொடு	416
229.	இகைP	கொடு	416
230.	இச்சி	(ஒன்றை அடைய) தீவிரமாக விரும்பு	
231.	இச்சுக்கொட்டு	சீழ்க்கையடி	2610
232.	இசங்கு	போ, வழிகாட்டு, நடத்திச்செல்,	469
233.	?இசிP	சிரி	511
234.	இசை	நடக்கச்செய்	469
235.	இசை	பொருந்து, இசைவி, உடன்படு, சம்மதி	471
236.	இசைP	சேர்த்துக்கட்டு, ஒத்திரு	471
237.	இசைP	ஒலி, இசைக்கருவி போல் ஒலி, வெளிப்படுத்து, குறிப்பிடு, யாழ் போல் வாசி	470
238.	இஞ்சு	உறி, ஆவியாகு, பால் போல் உறை	430
239.	இடP	கீறல்விழு, கீறு, பிள, தோண்டு	432
240.	இடறு	பாதத்தை முட்டு, உதை	437
241.	இடி	உடை, தகர், தூளாகு,	432
242.	இடிP	துண்டுகளாக உடை, இடி	432
243.	இடிP	பேரொலியை எழுப்பு, கர்ஜனைசெய், அடி, தலைவலி, துடி	438

244.	இடு	வை, போடு, எறி, அம்பு விடு, கொடு, ஊற்று, மழைக்கொட்டு, வளை போடு, ஒப்பிடு, புதை,	442
245.	இடு	மோது	443
246.	இடுக்கு	விரல்களுக்கு இடையில் எடு, இடுக்கியால் எடு	444
247.	இடுகு	சுங்கு	445
248.	இடுங்கு	சுருங்கு	445
249.	இடை	இடங்கொடு, பின்வாங்கு	446
250.	இடை	களைப்படை	447
251.	இணக்கு	உடன்படச்செய், ஒன்றுசேர், இணை, பொருத்து	457
252.	இணங்கு	இசை	457
253.	இணை	ஒன்று சேர். பொருந்து, உடன்படு	457
254.	இணைP	சேர், கட்டு	457
255.	இமிர்	ஒலி, மெல்லிய குரலில் பாடு	466
256.	இமிழ்	ஒலி, இரை, ரீங்கரி	466
257.	இமிழ்	முளை, குலைதள்ளு	2489
258.	இமிழ்	ஆணையால் கட்டுப்படுத்தப்படு, கட்டுப்படு	2542
259.	இமிழ்P	இறுக்கு, கட்டு	2542
260.	இமைP	(கண்ணை) மூடித்திற, கண்ணடி, மின்னு, பிரகாசி	2545

261.	?இமைP	குறை, சுருங்கு	430
262.	இய	எல்லையைத் தாண்டு, மேம்படு, எல்லையைக் கட	3730
263.	இயக்கு	போகச்செய், (எருது அல்லது குதிரை போல்) பழக்கு	469
264.	இயங்கு	போ, தொடர், செயற்படு, தொழிற்படு	469
265.	இயம்பு	ஓசையிடு, சொல், கூறு	470
266.	இயல்	சாத்தியப்படு, ஏற்றுக்கொள், அணுகு, ஒத்திரு	471
267.	இயல்	காலால் நகர், நடனம் ஆடு	469
268.	இயற்று	செய்,	471
269.	இயை	இசை, உடன்படு, இசைவி, ஒத்திரு	471
270.	இயைP	சேர், இணை, சுவீகரி	471
271.	இர	பிச்சைஎடு, வேண்டு, கெஞ்சிப் பெறு, தயவுடன் வேண்டு	472
272.	இரங்கு	கருணைகாட்டு, மனம்வருந்து	473
273.	இரட்டிP	இருமடங்காக்கு	474
274.	இரட்டு	இருமடங்காகு	474
275.	இரலி	ஈரமாகு, நனை	3690(a)
276.	இரி	ஈரமாகு, நனை, குளிர், குளிரால் அல்லது நோயால் மரத்துப்போ	3690(a)
277.	இரி	அழி, பின்வாங்கு	479

278.	இரிP	தோற்கடி, அழியச்செய், விரட்டு	479
279.	இரு	உள்ளதாகு, உட்கார், உடையதாயிரு	480
280.	இருத்து	உட்காரச்செய்	480
281.	இருவு	பின்பற்று	480
282.	இருள்	இருளாகு, மங்கு, கறுப்பு நிறமகு, (மனம் போல்) இருள்	2552
283.	இரை	ஓசையிடு, கடல் போல் ஓலமிடு	489
284.	இரைP	கோபத்தில் கத்து, பாம்புபோல் ஒலிசெய்	489
285.	இலகு	பிரகாசி, மின்னு, பளபள	829
286.	இலங்கு	பிரகாசி, மின்னு, பளபள	829
287.	இலிர்P	(பயம் காரணமாக) முடி நிமிர்ந்து நில்	2565
288.	இழி	இறங்கு, கீழே விழு, இழிவாக உணர்	502
289.	இழிச்சு	கீழே இறக்கு, கீழே இறங்கச்செய், (வரி போன்றவை) கட்டு, (கட்டிடம் போன்றவற்றை) இடி	502
290.	இழித்து	கீழே இறக்கு, கீழே இறங்கச்செய், (வரி போன்றவை) கட்டு,	520
291.	இழுP	முச்சு வாங்கு	504b
292.	இழுக்கு	உயரத்திலிருந்து நழுவி விழு, உயந்த நிலையிலிருந்து கீழே இறங்கு, வழக்கு, களைபடை, மன்னி, இழி, அழி,	503
293.	இழுகு	பூசு, தேய்	505

294.	இழை	சபதமில்லாமல் மூச்சுவிடு	504(b)
295.	இழை	தேய்	505
296.	இழை	நூல் நூல்	506
297.	இளக்கு	நெகிழ்ச் செய், இளகச் செய், உருக்கு	510
298.	இளக்கு	அசை	509
299.	இளகு	சோர்வடை, களைப்படை, வாடிப்போ, இற, அழி	512
300.	இளகு	அசை	509
301.	இளகு	நெகிழ், உருகு	510
302.	இளிP	பரிகாசத்தால் மனம்தளர்	511
303.	இளி	சிரி, பரிகசி	511
304.	இளி	உரி, பறி	2585
305.	இளைP	களைப்படை, மயக்கமடை, சோர்வடை, பகைவர் முன் கீழடங்கு, பகைவரை விட பின்னடை, (நிலம் போல்) சுருங்கும் நிலையை அடை, சோர்வடை, (தாவரங்கள் போள்) வாடு	512
306.	இற	சாகு	514
307.	இறP	தாண்டிச்செல், மேன்மையடை	515
308.	இறக்கு	கொல்	514
309.	இறக்கு	கீழே கொண்டு வா	516
310.	இறங்கு	மேலிருந்துக் கீழே வா	516

311.	இறுP	உடை, முறி	520
312.	இறு	வரிகொடு	521
313.	இறுP	வடி	522
314.	இறுP	தங்கு	523
315.	இறுP	ஈட்டியை ஏறி	859
316.	இறு	(வரி, கடன்) கொடு	521
317.	இறுக்கு	அழுத்து	524
318.	இறுகு	அழுத்தமாக இரு, கெட்டிஆகு	524
319.	இறை	தலைகுனி, தொழு	516
320.	இறை	சிதறு, கலை	866
321.	இறை	விசிறியடி, வாரியடி, சிதறு, நீரை இழுத்து கொட்டு	866
322.	இறைஞ்சு	தலைகுனி, தொழு, கீழே விழு, (தேங்காய் குலைபோல்) தாழ்ந்து தொங்கு	516
323.	இனிP	இனிப்புச் சுவைக் கொண்டிரு, இனிமையாக இரு	530(a)
324.	இனை	அழு	532
325.	இனைP	துன்புறுத்து	532
326.	ஈ	கொடு	2598
327.	ஈட்டு	சம்பாதி	538
328.	ஈண்டு	சேகரி	538

329.	ஈர்P	இழு, கவர்	542
330.	ஈன்	பெறு, ஈனு, பிறப்பி, (ஆடு போல்) குட்டிபோடு, விளைவி,	555
331.	உக	மகிழ், விரும்பு	558
332.	உகட்டு	வெறு	678
333.	உகு	தூவல் அல்லத் முடி போல் உதிர், கீழே விழு, இற	562
334.	உகுP	விழவிடு, சிந்து, சிதறு, எறி, இலைகளை அல்லது தூவல்களை உதிர், கண்ணீர் உதிர்	562
335.	உச்சு	விளையாட்டில் வெல், சொத்து கிடை	581
336.	?உசவு	ஆலோசி, யோசி	2892
337.	?உசாவு	கேள், விசாரி, கேள்	2892
338.	உஞற்று	முயற்சிசெய், செய், நடத்து	584
339.	உட்கு	பயப்படு, வெட்கப்படு	703
340.	உடக்கு	அமைப் பொருத்து, அம்புவிடு	585
341.	உடறு	உண்டு ஜீரணி, முழுவதும் அனுபவி	600
342.	உடன்படு	இணங்கு, ஒத்துப்போ	945
343.	உடுP	உடுத்து	587
344.	உடுத்து	(ஆடை) அணி, (புடவை, வேட்டி முதலியன) கட்டு	587
345.	உடை	பாணைபோல் உடை, (அழுத்தத்தால், கீழே விழுவதால்) துண்டாகு, பிள, அழி	946

346.	உடைP	துணாடாக்கு, உடையச்செய்	946
347.	உண்	(உணவு) சாப்பிடு, (நீர், கள்) குடி, (குழந்தை போல்) உறிஞ்சு, உணவு எடு, கடிக்காது விழுங்கு, மகிழ், அனுபவி	600
348.	உணக்கு	உணங்கச் செய், சூரிய வெளிச்சத்தில் உணக்கு	601
349.	உணங்கு	(தானியம், காய்கறி, மீன் போல்) உணங்கு, ஒல்லியாகு, சுருங்கு, இலை போல் உலர்ந்து சுருங்கு, நலி	601
350.	உணத்து	உணங்கச்செய், இளைக்கச்செய்	601
351.	உணர்	உறக்கத்திலிருந்து எழு, உணர்வுக்கு வா, சோர்விலிருந்து மீள், உணர்வுடன் இரு, அறி, கருது, பரிசோதி, அனுபவி, (கணவன் மனைவி போல்) சமரசமாகு	603
352.	உணர்த்து	கற்பி, அறிவூட்டு, உறக்கத்திலிருந்து எழுப்பு, தணிவி, நினைவுபடுத்து	603
353.	உணுக்கு	நுணுக்கு, பொடியாக்கு	3700
354.	உதவு	கொடு, உதவு, பயனுள்ளதாக இரு	609
355.	உதறு	(தூசி, அடைப்பு முதலியவை போகும்படியாக) பலமாக அசைந்து வீசு, (துணியை) உதறு, (உலகம், நண்பர் போன்றோரை) கைவிடு, குளிரால் அல்லது, பயத்தால் அல்லது கோபத்தால் கையை அல்லது காலை அல்லது உடம்பை உதறு	613
356.	உதிP	வீங்கு, அளவில் பெருகு	741

357.	உதிர்	(பிரிந்து தனித்தனியாக) கீழே விழு	615
358.	உதிர்P	உதறித்தள்ளு	613
359.	உதிர்	காற்றால் அசைக்கப்படு	613
360.	உதைP	பயத்தால் நடுங்கு, குளிரால் நடுங்கு	613
361.	உதைP	காலால் அடி	616
362.	உந்து	முன்காலால் அழுத்து	625
363.	உப்பு	ஊதிப் பெரு	666b
364.	உமி	உறிஞ்சு, சூம்பு	2621b
365.	உமி	துப்பு, கொப்பளி	636
366.	உமிழ்	துப்பு, கொப்பளி	636
367.	உய்	வாழ், காப்பாற்றப்படு, விடுவிக்கப்படு	645
368.	உய்P	இரட்சிப்பை உறுதிசெய்	645
369.	உய்P	சும, எடுத்துசெல், வழிநடத்து	984
370.	உயங்கு	துன்புறு, வருந்து, (உடலாலும் மனதாலும்) வேதனைப்படு, மெலி, இளை, நிகிழ்வுத் தன்மையுடையதாய் இரு	3793
371.	உயர்	மேல்நோக்கி இயங்கு	646
372.	உயர்P	உயரச்செய், உயர்த்து	646
373.	உயர்	மறை	648
374.	உயல்	அலை, அசை	731

375.	?உயவு	கலந்தாலோசி	2892
376.	உயவு	துன்புறு	3793
377.	உயர்த்து	தூக்கு. புகழ், மரியாதைகொடு	646
378.	உயிர்P	மயக்கம் தெளி, உயிர்ப்பி, உயிரூட்டு	645
379.	உரP	ஓசை அதிகரி	647
380.	உரP	உறுதியாகு, (மண்போல்) கெட்டியாகு,	649
381.	உரசு	ஒன்றுடன் உராய்	665
382.	உரவு	உறுதியாகு, தீவிரமாகு	649
383.	உராய்	தேய், உரசு	665
384.	உராய்ஞ்சு	(விலங்கு மரத்தில் உடலை) தேய்	665
385.	உரி	(உடம்பின் தோல், மரத்தின் பட்டை, முதலியன) பிரிந்து வருதல் அல்லது நீங்குதல்.	652
386.	உரிP	தோல்நீக்கு	652
387.	உரிஞ்சு	ஒன்றுடன் உரசு, உரசித்தேய்	665
388.	உரினு	தேய்	665
389.	உருP	எரி, கோபமாயிரு	656
390.	உருP	வடிவெடு, தோன்று, உள்ளதாயிரு	657
391.	உருP	கனி, முதிர்	658
392.	உருகு	கரை, வெப்பத்தால் இளகு, மனமுருகு, இரக்கம்கொள்	661

393.	உருக்கு	உருகச்செய், வெப்பத்தால் இளகச் செய்,	664
394.	உருட்டு	(பந்துபோல்) உருண்டையாக்கு உருளச்செய்	664
395.	உருத்து	கோப்பப்படுத்து	656
396.	உருவு	(கட்டிலிருந்து அல்லது செருகி இருப்பதிலிருந்து அல்லது பிடிப்புடன் உள்ளதிலிருந்து ஒன்றை) பலமாக இருத்தல்.	
397.	உருள்	புரளுதல், சக்கரம் போல் சுற்று	664
398.	உரைP	தெரிவித்தல், கூறுதல்	468
399.	உரை	மாவாக, குழம்பாக மாறு, தேய்,	665
400.	உரைP	தேய்த்து குழம்பாக மாற்று, உரசித் தேய், உரைகல்லில் தேய்த்துப் பரிசோதி, பூசு, பளபளப்பாக்கு	655
401.	உரைசு	ஒன்றுடன் உரசு	665
402.	உரோசு	தேய்	665
403.	உரோஞ்சு	தேய்	665
404.	உலP	வீணாகு, நலிவடை, இற,	671
405.	உலம்பு	சப்தமிடு, கர்ஜி, இடி	996
406.	உலர்	(ஈரம்) காய். வாடு, வரள்	674
407.	உலர்த்து	உலரச்செய், காய வை	674
408.	உலவு	நடமாடு, பொழுதுபோக்காக நட, ஓட்டு, ஊர்வலமாகப் போ, பொழுதுபோக்காக நட, ஓட்டு, ஊர்வலமாகப் போ	2693

409.	உலறு	உலர், வாடு, காயப்படு, தேய்ந்துபோ	674
410.	உலாத்து	நடமாடு	2693
411.	உலாவு	உலவு, நடமாடு	2693
412.	உலுக்கு	(மரத்தை) அசை, (பூகம்பத்தில்) நடுங்கு,	1003
413.	உலுப்பு	உலுக்கு, (மரத்திலிருந்து பழங்கள், இலைகள் இவற்றை) விழச்செய்	1003
414.	உலை	கலை, தளர், நெகிழ், மனங்குலை	1003
415.	உலைP	கலை, நிலைகுழை, அழி	1003
416.	உவ	மகிழ், விரும்பு	558
417.	உவட்டிP	குமட்டு, வெறு	678
418.	உவட்டு	வெறு	678
419.	உவற்று	வழியவிடு	761
420.	உவர்	உப்புக்கரி, வெறு, அருவரு	2674(b)
421.	உவி	கொதி	679
422.	உவிP	கொதிக்கவை	679
423.	உழ	துன்பம், வலி அனுபவி	680
424.	உழம்பு	தொந்தரவுக்கு உள்ளாகு, குழம்பு	682
425.	உழு	கலப்பையால் உழு	688
426.	உழு	கைவிரல்களால் தலைமுடியை ஒழுங்குபடுத்து	689

427.	உழைP	கடினமாக வேலைசெய்	680
428.	உள்	இரு, கொள்	697
429.	உள்ளு	எண்ணு, நினை, நினைவுகூர்	698
430.	உளறு	(தூக்கத்தில் குடிபோதையில், பயத்தில்) குழறிப் பேசுதல், தெளிவில்லமல் பிதற்றுதல்.	
431.	உளுP	புளுக்களால் அரிக்கப்படு, பூச்சிகளால் உண்ணப்படு	700
432.	உளுக்கு	சுளுக்கு	2702
433.	உளை	களைப்பால் அல்லது குளிரால் அல்லது வாதத்தால் கைகால்களில் வலியோ வேதனை அனுபவி, வயிற்றிறழ்ச்சலால் வலி அனுபவி, மனது வலி, அழி	2702
434.	உளைP	துன்புறுத்து, தொந்தரவுசெய்	2702
435.	உற	கூடு, ஒன்றுகூடு	710
436.	உறக்கு	(குழந்தைபோல்) தூங்கச்செய்	707
437.	உறகு	உறங்கு	707
438.	உறங்கு	தூங்கு, களைப்பாயிரு	707
439.	உறங்கு	வசி, தாமசி	710
440.	உறம்பு	தொந்தரவு செய்யப்படு, குழம்பு	
441.	உறழ்	அடர்ந்திரு, அடர்த்தியாயிரு, கூடியிரு	710
442.	உறி	உறிஞ்சு	709

443.	உறிஞ்சு	உதடுகளை குவித்தோ சிறுகுழல் வழியாகவோ திரவத்தை உள்ளிழு, (மூக்கினால் பொடி முதலியவற்றை) உள்ளிழு	709
444.	உறு	நட, சம்பவி, வசி, தொடுதலால் தொடர்புகொள், காதலி	710
445.	உறு	அதிகமாயிரு	711
446.	உறு	மனத்தில் ஓடு, நினை	712
447.	உறு	துன்புறு, அனுபவப்படு	715
448.	உறுக்கு	குதி, துள்ளு	713
449.	உறுக்கு	பயமுறுத்து	718
450.	உறுத்து	இருக்கச்செய், தொடர்புகொள்ளச்செய், கைதட்டு	710
451.	உறுத்து	மனதில் வலுவாக கவர். தொல்லையான நெருடல் உணர்ச்சி கொடு	712
452.	உறுமு	கர்ஜி, உறுமு, கோபமாக முறுமுறு	718
453.	உறும்பு	கர்ஜி, உறுமு, கோபமாக முறுமுறு	718
454.	உறை	வசி, தாமசி	710
455.	உறை	கெட்டித் தன்மை அடை, கெட்டியாகு, திரை	720
456.	உறை	காரமாக இரு	722
457.	உறைP	துளி, பனிஉருவாகு	761
458.	உன்னு	நினை, எண்ணு	727

459.	ஊக்கு	முயல், சக்தியுடன் செயல்படு	729
460.	ஊக்கு	ஊசலாடு, அசை	731
461.	ஊங்கு	ஊசலாடு	731
462.	ஊசு	அழுகு, நாட்பட்ட உணவுபோல் கெடு	756
463.	ஊட்டு	(குழந்தையை, நோயாளியை ஊட்டுவதுபோல்) கொஞ்சம் கொஞ்சமாக உணவை வாயில் இடு, (தாய் குழந்தைக்குச் செய்வது போல் நயந்து பேசி உண்ணச்செய், (விருந்தாளியை) உபசரி, சிறித்து சிறிதாகப் புகட்டு, புகட்டு, வண்ணம் பூசு, (செயலின் விளைவை) அனுபவைக்கச் செய், (கன்றுக்குட்டி போல்) உறிஞ்சு	600
464.	ஊது	(காற்றுக் கருவியை, தீயை) ஊது, (விளக்கை அணைக்க) ஊது, (வலியைக் குறைக்க புண்ணை) வாயால் ஊது, தங்கத்தைத் தீயால் ஊதி மாசு அகற்று, (பலூன் போல்) ஊது, (உண்டபின் வயிறு போல்) ஊது, துருத்தியால் அல்லது ஊதுகுழாயால் ஊது	741
465.	ஊது	(வண்டு, குளவி போல்) அரித்து துளையிடு	742
466.	ஊடறு	கோபப்படு	2722
467.	ஊடற்று	கோபமூட்டு, கோபப்படுத்து	2722
468.	ஊடு	பொய்க் கோபம் கொள், பிணங்கு, வெறுப்புக்காட்டு	2722
469.	ஊம்பு	உறிஞ்சு, சூம்பு	2621b

470.	ஊய்	அளவுக்கு மீறி பழு, அழுகு	756
471.	ஊர்	மெதுவாக நகர், (குழந்தை போல்) தவழ், (பாம்பு போல்) ஊர்ந்துசெல், (இரத்தம் போல்) சுற்று, (தோலில் புள்ளிகள் போல்) பரவு, (கரும்பிலிருந்து சாறு போல்) வடி	749
472.	ஊர்P	உறிஞ்சு	749
473.	ஊர்	அவிழ்த்துவிடு, தளர்த்து	750
474.	ஊர்P	(இறைச்சி, பழம் போல்) அழுகு, பாழாகு, நாற்றமடி	756
475.	ஊழ்P	எண்ணு	2735
476.	ஊழ்	வயதாகு	2736
477.	ஊழ்P	வயதாகு	2736
478.	ஊழ்கு	தியானி	275
479.	ஊழலிP	பாழாகு, (இறைச்சி, பழங்கள் போல்) அழுகு	756
480.	ஊழுP	அழுகு, கெட்டுப்போ	756
481.	உளறு	கர்ஜி,	760
482.	ஊளை	நரிபோல் ஊளையிடு	760
483.	ஊளைP	கர்ஜி, ஓசையிடு, நரிபோல் ஊளையிடு	760
484.	ஊற்று	வழியவிடு, வார்	761
485.	ஊறு	(நீர் எச்சில் முதலியன) வெளிவா, சுர, கசி,	761
486.	ஊன்று	நிலைநிறுத்து, அழுத்தமாகப் பதி	763

487.	எக்கு	ஒரு பொருளை எத்த உடலை நீட்டு, ஏறு. எழுந்திரு	766
488.	எக்கு	ஆடையணிகையில் (வயிற்றை) உள்ளிழு , பிச்சைக்காரர் போல் வயிற்றை உள்ளிழு	774
489.	எக்கு	பஞ்சை விரல்களால் இழு,	765
490.	எக்குறு	பஞ்சுபோல் விரல்களால் இழுக்கப்படு	765
491.	எச்சரி	கவனமாக இருக்கும்படி கூறு	851b
492.	எஞ்சு	எஞ்சியிரு, மீதமிரு, மிச்சம் இரு, உயிர் பிழைத்திரு, பற்றாக்குறையாய் இரு	780
493.	எடுP	தூக்கு, உயர்த்து, தாங்கு, சும, பிடி, திராசில் நிறு, மேற்கொள், உயர்ந்த குரலில் கூறு அல்லது பாடு, உயர்வாய்ப் பேசு, (சுவர் போல்) கட்டு, நீக்கு, (குரங்கின் கன்னம் போல்) உப்பு, (நெற்றி போல்) உயந்திரு, (காது அல்லது மூக்கு போல்) எடுப்பாய் இரு,	851
494.	எட்டு	(ஒர் இடத்தை, இலக்கை நிலையை) அடை, அணுகு	783
495.	எண்	சொல், கூறு	868
496.	எண்ணு	சிந்தி, நினை, கணக்கிடு, கருது	793
497.	எண்பிP	நிலைபெறச்செய்	868
498.	எதிர்P	நேருக்குநேர் எதிர் கொள், எதிராக இரு	795
499.	எம்பு	எழு, உயர்	851
500.	எய்	(வில்லில் அம்பைப் பொருத்தி இழுத்து) விரைந்து செல்லும்படி விடு	805

501.	எய்	அறி, புரி	806
502.	எய்	களைப்படை, சக்திகுறை	807
503.	எய்து	(ஒரு நிலை, உணர்ச்சி முதலியவற்றை) அடை	809
504.	எரி	(தீ) சுவாலையுடன் மேல் எழு, வேதனை அனுபவி	811
505.	எரிP	(ஒன்றை) தீயினால் அழி, தீக்கு இரையாக்கு	811
506.	எருகு	பேதியாகு	813
507.	எருக்கு	வெட்டு, கொட்டடி, கொல், அழி	824
508.	எவ்வு	உயர்	851
509.	எவ்வு	வலிக்கச்செய்	3733
510.	எவ்வு	(எவுகணை, அம்பு போல்) ஏவு	805
511.	எழு	இருக்கையிலிருந்து அல்லது படுக்கையிலிருந்து எழு, உயர், தோன்று	851
512.	எழுது	எழுது, வரை	853
513.	எழுப்பு	எழுச்செய், உணரச்செய்	851
514.	எழும்பு	எழுந்திரு, எழு	851
515.	எழுவு	எழுச்செய், உயரச்செய்	851
516.	எள்கு	பயப்படு, தயங்கு	857
517.	எற்று	பாத்திரத்திலிந்திருந்து நீரை வெளியே எறி	866
518.	எற்று	அடி, உதை, துளை, கொல்	859

519.	எற்று	கருணைகொள்	861
520.	எறிP	கருணைகொள், இரக்கம்கொள்	862
521.	எறி	(தள்ளி விழும்படி) வேகத்துடன் வீசு	859
522.	எறிP	பிரகாசி, பளபள	861
523.	ஏக்கறு	ஏங்கு, எண்ணி ஏங்கு	878
524.	ஏகு	போ, கட, நட	871
525.	ஏங்கு	நினைத்து வருந்து, சோர்வடை	878
526.	ஏங்கு	ஓசையிடு, அலறு	879
527.	ஏசு	திட்டு, நிந்தி, அவமதி	880
528.	ஏணு	ஆதரவளி	887
529.	ஏத்து	புகழ், பாராட்டு	870
530.	ஏந்து	கைகளை ஏந்து, உயர்த்திய நிலையில் தாங்கு	894
531.	ஏந்து	உயர், உயர்த்தப்படு, புகழ்பெற்றிரு, உயர்வாய் இரு	870
532.	ஏமார்	குழம்பு	898
533.	ஏமாறு	ஏமாறு, பசப்பித்தூண்டு	898
534.	ஏமாற்று	ஏமாற்று	898
535.	ஏமுறு	திகை, குழம்பு	898
536.	ஏய்	பொருந்து, ஒத்திரு, சந்தி	899

537.	ஏய்P	ஒத்திரு, போலியான உண்மையைக் கூறு	899
538.	ஏல்	மிகுதியாய் இரு, தூக்கத்திலிருந்து எழு, தாங்கு, எடு, சம	916
539.	ஏல்	நட, சம்பவி, பொருந்து, வசதியாயிரு, பெறு, இர, ஒப்புக்கொள், அங்கீகரி	905
540.	ஏவு	கட்டளையிடு, இயக்கு, தூண்டு, பேசு	909
541.	ஏறு	உணரமான ஒர் இடத்தை அடையும் பொருட்டு (மேலே) செல்லு, எண்ணிக்கை, எடை அதிகரி, விலை ம்ஏறு	916
542.	ஏற்படு	வந்து சேர், வந்து நிலைபெறு, விளை	905
543.	ஏற்று	(வாகனத்தில்) ஏறச் செய், தூக்கு, விலை ஏறச் செய்	916
544.	ஒP	(ஒன்று மற்றொன்றை) போல் இரு, ஒன்று மற்றொன்றுக்கு சமமாக இரு, பொருந்து, ஒத்திரு	924
545.	ஒக்கலிP	உறவைத் தக்கவை, மருத்துவ உதவி கொடு	925
546.	ஒடி	இரண்டாகப் பிரி, முறி, தொடர்பறு	946
547.	ஒடிP	துண்டாக்கு, ஒடியச்செய்	946
548.	ஒடுக்கு	அடக்கு, கட்டுப்படுத்து	954
549.	ஒடுங்கு	கட்டுப்படு, அமைதியாகு, வளர்ச்சிகுறை, உள்ளடங்கு	954
550.	ஒட்டு	(பச்சைத் தன்மை போன்றவற்றால் ஒரு பொருள் மற்றொன்றில்) கெட்டியாகப் பிடி, நெருக்கமாக இணை	958

551.	ஒட்டு	பந்தயம்வை	959
552.	ஒட்டு	சுருங்கு	960
553.	ஒண்டு	சேர்	958
554.	ஒண்டு	அடைக்கலமாகச்சேர், புகலிடமாகச் சேர்	969
555.	ஒண்ணு	உடன்படு, நட்பாய் இரு	990(d)
556.	ஒண்ணு	(எதிர்சொல்லில் மட்டும்) சம்மதி, நட்பாயிரு	990d
557.	ஒத்து	இடங்கொடு	973a
558.	ஒத்து	இசைகாலத்துக்கு இயைபாக கையை இயக்கு	975
559.	ஒத்து	தொடர்புவை, ஒத்தடங்கொடு	1021
560.	ஒதுக்கு	(திரைச் சீலை, முடி முதலியவற்றை) ஒரு பக்கமாகத் தள்ளு, வழியிலிருந்து விலக்கு	973b
561.	ஒதுங்கு	(இருந்த இடத்திலிருந்து) அகலு விலகு	973b
562.	ஒப்பிP	ஒப்பிடு, நிறுவு, ஒப்புக்கொள்ளச்செய், ஒப்படை	924
563.	ஒப்பு	உடன்படு, இணங்கு	924
564.	ஒப்புவிP	ஒப்படை, சரணடை	924
565.	ஒய்	வெள்ளம் போல் இழுத்துசெல், படகை ஏவு, அனுப்பு	984
566.	ஒய்P	எடுத்துச்செல், அனுப்பு, வழிநடத்து, வழிகாட்டு	984
567.	ஒருங்கு	முழ்கு, நலிவடை, குன்று	991

568.	ஒருவு	கைவிடு, கடந்துசெல், தப்பு	993
569.	ஒல்கு	அசை, சலனி, கையசை	1003
570.	ஒல்கு	நலி, மயங்கு, மனம்தளர், மெலி	1004
571.	ஒல்லு	சாத்தியப்படு, பொருந்து, உடன்படு, இணை, சம்மதி	1006
572.	ஒலிP	ஒலி எழுப்பு, உறுமு	996
573.	ஒலி(P)	முளை, செழிப்பாயிரு, வளமையுறு	997
574.	ஒலிP	துணி துவை, அழுக்கு நீக்கு	998
575.	ஒவ்வு	ஒத்திரு, ஏற்றுக் கொள்ளும்படி இரு, மாறாதிரு	924
576.	ஒளி	(ஒருவர் பிறர்) கண்ணில் படாதவாறு இரு, மறை, மாறுவேடம் புனை.	1015
577.	ஒளிர்	பிரகாசி	1016
578.	ஒளிறு	பிரகாசி	1016
579.	ஒற்றிP	இணைந்திரு, ஒற்றைப்படையாய் இரு	990d
580.	ஒற்று	அழுத்து, இறுத்தழுவு, முத்திரை குத்து, ஒத்தடம் கொடு	1021
581.	ஒற்று	இடங்கொடு	973a
582.	ஒற்று	வேவுபார்	1022
583.	ஒற்றிப்போ	விலகிப்போ	973a
584.	ஒற்றிவை	தள்ளிப்போடு, தள்ளிவை	973a
585.	ஒற்றுவிP	ஒற்றர்கள் வழி தகவல் பெறு	1022

586.	ஒறு	வெறு, கடி, தண்டி, அடக்கு	1019
587.	ஒறுகு	பாற்றாக்குறையாக இரு, குறைவாக இரு,	1004
588.	ஒன்றி	ஐக்கியமாகு	990d
589.	ஒன்று	இணை, ஐக்கியமாகு	990d
590.	ஒன்றுP	இணை, ஐக்கியமாகு	990d
591.	ஒP	புணர்	1071
592.	ஒக்காளி	குமட்டலெடு, வாந்தியெடு	1029
593.	ஒக்கு	உயர்த்து, தூக்கு, உயரச்செய்	1033
594.	ஒங்காளி	குமட்டலெடு, வாந்தியெடு	1029
595.	ஒங்கு	வளர், உயர், புகழோங்கு, கை உயர்த்து	1033
596.	ஒச்சு	விரட்டு, தூரத்து, போகச்செய்	2878
597.	ஒட்டு	ஒட்ச்செய், வண்டியோட்டு, தூரத்து, விரட்டு , அழி	1041
598.	ஒடு	வேகமாய்நகர், தப்பி ஒடு, கடலில் பயணி	1041
599.	ஒது	வாசி, மந்திரம் சொல், ஜெபி, பேசு, அறிவி	1052
600.	ஒதுவிP	வேதங்களைக் கற்பி, அறிவுறுத்து	1052
601.	ஒப்பு	விரட்டு, ஒட்டச்செய்	2877
602.	ஒம்பு	பாதுகா, பேணு, வளர்த்து	1056
603.	ஒய்	முடிவான நிலைக்கு வா, முடி, காலாவதியாகு, நலி, தளர், மெலி, ஓய்வெடு	1057

604.	ஓர்	கவனமாகக் கருது, பரிசோதி, அறி	1059
605.	ஓர்P	கருது, தெரிந்தெடு, எண்ணு, கவனமாகக் கேள்	1059
606.	ஓர்மிP	தெரியமடை	1063
607.	ஓலு	ஓலி எழுப்பு	996
608.	கக்கு	வாந்தியெடு	1079
609.	கச்சு	கடி, கொறி	
610.	கசு	கை, வெறுப்பாயிரு	1249
611.	கசுக்கு	தேய், கசங்கச்செய்,	1087
612.	கசங்கு	மடிப்புகுலை, சுருக்கமடை, அதிருப்தியடை, மனங்காயமடை	1087
613.	கசி	(சுவரிலிருந்து ஈரம்) வெளிவா, வியர், அழு	1091
614.	கட	தாண்டிச் செல், அதிகரி, போ, நீ, காலம், மேகம் போல் நீங்கு	1099
615.	கடகட	கிலுகிலு	1110
616.	கடத்து	போகசெய், எடுத்துச் செல், அனுப்பு	1109
617.	கடவு	போகச்செய், ஓட்டு, அனுப்பு, ஏவு	1109
618.	கடாசு	ஆணியை உட்செலுத்து, வீசி எறி	1110a
619.	கடாவு	ஏவு, ஓட்டு, (ஆணி, ஆப்பு போன்றவற்றை) உட்செலுத்து	1109
620.	கடிP	கடி, கடித்து உண், கொறி	1124
621.	கடி	வெட்டி எடு	1125

622.	கடிP	துண்டுகளாக்கு	1125
623.	கடி	கண்டி, வசைகூறு	1126
624.	கடுகு	வேகமாகப் போ	1135
625.	கடுP	(விஷக்கடி இவற்றால்) வலி ஏற்படு, (வாதம், வயிற்றுபோகு இவற்றால்) வலிஏற்படு	1135
626.	கடுகடு	(தேள் கடி இவற்றால்) துடி, (கத்துதல், சொற்கள் இவற்றால்) கோபத்தை வெளிப்படுத்து	1135
627.	கடை	கடை, கடைசலால் கடை, (மத்தால் காய்கறி இவற்றை) மசியச்செய்,	1141
628.	கட்டு	(கயிறு இவற்றால்) கட்டு, (கட்டிடம் போன்றவை), அணி, கட்டு, வசிய மந்திரத்தால் கட்டு, மண, வாயைக் கட்டு, தழுவு, ஒப்பிடு	1147
629.	கட்டு	கெட்டிப்படுத்து, உறுதிப்படுத்து, உறையச்செய், தொண்டைகட்டு	1148
630.	கட்டு	(கட்டணம் போன்றவை) செலுத்து	1149
631.	கண்ணி	இணைந்திரு	1184
632.	கண்ணு	நோக்கம்கொள், எண்ணு, கருது	1443
633.	கணகண	ஒலி, கிலுகிலு, மணி ஒலி	1162
634.	கத்து	கத்து, அலறு, அழு	1206
635.	கதவு	கோபப்படு	1186
636.	கதழ்	விரை, வேகமாக ஓடு	1188

637.	கதறு	வலி, வருத்தம் காரணத்தால் சப்தமாக அழு	1189
638.	கதிP	விரை, விரைவாகப் போ	1188
639.	கதிP	பெரிதாகு, பெரிதாய் வளர்	1191
640.	கதிர்	பிரகாசி, அதிகரி	1193
641.	கதுக்கு	பெரிதாக உண்	1197
642.	கதுவு	பிடி, அதிகமாக எடு	1200
643.	கதுவு	துன்புறு, குழம்பு	1201
644.	கதுவு	சீவு, துண்டாக்கு, உரி	1202
645.	கப்பி	கிளைபோல் பிரி	1325
646.	கப்பு	மேகம் போல் அதிகமாகப் பரவு, கவி	1221
647.	கப்பு	அதிக அளவில் உண், வயில் திணி	1222
648.	கம்மு	(குரல்) கம்மு, (காற்றுக் கருவிகள்) செவிக்கு இயைபில்லாது ஒலி	1247
649.	கமகமP	அதிகமாக மண	1247
650.	கமழ்	மணம் வெளியிடு	1247
651.	கமறு	(மிளாய் தீயிலிடுபோது) தொண்டையில் ஒருவித எரிச்சல் உணர்வு ஏற்படு	1231
652.	கய	கசப்பாக இரு, வெறு	1249
653.	கயங்கு	கைகளால் அழுக்கு, பிசையப்படு	1087
654.	கரP	மறை, திருடு	1258

655.	கரவு	விரும்பு, தழுவு, புணர்	1326
656.	கரகரP	(கண்ணில் மண், சிறு கல்பொட்டி காரணமாக) எரிச்சல் உணர், (தொண்டை) அரி	1466
657.	கரண்டு	(நாய்போல்) கால்களால் சுரண்டு, (எலிபோல்) சுரண்டு, சுரண்டு	1268
658.	கரி	கருகு, தீய், கரியாக்கு, கருப்பாகு	1278
659.	கரி	கருக்கு, தீய்	1278
660.	கரிP	உப்புசுவையாக இரு	1466
661.	கருகு	கருகு, தீ, சூரியன் இவற்றால் கருகு	1278
662.	கருக்கு	வெப்பத்தால் கருகச் செய், வறு	1278
663.	கருது	விரும்பு, ஞாகப்படுத்து, அனுமானி, கருத்தில் கொள், ஆசைப்படு, ஆலோசி	1283
664.	கரை	ஒலி எழுப்பு, இரை, அழு, கூப்பிடு, அழை	1291
665.	கரைP	அழிப்புவிடு	1291
666.	கரை	நீரில் கரை	1292
667.	கரைP	நீரில் கரையச்செய்	1292
668.	கல்	கல், படி, பயிற்சி பெறு	1297
669.	கல்லு	ஒலிக்கச் செய்	1300
670.	கல்லு	(குழி) தோண்டு, எலிபோல் வளை தோண்டு	1319
671.	கல	சேர், நண்பர்களாக இணை, புணர்	1299
672.	கல	தோன்று, செய்திபோல் பரவு	1300

673.	கலங்கு	கலங்கு, கிளர்ச்சியடை, (தண்ணிபோல்) உலை, குழம்பு, நாணம் அடை	1303
674.	கலக்கு	சேரச்செய், கலங்கச் செய்	1299
675.	கலக்கு	குழம்பு	1303
676.	கலகலP	ஒன்றோடொன்று மோதி அல்லது உருண்டு ஒலி உண்டாக்கு, கிலுங்கு	1302
677.	கலங்கு	கலங்கு, குழம்பு	1303
678.	கலசு	ஒன்றுசேர்	1299
679.	கலவரிP	குழம்பு, அமைதி இழ	1306
680.	கலவு	கல	1299
681.	கலாய்	கோபப்படுத்து, சண்டைபோடு	1303
682.	கலாவு	கல, ஒன்றுசேர்	1299
683.	கலாவு	கலங்கு, குழம்பு, அருவரு	1303
684.	கலிP	செழிப்பாக வளர், முளை, அதிகமாகு	1300
685.	கலிP	ஒலிஎழுப்பு, இரை	1300
686.	கலிழ்	அழு, மங்கலங்கு	1303
687.	கலுழ்	நீர்போல் கலங்கு, மனங்கலங்கு	1303
688.	கலை	கூட்டம் போல் கலை, தோற்ற படை போல் கலை, சிதறு, அழி, எழுத்துபோல் கலை	1311
689.	கலைP	ஒழுங்கற்றதாக ஆக்கு, குலை, உலை, சிதறு, வெளியேற்று	1311

690.	கவ்வு	வாயால் கவ்வு, ஆவலுடன் கவ்வு	1222
691.	கவர்	வழிகளாகப் பிரி, மாறுபடு	1225
692.	கவர்	பிடி, பற்று, வசப்படுத்து, பெறு, அனுபவி, விரும்பு, பாலியல் தொடர்பு வை	1326
693.	கவர்P	கிளைவிடு, இரண்டாகப் பிரி	1325
694.	கவர்	கூப்பிடு, அழைப்புவிடு	1341
695.	கவல்	கவலையுறு	1328
696.	கவலி	கவலியுறு	1328
697.	கவற்று	கவர்	1326
698.	கவற்று	துன்புறுத்து	1328
699.	கவி	ஆவலுடன் இரு	1328
700.	கவி	மூடு, அதிகமாகப் பரவு, சூழ்	1221
701.	கவி	ஆற்றங்கரைபோல் உடை, உடை, விழு	1333
702.	கவிழ்	கவிழ், மேலும் கீழுமாக மறி; பணிவு, வெட்கம், அவமானம் காரணமாகத் தலை குனி, தூக்கி எறியப்படு	1335
703.	கவிழ்P	கவிழ்ச்செய், மேலும்கீழுமாக மறி, தூக்கியெறி, அழி	1335
704.	கவுரு	கவிழ்	1335
705.	கவைP	கிளைபோல் பிரி	1325
706.	கவைP	சேர், தழுவு	1326

707.	களகளP	கிலுங்கு, கர்ஜி	1300
708.	கவனிP	கவனம்செலுத்து, உற்றுநோக்கு	1328
709.	கழல்	கழல், அவிழ், நெகிழ், விழு	1349
710.	கழல்	புடை, வீங்கு, அம்புபோல் கட	1350
711.	கழல்	கடந்துசெல், மறை	1356
712.	கழற்று	கழற்று, அவிழ், நெகிழ்த்து, இடம்பெயர்	1349
713.	கழி	கழல், அவிழ்	1349
714.	கழிP	கழற்று	1349
715.	கழி	காலம், பருவம் போன்று கட, நழுவு, செலவாகு, அழி, காலாவத்யாகு, இற, தீர், முடி	1356
716.	கழிP	நிராகரி, தள்ளு, விலக்கு, கைவிடு, குறை, (முடி, நகம்) வெட்டி நீக்கு	1356
717.	கழி	இயல்	1357
718.	கழுவு	கழுவு, சுத்தம்செய்	1369
719.	கள்	திருடு, ஏமாற்று	1372
720.	கள்	களையெடு, பிடுங்கு	1373
721.	களி	(குடித்து) மயங்கு, மகிழ். பெருமைப்படு	1374
722.	களை	களையிடுங்கு, பிடுங்கு, நீக்கு, அடியோடு அழி	1373
723.	களை	(வேலை செய்து) சோர்வடை	
724.	கற்பிP	கற்கச்செய், அறிவுறுத்து	1297

725.	கற	பால் கற, பால் தரு	1385
726.	கறகற	(மெல்லும் போது வற்றல் போல்) வாயில் ஓசை உண்டாக்கு	1386
727.	கறி	மெல்லு, கடித்து அல்லது கொறித்துச் சாப்பிடு	1390
728.	கறுP	கறுப்பாய் ஆகு, அழுக்காகு, அசுத்தமாகு	1395
729.	கறுP	வருந்து, கோபங்கொள்	1396
730.	கறுகறு	அதிகமாகக் கறுப்பாகு	1395
731.	கறுகறு	கோபப்படு	1396
732.	கறுமு	கோபங்காட்டு	1396
733.	கறுவு	வெறுப்பை வெளிப்படுத்து, நெஞ்சை உறுத்து, வன்மம் கொள், மனக்காழ்புக்கொள்	1396
734.	கன்று	சுடப்படு, வெயிலால் சுடப்படு, மனம் உருகு, புண்ணாகு	1410
735.	கன	எடை அல்லது பளு உடையதாக இரு, தடிமனாகு, மிகுதியாக இரு	1404
736.	கனல்	சூடாக இரு, கொதி, கோபமாயிரு, எரி	1406
737.	கனவு	கனவுகாண்	1407
738.	கனி	அதிகச் சூடாக இரு, கோபமாயிரு	1406
739.	கனி	(பழம் போல்) முதிர், அதிகமாகக் கனி, உருகு, மென்மையாகு, (இதயம் போல் அன்பு, காதல், பக்தி இவற்றால்) மென்மையாகு,	1408
740.	கனிP	உருக்கு, மென்மையாக்கு	1408

741.	கனை	முரசு போல் ஒலி, (குதிரை போல்) கனை	1409
742.	கனை	கூடு, செறிவாயிரு	1404
743.	கஸரு	அதிகமாகப் பேரம் பேசு	1089
744.	கா	பாதுகா, காவல்கா, காப்பாற்று, காத்திரு	1416
745.	காட்டு	காணும்படி செய்	1443
746.	காட்டு	நெய் பாத்திரம் போல் சூடாக்கு	1458
747.	காப்பாடு	மறை, திரையால்மறை	1416
748.	காந்து	எரி, புண்போல் காந்து, கருகு, பிரகாசி, வெறுப்பால் கோப்படு, பொறாமையால் எரி, கோபங்கொள், சூடாக்கு	1458
749.	காய்	சூடாகு, எரி, (உடல்போல்) சூடாயிரு, வாடு, கருகு, வற்று, (புண், பரு போல்) குணமாகத் தொடங்கு, பிரகாசி, கோபம்கொள், தவறாகக் கருது, வெறு, ஏரி, கொல்	1458
750.	காய்	(மரம், செடி, கொடி முதலியன) காய் தரு	1459
751.	காய்	தடிப்பு ஏற்படு, உடம்பில் தளும்பு ஏற்படு	1460
752.	காய்ச்சு	கொதிக்கவை, சமை, தீயால் சூட்டாக்கு, சூரியனாலோ தீக்குப் பக்கத்தில் வைத்தோ உணக்கவோ இளஞ்சூடாக்கவோ செய், கண்டி	1458
753.	காய்த்து	கொளுத்து, எரியச்செய், கொதிக்கவை, சமை, தீயில் சூடாக்கு	1458
754.	கார்ப	காறு, அதிகமாக உப்புக்கரி	1466

755.	கால்	வாந்தியெடு, கக்கு	1477
756.	கால்	(வாயில் இருந்து உமிழ்நீர், உடலில் இருந்து இரத்தம், கண்ணிலிருந்து கண்ணீர்) வழி	1478
757.	காலிP	சொட்டுசொட்டாய் வடி, சீரக வழி	1478
758.	காவு	பல்லக்கில் தோளில் சுமந்துசெல், கைகளில் தூக்கு	1417
759.	காழ்P	கெட்டியாக மாறு, முதிர், மனத்தில் உறுதிப்படு	1491
760.	காழ்P	காரமாக இரு, உறைப்பாக இரு	1492
761.	காறு	கறுப்பாகு	1395
762.	காறு	தொண்டையிலிருந்து கபத்தை வெளிவரச்செய்	1477
763.	கிட்டி	இடித்து அழுக்கு	
764.	கிட்டு	வந்து சேர், வந்தடை, கிடை, பக்கமாக இழு, நட்பு உறவிலிரு, சாதி, கிடை	1538
765.	கிடP	(உறக்கத்தில்) கிட, வசி, தூங்கு, ஓய்வெடு, கிடையில் கிட	1524
766.	கிடத்து	சாய்ந்துருக்கும் நிலையில் வை, தரையில் நீட்டிப்படுக்கவை	1524
767.	கிடப்பு	படுக்கவை	1524
768.	கிடுகிடுP	நடுங்கு, ஆடு, உரையாடு	1530
769.	கிடுகிடாய்P	திகை, பயத்தால் நடுங்கு	1530
770.	கிடுகிடுP	(வண்டி உருள்வதுபோல்) ஒலி	1531
771.	கிடைP	பெறு, கண்டுபிடி, கைக்குவா, சேர், சேர்ந்து	1538

		வா	
772.	கிண்டு	கிளரு, கோழி போல் கிண்டு, நோண்டு	1542
773.	கித்து	துள்ளு, ஒற்றைக்காலில் துள்ளு	1552
774.	கிந்து	நொண்டு	1552
775.	கில்	இயல்	1570
776.	கிலுக்கு	மணியடி, கண் கண் என்று ஒலிக்கசெய், கிலுக்கு	1575
777.	கிலுங்கு	கணகண என்று ஒலி, மணியடி, மெல்லிய மணியோசை எழுப்பு	1575
778.	கிலுகிலுP	கிலுங்கு, கணகண என்று ஒலி, சப்தத்துடன் எதிரொலி	1575
779.	கிழி	கிழி, கந்தலாகக் கிழி, சுரண்டப்படு, வழிவிடு, பிள, தோல்வியுறு	1581
780.	கிழி	கிழி, கந்தலாக்கு, பிள, வெட்டு, சிறுசிறு துண்டுகளாக்கு, வேரோடு பிடுங்கு, சொறி	1581
781.	கிள்ளு	தோண்டியெடு	1588
782.	கிள்ளு	(இலை, காம்பு முதலியவற்றை) நகத்தால் துண்டாக்கு	1589
783.	கிளப்பு	உயர்த்து, தூண்டு	1583
784.	கிளம்பு	காற்றிலோ நீரிலோ உயர்த்து, விரைவாக உயர்ந்து வளர், முளை, அறியப்படாத நிலையிலிருந்து வெளிப்படு, முன்னேறு, தூண்டப்படு, அதிகரி	1583
785.	கிளர்	உயர், ஏறு, தோன்று, விரைவாக உயர்ந்து வளர், அதிகரி, பிரகாசி, தெளிவாகத் தெரி	1583

786.	கிளர்த்து	உயர்த்து, நிரப்பு	1583
787.	கிளறு	கிண்டு	1588
788.	கிளைP	தோண்டு, நோண்டு, கோழிபோல் கிண்டு, பன்றிபோல் கிழங்கெடு	1588
789.	கிளை	முள்ளை நோண்டி எடு	1588
790.	கிளைP	கப்பு விடு, (குடும்பம்போல்) பெருகு	2018
791.	கிளைP	முளை, குருத்துவிடு, மொட்டுவிடு, கிளைவிடு	1583
792.	கிறாவு	மயில்போக் கத்து	1590
793.	கிறிP	குறும்புசெய்	1625
794.	கிறுகிறு	தலைசுற்று, குழம்பு	1595
795.	கிறுக்கு	தலைசுற்று, பிரம்மைபிடி	1595
796.	கிறுக்கு	கிறுக்கு, படித்து அறிந்து கொள்ள இயலாதபடி எழுது	1623
797.	கிறுங்கு	நகர், அசை, தள்ளாடு	1598
798.	கீச்சிடு	(பறவை, பல்லிபோல்) கீச்சிடு	1515
799.	கீள்	கிழி, பிள, பொட்டு	1622
800.	கீறு	பிராண்டு, கோடு வரை, கிறுக்கு, எழுது	1623
801.	கீறு	பிள, வெட்டு, நறுக்கு	1625
802.	கீறு	குறி	1625
803.	கெல்லு	தோண்டு	1319

804.	கைP	கச, வெறுப்பாயிரு, கோப்படு, வெறு	1249
805.	குக்கு	குந்து	1628
806.	குக்கு	கேவு	1868
807.	குங்கு	குறை, குன்று, மூழ்கு, பணியச்செய்	1767
808.	குசுகுP	கிசு கிசு	1638
809.	குட்டு	விரல் முட்டியால் (தலையில்) குத்து அல்லது (தலையின் பக்கவாட்டில்) தட்டு	1671
810.	குடங்கு	வளை	2054
811.	குடவு	கோணலாக இரு, வளைந்திரு	2054
812.	குடி	குடி, மூச்சு இழு	1654
813.	குடுகுடுP	குலுங்கு	1669
814.	குடை	(சில பறவைகள், வண்டு முதலியவை) துளைத்து ஊடுருவு, (கருவியால் மரச்சாமான்களை) துளை	1660
815.	குடை	காது, கால் வலி	1661
816.	குண்டிகாய்	பசியால் வாடுதல்	
817.	குண்டு	பசப்பு, ஊளையிடு	1685
818.	குணுகு	கொஞ்சு, இனிமையாகப் பேசு	1685
819.	குணுகுணுP	ஊளையிடு, முறுமுறு, முணுமுணு	1685
820.	குத்து	குத்து, துளை, தலைகுத்து	1719

821.	குத்து	(விரல்களை மடக்கிக் கொண்டு) பலமாக அடி, (உரலில்) இடி, ஊறுவிளை, காயப்படுத்து	1850b
822.	குத்து	நடு, தரையில் ஊன்று	1720
823.	குந்து	குதிகாலில் உட்கார்	1728
824.	குதட்டு	உணவை வாயில் வைத்துக் குதப்பு	1699
825.	குதட்டு	மழலைபோல் பேசு, கொஞ்சு	1702
826.	குதப்பு	உணவை வாயில் வைத்து மெல்லு	1699
827.	குதறு	தோண்டி சிதறு	1704
828.	குதி	குதி, துள்ளு	1705
829.	குதிர்	முடிவுக்கு வா, தீர்மானி, நிர்ணயி	1709
830.	குப்புறு	குறுக்காகக் கடந்து செல், தலைகீழாக விழு	1736
831.	கும்பிடு	இரு கை கூப்பி வணங்கு, யாசி	1750
832.	கும்மு	ஒரு பரப்பில் அழுத்தி அழுத்தி எடு	
833.	கும்மு	(உணவு போதிய அளவு நீரின்றி) கருகு	1752
834.	கும்ட்டு	(வாந்தியெடுக்கும் உணர்வில் வயிற்றை) புரட்டுதல், வாந்தி வருதல்.	1739
835.	குமி	குமிக்கப்படு, திரட்டப்படு, சேகரிக்கப்படு	1741
836.	குமிP	குமி, திரட்டு, சேகரி	1741
837.	குமிழ்P	குமிழாக வடிவெடு	2106
838.	குமிறு	இரை	1744

839.	குமுறு	(தாரைபோல்) முழங்கு, அலறு, (இடிபோல்) குமுறு, குழப்பமான கூக்குரல் எழுப்பு,	1744
840.	குமுறு	(முலையிலிருந்து பால் போல்) பீச்சியடி	1745
841.	குமுறு	வேதனையால் வெடி	1752
842.	குமை	அளவுக்குமீறி கொதிக்கவைக்கப்படு, குழையும்படி கொதிக்கவைக்கப்படு, அழிக்கப்படு, வருத்தமுறு	1746
843.	குமைP	அளவுக்குமீறி கொதிக்கவை, அளவுக்குமீறி கொதிக்கவைத்துக் குழை, அழி, எரிச்சலூட்டு	1746
844.	குமை	சூடாயிரு, புளுங்கு	1752
845.	குரங்கு	வளை, குனி, வாடு, ஊசலாடு, ஓய்வெடு, குன்று	1767
846.	குருP	தோன்று, வேர்க்குருபோல் வெடி	1780
847.	குருP	மினு	1782
848.	குரைP	குரை, சத்தம் எழுப்பு, ஆரவாரி	1796
849.	குலுக்கு	குலுக்கு, கிளர்ச்சியடை, திரளாகச் சேர்த்துக் குலுக்கு, சேர்த்துக் கலக்கு, கவர்ச்சியான உடல்மொழியுடன் நட	1806
850.	குலுங்கு	ஆடு, கிளர்ச்சியுறு, நடுங்கு, பயத்தால் அதிர்	1806
851.	குலுங்கு	நிரம்பியிரு, அதிகமாயிரு	1810
852.	குலை	நடுங்கு, அசை, குழம்பு, சிதறு, அவிழ், அழி	1806
853.	குலைP	குலுக்கு, கிளர்ச்சியிறு, எரிச்சலடை	1806
854.	குலைகுலை	நடுங்கு, அதிகமாகக் கிளர்ச்சியிறு	1806

855.	குலை	(வாழைபோல்) குலைதள்ளு	1810
856.	குலைP	நாய்போல் குரை, தொடர்பில்லாமல் பேசு	1811
857.	குவி	பூக்கள் போல் கூம்பு,	1894
858.	குவிP	(சூரியன் அடையும் போது தன் கதிர்களைச்) சுருக்கு	1894
859.	குழகு	கொஞ்சு, பசப்பு	1831
860.	குழப்பு	ஒருசேரக் கலக்கு, மனம் குழம்பச்செய், அமைதியைக் குலை	1817
861.	குழம்பு	ஒருசேரக்கலங்கு, கிளர்ச்சியுறு, கடல்போல் கொந்தளி	1817
862.	குழல்	சுருள்	1818
863.	குழறு	(குழந்தைபோல்) பேசு	1831
864.	குழறு	கல, ஒன்றுகல	1817
865.	குழி	பொந்தாகவோ, குழியாகவோ உருவாக்கப்படு	1818
866.	குழிP	பொந்தாகவோ, குழியாகவோ உருவாக்கு, எழுதிப்பதி, பொறி, செதுக்கு	1818
867.	குழுமு	அதிக எண்ணிக்கையில் சேகரி, ஒன்றுசேர்	1821
868.	குழை	மென்மையாகு, (அதிகம் வேகவைத்து போல்) கூழாகு, (அரிசிபோல்) அளவுக்கு அதிகம் வேகு, உருகு, (மனசு) போல் மிருதுவாகு	1822
869.	குழைP	மென்பதமாக்கு, கூழாக்கு, தண்ணீர் சேர்த்து மென்மையாக்கு, (மாவை நீருடன் சேர்த்துக்) கல	1822

870.	குழை	தொல்லைக்குள்ளாகு	1817
871.	குழை	முழைக்கச்செய், குருத்துவிடச் செய்,	2149
872.	குழைகுழை	குழப்பத்திற்குள்ளாகு	1617
873.	குளறு	(பயத்தால், கோபத்தால், குழப்பத்தால் வாய், நாக்கு) தடுமாறு, தெளிவில்லாமல் பேசு,	1831
874.	குளிP	குளி, நீரின் மூலம் உடலை சுத்தம் செய்	1832
875.	குளிP	அம்பு போல் துளை	1833
876.	குளிர்	குளிராக உணர்	1834
877.	குளிர்	உட்கார், ஓய்வெடு	1835
878.	குளிறு	ஒலிஎழுப்பு, கிலுங்கு	1831
879.	குற்று	குத்து, அடி, (பேன்போல்)சதை	1850
880.	குற்று	துளையிடு, குத்து	1861
881.	குறண்டு	(கொம்பு, விரல்கள், கால்கள், பழங்கள் போன்று) கோணலாகவோ வளைந்தோ இரு, வலிப்புக்கு உள்ளாகு, இழுப்புக்கு உள்ளாகு , சுருள்	2032
882.	குறழ்	குளி, கீழ்நோக்கி வளை	1851
883.	குறிP	வடிவமை, நினை, வரி, உருவரை, ஓவியத்திற்கு வெளிக்கோடு வரை, நோக்கம் கொள், சுருக்கமாகக் கூறு, முன்கூறு, வருவதுரை	1847
884.	குறிப்பிP	குறியாலோ அறிகுறியாலோ ஞாகப்படுத்து	1847

885.	குறு	உரலில் போட்டு இடி, உமிநீக்கு	1850a
886.	குறுP	சிறிதாகு, சுருங்கு	1851
887.	குறு	பறி	1859
888.	குறுகு	சிறிதாகு, குறை, சுருங்கு	1851
889.	குறுக்கு	சிறிதாக்கு, குறை, சுருக்கு	1851
890.	குறை	சுருங்கு, தேய், போதிய அளவிலிருந்து குறைவாய் இரு, குறைபாடுள்ளதாயிரு, நலிவுறு, சோர்வடை	1851
891.	குறைP	சிறிதாக்கு, குறுக்கு	1851
892.	குறைP	வெட்டு, அறு	1859
893.	குன்று	(முன்பு இருந்த நிலைக்கும்) கீழ் வருதல், குறைதல்	
894.	குனி	(தலை அல்லது உடல்) கீழ் நோக்கு, வளை	
895.	குனி	நடனமாடு	1863
896.	கூசு	தயங்கு, வெட்கமடை, கண் கூசு, பின்னடை, சுருங்கு	1876
897.	கூடு	ஒன்று சேர், குழுமு, சந்தி, சேகரிக்கப்படு, புணர், வந்துசேர், சாத்தியமாகு	1882
898.	கூட்டு	கூடச்செய், ஒன்றுசேர்ச்செய், சேர்	1882
899.	கூட்டு	குப்பையை வாரி சேர்த்தெடு (குப்பை நிறைந்திருக்கும் இடத்தை) பெருக்கு	
900.	கூப்பு	குவி, (குடை போல்) சுருங்கு, (சூரியக் கதிர்கள் போல்) சுருங்கு, தொழுவதற்காகக் கைகளைக்	1894

		குவி	
901.	கூம்பு	குவி, (மலரின் இதழ்கள்) ஒன்றாக இணை, சுருங்கு, தைரியம் இழ	1894
902.	கூர்	துராசைப்படு, பெரிதும் விரும்பு	1898
903.	கூர்P	(கத்திபோல்) கூர்மையாக இரு, அறிவு கூர்மையாக இரு,	1898
904.	கூர்(P)	ஏராளமா இரு, அதிகமாக இரு	1899
905.	கூர்	வளை, குளிரால் சுருங்கு	1767
906.	கூர்	ஆவல்கொள்	1897
907.	கூவு	(காகம், மயில், குயில் போல்) ஒலி எழுப்பு, (பொதுவகப் பறவைகள் போல்) ஒலி எழுப்பு, எக்காளம் ஊது, அழை, அழைப்புவிடு	1868
908.	கூள்	ஒன்றாகக்கூடு, கூடு	1915
909.	கூறு	சொல், வலியுறுத்து	1921
910.	கூறு	(அவமானம், குற்றம் போன்றவற்றால்) உடல் (சுருங்குவது போல்) தொய்தல்.	
911.	கூனி	கூனு, குனி, வளை	1627
912.	கூனி P	வளையச்செய், கூனச்செய்	1627
913.	கூனு	வளை, கூனலாகு, கோணு, கபடமாக இரு	1927
914.	கெக்கலி	உரக்கச் சிரி	1933
915.	கெஞ்சு	தயவாக வேண்டு, மன்றாடு, இறைஞ்சு, தாழ்வான சைகையுடன் வேண்டு	1939
916.	கெட்டிP	உறையச்செய், உறுதிப்படுத்து, இறுக்கு	1148

917.	கெடு	அழி, அழுகு, சேதமாகு, சிதை, மோசமான நிலை அடை, சமநிலை குலை, சீர்குலை, ஓடு, தோல்	1942
918.	கெடுP	அழி, வீணாக்கு, அணை, சேதப்படுத்து, சிதை, மோசமான நிலையை அடையச் செய், சமநிலையைக் குலை, சீர்குலை	1942
919.	கெண்டு	தோண்டு, வெட்டி உண்	1542
920.	கெத்து	பிள	1953
921.	கெந்திP	துள்ளு	1212
922.	கெலி	வெல், ஜெயி, வெற்றி கொள்	1972
923.	கெல்லு	தோண்டுதல்	
924.	கெழுவு	ஒன்றுசேர், ஐக்கியமாகு, தழுவு	1979
925.	கேரு	(கோழி போல்) கொக்கரி, தாழ்ந்த நடுங்குகிற சுரத்தில் பேசு, (தொண்டையில் கபத்துடன்) முயற்சியோடு மூச்சுவிடு	2009
926.	கேரு	ஏளனம்செய், கேலிசெய்	2010
927.	கேள்	செவியால் உணர், கல், வேண்டு, கீழ்ப்படி, கேள்வி எழுப்பு, வினவு, விசாரணைசெய், அவசியப்படு, அழைப்பு கேள்	2017
928.	கைP	கையால் ஊட்டு	2023
929.	கைP	அலங்கை	2024
930.	கை	உப்பு சுவை தெரி, கரி	
931.	கொக்கரி	வெற்றியால் சப்தமிடு	2031

932.	கொய்	(பூக்கள் போல்) பறி, வெட்டு, அறு	2119
933.	கொஞ்சு	குழதைபோல் பேசு, இளம்பெண்போல் குழைந்து பேசு, கொஞ்சிப்பேசு	2043
934.	கொட்டு	முரசு அடி, சுத்தி அடி, கையால் அடி	2063
935.	கொட்டு	வழி, கீழே விழு, பாய், கூடை போன்றவற்றில் உள்ளதை காலியாக்கும் படி விழச்செய்	2065
936.	கொட்டு	(தேள், குளவி போல்) கடி	2064
937.	கொடுP	கொடு	2053
938.	கொடுP	தாக்கு	2063
939.	கொடுகு	சுருங்கு, நடுங்கு	2956
940.	கொதி	(திரவங்கள்) சூடாகி ஆவி எழும் நிலைக்கு வா, சூடாக்கி கொப்புளங்கள் வரச்செய், உடல் சூடாகு, கோப்படு, அவமதிக்கப்படு, ஆசையால் கொதி	2084
941.	கொத்து	உண்ணு, களையைக் கொத்து, (பறவை போல்) கொத்து, (பாம்பு போல்) கொத்து, சிறிதுசிறிதாக வெட்டு, செதுக்கு	2091
942.	கொந்தளி	(கடல்நீர் போல்) பொங்கு,	2098
943.	கொந்து	(பறவைகள் அலகால்) கொத்து, (கூர்முனை கொண்ட கருவியால்) குத்து, கொறி, அரி	2091
944.	கொப்பளிP	(நீரில்) குமிழ்களாக வெளிவரு,	2106
945.	கொப்பளிP	(வாய்க்குள் நீரை வைத்து) அலைத்து சுத்தம் செய்	2106
946.	கொப்புளிP	(வாய்) கொப்பளி	2106

947.	கொப்புளிP	குமிழ்களாக வெளிவரு	2106
948.	கொல்	சாகடி, சாகச்செய், அழி, விழ்த்து, அறு	2132
949.	கொழுP	வளமையுறு, செழி, கொழு	2146
950.	கொள்	பிடி, பெறு, வாங்கு, மண, கடத்து, கொண்டிரு, கல், எண்ணு, கருது, மரியாதைகொடு	2151
951.	கொள்	அடி, காயப்படுத்து	2152
952.	கொளுத்து	பழி, இழித்துரை	2251
953.	கொளுத்து	பிடிக்கச்செய், விளக்கு, கறிப்	2151
954.	கொளுவு	பிடிக்கச்செய், பிடி, கொக்கியில் போடு, கொளுத்தில் போடு	
955.	கொறி	சிறிதுசிறிதாக பல்லால் கடித்து உண்	2165a
956.	கொன்னு	வாய் குழறிப் பேசு, திக்கிப்பேசு	2043
957.	கோP	(நூல், கம்பி போன்றவற்றை ஒன்றில்) இணைக்கும் முறையாக நுழை, வரிசைப்படுத்து, ஒழுங்குபடுத்து	2176
958.	கோ	பாசிகள், பூக்கள் இவற்றை கம்பி அல்லது நூல் கொண்டு வரிசையாக இணை, ஊசியில் நூலை நுழை	2176
959.	கோட்டு	வளையச்செய்	2954
960.	கோடு	வளை, கோணு, சார்பாக இரு	2054
961.	கோண்டு	(பாதத்தை முழுமையாக பதிக்க முடியாமல்) ஒரு பகுதியை மட்டும் ஊன்றுதல்	

962.	கோணு	(நேராக இல்லாமல்) வளைந்திரு, (இயல்பாக இல்லாமல்) விலகிய நிலையில் இரு	2209
963.	கோது		
964.	கோர்P	பாசிகள், பூக்கள் இவற்றை கம்பி, நூல் கொண்டு இணை, ஊசியில் நூலை நுழை	2176
965.	கோரு	வேண்டு, விரும்பு	2232
966.	கோரு	(நீர் முதலியவற்றை வாளியில்) எடு, கையால் அள்ளு, முக	2231
967.	கோரு	வேண்டு, விரும்பு	2232
968.	கோலு	தொடங்கு, நிறைவேற்று, விளைவி, கருது, சிந்தனைசெய்	2243
969.	கோலு	(நீர் முதலியவற்றை வாளியில்) எடு, கையால் அள்ளு, முக	2231
970.	கௌவு	வாயால் கவ்வு, ஆவலுடன் பிடி	1222
971.	சங்கு	அதாரியப்படு	2281
972.	சட்டி	அழி, கொல்	2307
973.	சடை	களைப்படை	2301
974.	சடை	(ஆணியின் தலை தொடர்ந்து அடிப்பதால்) தட்டையாகு	2300
975.	சதாவு	சிதறவை, உடையச்செய், அழுகு	2322
976.	சதிP	அழி, கொல்	2322
977.	சதுர்P	அப்பு, பூசு	2448
978.	சதை	சதைக்கப்படு	2322

979.	சதைP	சதை	2322
980.	சப்பளி	தட்டையாக்கு, சதைக்கப்படு, உருத்தெரியாமல் அழுக்கப்படு	2331
981.	சப்பு	(வெற்றிலை அல்லது புகையிலை போன்றவற்றை) மெல்லு, உறிஞ்சு	2334
982.	சப்பு	வளைக்கப்படு, அழுத்தப்படு	2331
983.	சமை	உருவாக்கப்படு, தயாரகு, தயாராகு, பொருந்து, தொடங்கு, முதிர், (பெண்கள் போல்) வயதுக்குவா	2342
984.	சமைP	உருவாக்கு, தயாராக்கு, சமையல் செய்	2342
985.	சமை	நுகர், அழிக்கப்படு	2343
986.	சமைP	கொல், அழி	2343
987.	சரசர	கரடுமுரடான மேற்பரப்பு கொண்டுரு	2354
988.	சரி	நழுவு, கீழ்நோக்கி வழக்கு, உருள், உருண்டுவிழு	2360
989.	சரிP	நழுவச்செய், உருளச்செய், கவிழ்ச்செய்	2360
990.	சருக்கு	நழுவு	2360
991.	சருவு	நழுவு, கீழ்நோக்கி வழக்கு	2360
992.	சல்லு	தண்ணீர் தெளி	2384
993.	சல்லு	சலி	2370
994.	சலசல	நீர் உருண்டோடும் அல்லது இலைகள் உரசி ஒலி எழு , நிற்காமல் பேசு	2366

995.	சலி	சலி	2370
996.	சவட்டு	மெல்லு	2334
997.	சவட்டு	அழி, கொல், அடி, சவட்டு	2387
998.	சவதரிP	பெறு, தயாராக்கு	2342
999.	சவள்	வளை	2393
1000.	சவுP	களைப்படை, நலிவடை	2338
1001.	சவுP	நலிவடை, சோர்வடை,	2392
1002.	சவை	மெல்லு	2334
1003.	சள்ளு	மந்தமாகு, தளர், தணி	2413
1004.	சளிP	(உணவுப், மதுபானம் போல்) பழையதாகு, கெட்டுபோ, புளி	2406
1005.	சளை	சோர்வரை, களைப்படை	2407
1006.	சறசு	விரிந்த கையால் அடி, கைதட்டு	2421
1007.	சறுக்கு	வழுகு, நல் வழிலிருந்து வழுகு	2482
1008.	சா	உயிர் நீங்கு, மரணமடை, (பிணம் போல்) கெட்டுபோ, அழி, தீர்ந்துபோ	2426
1009.	சாட்டிP	அழி, கொல்	2307
1010.	சாட்டு	அடி	2300
1011.	சாடு	அடி, மிதி, கொல், அழி	2300
1012.	சாடை	(ஆணியின் தலையை அல்லது முனையை மீண்டும் மீண்டும் அடித்து) தட்டையாக்கு,	2300

		கெட்டியாகப் பிடி, அறை	
1013	சாத்து	கதவை மூடு	2460
1014	சாத்து	அடி, புடை	2450
1015	சாத்து	அப்பு, பூசு, எண்ணெய் தேய்	2448
1016	சாத்து	அணி, (விக்கிரகம், மதிப்புக்குரியவரைப் போல) அலங்கரி	2449
1017	சாம்பு	வாடு, குழை, அழி, நலிவுறு, பூக்கள் போல் மூடு, கீழிறங்கு, சுருங்கு, உணர்விழ, கண்கள் போல் பார்வை மங்கு	2453
1018	சாம்பு	வெட்டி இழு, வலித்து இழு, உள்ளேஇழு, நீர் இறை	2454
1019	சாய்	அணிவகுப்பில் நட	2430
1020	சாய்	மெலிதாகு	2453
1021	சாய்	சாய், தொங்கவிடு, விண்பொருள்கள் போல் கீழிறங்கு, வளை, செவிசாய், கிழே படு, வழிவிடு, உடை, தப்பியோடு, ஒருதலைப் பட்சமாய் இரு, ஒருபுறம் சாந்திரு, சார்ந்திரு	2456
1022	சாய்ப்	சாயச்செய், சார்த்து, வளை, குனி, புதிய திசையில் திரும்பு, ஓட்டு, தப்பெண்ணம் கொள், பாழாக்கு, தோற்கடி	2456
1023	சார்	அடை, எத்து, அணுகு, சார்ந்திரு, புகலிடம் எடு, தொடர்புடன் இரு, ஒன்றிணை, தொடர்பிலிரு, ஒத்திரு, சாய்ந்திரு, சாய்	2460
1024	சார்த்து	கதவை மூடு	2460
1025	சால்	அதிகமாயிரு, நிறைந்திரு, பொருந்து,	2470

		சிறந்திரு, மேன்மையாயிரு, போதுமானதாக இரு	
1026	சாற்று	வெளியிடு, அறிவி, விரிவாக விளக்கு, பேசு, குறிப்பிடு, புகழ், முரசு கொட்டு	2486
1027	சாறு	நழுவு, (மரந்திலிருந்து) நழுவி கீழேவா, கம்பம் போல் சரி, விலகு, ஒழுகு, வெளிடு	2482
1028	சிக்கு	மாட்டு, மாட்டிக் கொள், சிக்கலாகு, பிடிப்படு, பெறு	2498
1029	சிக்கு	மெலி, இளை	2503
1030	சிங்கு	பிடிக்கப்படு	2498
1031	சிங்கு	சுருங்கு, தேய், குறை, மங்கு, தோல், தொங்கு	2503
1032	சிணுக்கு	மிகக் குறைவாக விளைவி, கசி, துளிகளாக வெளியிடு, (மழைபோல்) தூறு	2520
1033	சிணுங்கு	(மழைபோல்) தூறு	2520
1034	சிணுங்கு	புலம்பு, தேங்கு, மெல்லிய குரலில் அழு, முணங்கு.	2521
1035	சிதர்	சிதறு, தூவு, சிதறிக்கிட, பரவிக்கிட	1546
1036	சிதர்P	சிந்து, சிதறு	1546
1037	சிதர்	பிரி, பிள, வெட்டு	1547
1038	சிதறு	கலை, தானியம் போல் சிதறு, சிந்து, (மந்தை, கூட்டம் போல்) கலை,	1546
1039	சிதை	சிதறச்செய்	1546
1040	சிதைP	சிதறு	1546

1041	சிதை	அறுக்கப்படு	1547
1042	சிதைP	நறுக்கு	1547
1043	சிதை	காயப்படு, கெடு, உடைக்கப்படு, தூய்மைகெடு, உண்மையற்றதாகு	2526
1044	சிதைP	காயப்படுத்து, பாழாக்கு, சேதப்படுத்து, அழி, இடி	2526
1045	சிந்து	கொட்டு, சொட்டு, சிதறு	1546
1046	சிந்து	மூக்கு சீந்து	2618
1047	சிப்பு	உறிஞ்சு	2621(a)
1048	சிமிட்டு	கண்ணடி, (கண்) இமை	2545
1049	சிமிண்டு	கூச்சம் உண்டாக்கு, பிடுங்கு, நுள்ளு, குத்து	2540
1050	சிமிழ்P	இமை, சிமிட்டு	2545
1051	சிமிளிP	இமை	2545
1052	சிய்P	பெருக்கு	2599
1053	சிரற்று	ஓசையிடு, உரக்கக் கூப்பிடு	1960
1054	சிரற்று	கோப்பப்படு	1961
1055	சிரறு	பிணங்கு, முரண்படு	1961
1056	சிரிP	சிரி, நகை	1562
1057	சிரைP	(முடியை) நீக்கு, மழி, அரிவாளால் வெட்டு	1564
1058	சிராய்P	(தோலில்) உராய்ந்து கீறல் ஏற்படு	1564

1059	சில்கு	குறைவாகு, சுருங்கு	1571
1060	சில்லிடு	தணுப்பாகு, குளிராகு	2576
1061	சில்லுP	திற, பிள	2566
1062	சிலம்பு	ஒலி, சிலம்புபோல் ஒலி, எதிரொலி	1574
1063	சிலுP	திற, பிள	2566
1064	சிலுசிலுP	குளிராக உணர்	2576
1065	சிலுசிலுP	மெதுவாக மழைபெய்	2569
1066	சிலுசிலுP	(வறுப்பதுபோல்) ஒலி, கட்டுப்பாடு இல்லாமல் பேசு, கிசுகிசு சபதம் எழுப்பு	1574
1067	சிலிர்P	முளை, மயிர் சிலிர்	2565
1068	சிலுப்பு	கடை, கலக்கு, கிளர்	2570
1069	சிலுப்பு	முடி சிலிர்	2565
1070	சிலும்பு	முடி சிலிர்	2565
1071	சிலும்பு	கிளர், குலுங்கு	2570
1072	சிலை	ஒலி, எதிரொலி, உறுமு, நாண்போல் ஒலி, சீறு, கோப்படு,	1574
1073	சிவ	சிவப்பு நிறமடை, வெட்கமடை, கோபமடை	1831
1074	சிவு	பெருக்கு, (தரை போல்) துடை, (பல் போல்) சுத்தம்செய்	2599
1075	சிறP	உயர்ந்த நிலை பெறு, மேம்படு, சிறப்படை, விஞ்சு, அதிகமாக இரு, மங்களகரமாக இரு	2589

1076	சிறுP	சிறிதாய் இரு, குறுகு, வளர்ச்சி குன்று, சுருங்கு,	1594
1077	சிறுக்கு	வடிவம் அல்லது அளவில் குறை	1594
1078	சிறுக்கு	கோப்பப்படு	1597
1079	சின	கோபி, கோப்பப்படு.	1600
1080	சினைP	உருவாகு, உயர், உயிருள்ள ஒன்றாக வா, மொட்டுவிடு, எல்லாப் பக்கங்களிலும் கிளைவிடு, சூட்டால் முகக்குருக்கள் வெளி வா, பருமனாக வளர், கர்ப்பம்தரி	2592
1081	சீP	துடை, சுத்தமாகு	2599
1082	சீP	சுரண்டு	2600
1083	சீP	(கோழிபோல்) பிராண்டு, (பன்றிபோல்) தோண்டு	2601
1084	சீண்டு	கேலிசெய், எரிச்சலூட்டு	2540
1085	சீந்து	எறி, சிதறு	1556
1086	சீந்து	(மூக்கு) சிந்து	2618
1087	சீந்து	கோப்பப்படு, பாம்பு போல் சீறு	2639
1088	சிந்து	(மூக்கு) சீந்து	2607
1089	சீப்பு	உறிஞ்சு	2621a
1090	சிர்ப	சிறப்புறு, மேம்படு, பொருந்து, வாய்ப்பாகப் பொருந்து,	2624
1091	சீவு	தலைசீவு	1610

1092	சீவு	(கத்தி முதலியவற்றால்) தோலைப் போல் வெட்டி நீக்கு வழி, தேய், மெரு ஊட்டு	2600
1093	சீய்P	செதுக்குளியால் வெட்டு	1612
1094	சீய்P	தேய், உராய்	2600
1095	சீறு	பாம்புபோல் சீறு, குதிரைபோல் சீறு, மோப்பம்பிடி, கோப்பப்படு, கோப்பங்கொள்	2639
1096	சுக்கு	உணங்கு	2687
1097	சுகிர்	பஞ்சை நூலாகத் திரி, (முடி, இழை போலப்) பிரி, (வீணையின் கம்பி போல்) சுத்தப்படுத்தி மெருகூட்டு	2645
1098	சுடு	சூடாயிரு, எரி, இளஞ்சூடாயிரு	2654
1099	சுட்டு	குறிப்பிடு, காட்டு, சுட்டிக்காட்டு, பெயர்கொடு, இலக்குவை	2658
1100	சுணங்கு	சோர்வடை, சோம்பித்திரி, தாமதி	2660
1101	சுண்டு	சுண்டு, கைநகத்தால் சொறி	1564
1102	சுண்டு	வற்று, வெப்பத்தால் ஆவியாகு	2662
1103	சுண்டு	விரல்களால் சுண்டி எறி	2663
1104	சுணைP	சொறி, அழற்சியுறு, வலி	2656
1105	சும்பிP	தேனீச்சை போல் ரீங்காரம் செய்	2686
1106	சும	கடன், வட்டி போல் கனமாகு, சுமையாகு, சும, ஆதரி, பாரம் சும	2677
1107	சுமத்து	(பாரம்) சுமக்கச் செய், சுமை ஏற்று	2677

1108	சூப்பு	உறிஞ்சு	2621(b)
1109	சூம்பு	உறிஞ்சு, உதடுகளால் தடவிக்கொடு	2621(b)
1110	சூர்	பயப்படுத்து, கொடுமாயிரு	2725
1111	சூர	ஊறி வெளியேறு, வடி, சூரப்பால் வீங்கு, சீராக செல்லவச் சேகரிப்பு அதிகரி, பால் சூர, தொடர்ந்து வடி/வழி	2883
1112	சூரண்டு	தேய்	
1113	சூரி	சங்குபோல் புரி உடையதாக இரு, சூழல், நீர் போல் சூழி	2684
1114	சூரிP	காற்றுபோல் சூழல், சூரள் , வட்டத்தில் இரு	2684
1115	சூரிP	சூருங்கு	2687
1116	சூருக்கு	சூருக்கு அளவில் சிறிதாகு, குறையச் செய்	2687
1117	சூருங்கு	சூருங்கு, அளவில் சிறிதாகு, சூருக்கமடை, குறை, தேய், பூ போல் சூருங்கு	2687
1118	சூருட்டு	உள் நோக்கி மடங்குமாறு சூற்று, சூருளச்செய், மடக்கு, முறுக்கு	2684
1119	சூருள்	உள்நோக்கி வட்டவடிவமாக மடங்கு, உருள், முடிபோல் சூருள்	2684
1120	சூருள்	சூருங்கு, இலைபோல் சூருள்	2687
1121	சூலாவு	சூற்று, நடமாடு, வட்டமிடு	2693
1122	சூவை	சூசி அறி, சூசி, உண், மெல், முத்து, அனுபவி, மகிழ், உடன்படு	2396b
1123	சூழங்கு	சூற்று, சூற்றிக்கறங்கு	2698a

1124	சுழல்	சுற்று, கறங்கு, உருள், (சக்ரம் போல்) அச்சில் சுழல், சுற்றுப்பாதையில் சுற்று, அலைந்திரி, அலைக்கழி, கிளர்ச்சிசெய், பதற்றப்படு, மனம் வருந்து	2698a
1125	சுழற்று	சுழலச்செய், சுற்று, திருப்பு, உருட்டு, செழிப்படை, அலை, மயக்கம் உண்டாக்கு, தலைச்சுற்றச்செய்	2698a
1126	சுழி	வளைந்திரு, சுருள்	2698a
1127	சுழிP	சுழிக்காற்றுபோல் சுழல்	2698a
1128	சுள்ளிடு	குத்து, (நாவால்) புத்திசாலியாக இரு, (சூரியன் போல்) வாட்டு	2699
1129	சுளிP	கோப்பப்படு, வெறுப்புக்காட்டு, வெறு, வலியுணர்	2700
1130	சுளுக்கு	வெறுப்பால் முகத்தை முறுக்கு	2700
1131	சுளுக்கு	உளுக்கு	2702
1132	சுற்று	சுழல், கறங்கு, அலைந்துதிர், சுருள், சுற்றி இரு, தலைகறங்கு, வட்டமடி, பின்னிக்கொள், தழுவு, சூழ்ந்துகொள்	2715
1133	சுறுசுறுP	விரைந்துசெல், சுறுசுறுப்பாய் இரு	2713
1134	சூள்	உறுதிமொழி எடு	2738
1135	சூட்சிP	முழுவதுமாக அறி, கவனமாக விசாரணைசெய்	2735
1136	செம	சும	2677
1137	சூட்டு	மாலை அணிவி, முடிசூட்டு, நன்மதிப்புப்பட்டம் கொடு, இராணுவம் போல்	2721

		பரவு, அதிகாரத்தை நீட்சிசெய்	
1138	சூடு	(கால்நடைகளுக்குச்) அடையாளம் கொடு, உணர்ச்சியறச்செய்	2654
1139	சூடு	(தலையில்) அணி, தாங்கு, பட்டப்பெயர் சூட்டப்படு, முடிசூட்டப்படு, பரவு, மூடு, வளை அல்லது கோணு, சூழ்	2721
1140	சூப்பு	உறிஞ்சு, சப்பு	2621b
1141	சூம்பு	உறிஞ்சு, சூப்பு, உதடுகளால் ஸ்பர்சி	2621b
1142	சூர்P	சூழல், சுற்று,	2684
1143	சூரிP	துளையிடு, துளைபோடு	2685
1144	சூல்	கருத்தரி,	2733
1145	சூழ்	சுற்றிவளை, சுற்றிக்கறங்கு, வட்டமிடு	2698
1146	சூழ்P	சுற்று, சுற்றிப்பொதி	2698
1147	சூழ்	கருது, சதிசெய், தெரிந்தெடு, அறி	2735
1148	சூழ்த்து	சூழ்ச்செய்	2698
1149	சூறு		2715
1150	செக்கச்சிவ	கடுமையாகச் சிவ	1931
1151	செகுP	அழி	2426
1152	செடிP	புதராக வளர், தழை	1941
1153	செத்து	உளியால் வெட்டு, சீவு	1953
1154	செது	சுருங்கு, நலிவாக இரு, பொலிவு இழ	2769

1155	செதுக்கு	(மரம், கல் முதலியவற்றின் அளவைக் குறைக்க) சிறிது சிறிதாக வெட்டு	1953
1156	செய்	ஒரு செயலில் ஈடுபட்டு, உருவாக்கு, ஆக்கு	1657
1157	சுரP	ஊறு, வடி, செல்வம் சொரி, பால் சொரி	2883
1158	செருக்கு	கரவத்தொடு இரு, தற்பெருமை கொண்டிரு, உயர்த்து, மோகங்கொண்டிரு	2853
1159	செருகு	நுழை, திணி	2778
1160	செருமு	இருமு	1964
1161	செருமு	மூழ்கு, குத்தி ஏறு	2778
1162	செல்	போ, ஓடு, நாணயம் செல், பொருந்து, ஏற்கக்கூடியதாய் இரு, நேரம் போல் கட, கோபம் போல் மறை, அழி, இற	2781
1163	செலுத்து	போகச்செய், ஓட்டு, அனுப்பு, ஒப்படை, ஏவு,	2781
1164	செற்று	கொல்லு, அழி	1981
1165	செற்று	(ஆபரணம் போல்) அமை	1995
1166	செறு	வெறு, கோப்படு	1597
1167	செறுP	கோப்படு, வெறு	1597
1168	செறு(P)	கொல்	1981
1169	செறி	(தழைகள், முடி போன்று) அடர்த்தியாக இரு, கூட்டமாயிரு, ஐக்கியமாயிரு	1980
1170	செறிP	கொல்லு, அழி	
1171	செயிர்P	கோபமாயிரு, கோபங்காட்டு, துன்புறுத்து,	1513

		வலியுண்டாக்கு	
1172	செழிP	செழித்தோங்கு, செழிப்படை, தாவங்கள் நன்றாக வளர், (அரசு, குடும்பம், நாடு என்பன) முன்னேறு	2789
1173	செழி	வளர், அதிகரி	2789
1174	சே	சிவ	1931
1175	சேP	வசி, தாமசி, கிட, தங்கு, தூங்கு	1990
1176	சேந்து	கப்பி வழியாக கயிற்றை இழுத்து (நீர்) இறை	2812
1177	சேப்பு	பின்பற்று, தங்கு	1990
1178	சேர்	கூட்டாக இரு, உட்பட்டிரு, சேந்திரு, கலந்திரு, நெருங்கிய நட்புடன் இரு, ஒற்றுமையுடன் இரு	2813
1179	சேர்P	சேர்ச்செய், சமுதாயத்தில் சேர், கூட்டு, கூடச்செய்	2814
1180	சொக்கு	சோர்வாயிரு, உறக்கமயக்கத்தில் இரு, கவர்ச்சிகுள்ளாகு, தன்வசம் இழ, கிறங்கு, மயங்கு,	2853
1181	சொட்டு	துளியாக விழு, தூறு	2835
1182	சொட்டு	விரல் முட்டுகளால் குட்டு, பால் சுரக்கச்செய்ய பால் மடுவை மெதுவாக்கத் தட்டு, அடி, காகம் போல் கொத்து	2835
1183	சோர்	கண்ணீர், இரத்தம், பால் என்பன போல் சொட்டுசொட்டாய் வடி, விழு, சொட்டு, கசி	2883
1184	சொரி	வழி, மழைபெய், அதிகமாகக் காய், மிகுதியாய் இரு, தாராளமாய் இரு, காய்ந்த சின்னம்மை	2883

		நோய் செதில்கள் போல் விழு, உமியிலிருந்து அரிசி போல் சிதறு, பொழி, அம்புகள் போல் சொரி, பழங்கள் அல்லது இலைகள் போல் கொட்டு, காலியாக்கு, சாக்கிலிருந்து சோளத்தைக் கொட்டு, வண்டியிருந்து மணலைக் கொட்டு, அதிக அளவில் கொடு	
1185	சொருகு	செருகு	2788
1186	சொல்	கூறு, வெளிப்படுத்து, ஜெபி, திரும்பக்கூறு, எடுத்துரை, ஆணையிடு, கட்டளையிடு	2855
1187	சொலி	உரி, கிழி, தொலி	2856
1188	சொறி	சொறி, ஊரலைக் குறைக்கச் சொறி, மனதளவில் பேராசைப் படு	2865
1189	சோப்பு	தளரச்செய், சோர்வடை	2882
1190	சோம்பு	பயனற்றிரு, சோம்பியிரு, சோம்பலாயிரு, முயற்சியின்றி இரு, விருப்பம் காட்டாமல் இரு, வாடு, கெடு	2882
1191	சோர்	(கண்ணீர், இரத்தம், பால் போல்) சொட்டு	2883
1192	சூரல்	ஒலி, சப்தமிடு	2904
1193	சூரல்	தொங்கு, இறங்கு, (சூரியன் போல்) கீழிறங்கு, தொங்கு	2912
1194	சூறு	தோன்று, உயர்	2919
1195	சூறு	மணம் வீச, வாசனை வீச	2918
1196	சூமிர்	நேராக இரு, நிமிர்ந்திரு	2922
1197	சூகிழ்	அவிழ், தளர், வளையில்லக் போல் கழல்,	2923

		சோர்வடை, செயல் இழ, மயங்கு, மிருதுவான மனது கொண்டிரு, மலர், மொழுகுபோல் உருகு, மெலி, இளை	
1198	ஞெமி	உடை, கனத்தால் உடை	2926
1199	ஞெமிட்டு	சதை, கைகளால் நசுக்கு, தேய்	2926
1200	ஞெமிர்	நசுக்கப்படு, அழுக்கப்படு, கூழ்போல் அழுக்கப்பட்டு வெளிவரு, உடை, ஒடி	2926
1201	ஞெமிர்P	கைகளால் நசுக்கு, ஒடி, உடை	2926
1202	ஞெமுங்கு	அழுத்தத்திற்கு வழங்கு, அழுக்கு, பழம்போல் பிழி, நெருங்கியத் தொடர்புவை	2926
1203	ஞெமுக்கு	கடுமையாக அழுக்கு	2926
1204	ஞெரி	உடை, நொடி, சதை	2927
1205	ஞெள்	பொள்ளலாகு	2931
1206	ஞெளி	தீ உண்டாக்க ஒரு கம்பை மற்றொன்றால் தேய், தேய்	2930
1207	ஞெளி	பொள்ளலாயிரு, நெளிந்திரு, பாத்திரம் போல் உருக்குலை	2931
1208	ஞெளி	ஒலி	2932
1209	ஞெளிர்	உரத்து ஒலி	2932
1210	தக்கு	தங்கவரு, நிரந்தரமாகு	3014
1211	தக்கிரு	தகுதியுடையதாக நட	3005
1212	தகர்	(மண்டையோடு, மண்பாண்டம் இவை போன்று) துண்டுகளாக உடை, சிதறு,	2999

		நொறுங்கு, காயப்படு, (இராணுவ ஸ்தானங்கள் போல்) சிதறு, அணைக்கட்டு போல் நொறுங்கு, வேறுக்கப்படு	
1213	தகர்P	துண்டுகளாக உடை, அடி, தரையை நோக்கி மோது, அறை, (தலையில்) கைமுட்டிகளால் அறை, காயப்படுத்து, (எலும்புபோல்) முறி, இராணுவ ஸ்தானங்களைப் போல் பிளவுபடு, (கொப்புளை, பரு இவற்றை) உடை	2999
1214	தகு	பொருந்து, பொருத்தமாயிரு, தகுதியுடையதாய் இரு, ஏற்றதாக இரு, விகிதப்படி இரு, தயாராய் இரு, பெறு, தகுதியாய் இரு, ஒத்திரு	3005
1215	தகை	அழகாயிரு, ஒத்திரு	3005
1216	தகை	நிறுத்து, தடு, எதிர், சரிபார், உறுதிமொழியால் தடைசெய், கீழடக்கு, அடக்கு, அடைத்துவை, உட்படுத்து, கட்டு	3006
1217	தகைP	சரிபார், எதிர்த்துநில், நிறுத்து, தடை	3006
1218	தங்கு	தங்கு, வசி, இடைத்தங்கு, உறை, தங்கிவாழ், தங்கியிரு, நிலையாயிரு, நிரந்தரமாயிரு, மனதில் கொள்	3014
1219	தங்கு	(வண்டல் போல்) அடியில் தங்கு, குனி, கட்டுப்பாட்டிற்குள் இரு, கீழ்படி, சுருங்கு, (தாகம் போல்) தணி	3178
1220	தட்கு	கட்டு, விலங்கிடு	3133
1221	தட்டு	கொட்டு, முட்டு, மெதுவாக அடி, அடி, சுத்தியால் அடி, துவை	3039

1222	தட்டு	தடு, தடைசெய், விரட்டு, எதிர், இடையிட்டு தடு, திகைக்கச்செய்	3031
1223	தடங்கு	தடைசெய்யப்படு	3031
1224	தட-வர்-	நீவு, மெதுவாக ஊது, தேய், பூசு, தேடு, வயலின் வாசி	3025
1225	தடவு	நில், தயங்கு, குடிகார் போல் தள்ளாடு	3033
1226	தடவு	வருடு, தைலம் பூசு, பூசு, காரை பூசு, துளாவு, இருட்டில் கை கால்களால் உணர், தேடு, வயலின் வாசி	3025
1227	தடி	பெரிதாக வளர், வீங்கு, நிரம்பியிரு, பரு, தடிமனாகு, வீங்கு, புடை, மேம்படு, அதிகரி, வளர், தடி, உறை,	3020
1228	தடு	தடைசெய், நிறுத்து, தடுத்து நிறுத்து, மறி, தடைசெய், கட்டுப்படுத்து,	3031
1229	தடுக்கு	தடைசெய்யப்படு, தடு, (கால்) இடறு	3031
1230	தடுமாறு	நிலைதவறு, ஒழுங்குலை, தள்ளாடு, நிலைகுலை, உறுதிகெடு, நிலைகெடு, குழம்பு,	3033
1231	தடை	தடு, நிறுத்து தடைசெய்	3031
1232	தடைP	தடு, நிறுத்து தடைசெய்	3031
1233	தண்டு	தடுக்கப்படு	3031
1234	தண்டு	வசூலி, வரிவிதி, மீளப்பெறு	3054
1235	தண்டி	(ஒருவர் செய்த குற்றத்திற்காக, தவறுக்காக) தண்டனை தரு	
1236	தண்டி	சிரமப்படு, கடும்முயற்சிசெய்	3051

1237	தணி	(வெப்பம், பசி, கோபம் முதலியவை) குறை சாந்தப்படுத்தப்படு, மட்டுப்படுத்தப்படு, அமைதிப்படுத்தப்படு	3045
1238	தணிP	(வெப்பம், பசி, கோபம் முதலியவை) குறைக்கப்படு, சாந்தப்படுத்து, மட்டுப்படுத்து, அமைதிப்படுத்து	3045
1239	தணி	நிறந்திரு, மிகுந்திரு, அளவில் பொருகு	3047
1240	தத்து	(பறவைகள், சிறு பிராணிகள்) கால்களை ஒரு சேர ஊன்றியவாறு தாவு, (கரப்பான் பூச்சி போல்) துள்ளு	3062
1241	ததர்	சதைக்கப்படு	2322
1242	ததும்பு	நிரம்பியிரு	3315
1243	ததை	சிதறிக்கப்படு	2322
1244	ததை	அடர்ந்திரு, நெருக்கமாயிரு	3315
1245	ததைP	நிரம்பியிரு, ஏராளமாக இரு	3315
1246	தப்பி	தப்பு, விடுதலையடை	3071
1247	தப்பு	இற	3068
1248	தப்பு	வழுவு, தவறு, பிழைபடு, பயனற்றிரு, விடுபடு, நீங்கு, வெளியேறு, இழக்கப்பெறு	3071
1249	தப்பு	துளாவு, தப்பு	3072
1250	தப்பு	சுருங்கு, அடி, கொல்	3075
1251	தபு	அழி, முடிவுக்கு வரு, இற	3068

1252	தபுP	அழி, நசி	3068
1253	தரி	(உடை, மாலை முதலியவை) அணிதல் (திருநீர், சந்தனம் முதலியவை பூசுதல்)	
1254	தரிP	நிறுத்து, அசையாமல் நில், ஓய்வெடு, உறுதியாக இரு, பொறுமையாக ஏற்றுக்கொள்	3094
1255	தரு	தன்மை இடத்திற்கு அல்லது முன்னிலை இடத்திற்கு தா	3098
1256	தருக்கு	குத்து, உடை, (துளையிட) குத்து, காயப்படுத்து	3099
1257	தருவி	வரவழை, வரச்செய்	3098
1258	தல்லு	அடி, சதை	3105
1259	தவ்வு	குறை, சுருங்கு, அழி, அழுகு, வீணாகு	3068
1260	தவ	நிறுத்து	3068
1261	தவங்கு	தடைசெய், மறி, தடு, முட்டுக்கட்டைபோடு, வேதனைப்படு, மனந்தளர்	3107
1262	தவழ்	ஊர், (குழந்தைகள், பல்லிகள், பாம்புகள் போல்) ஊர், (அலைபோல்) உயர்ந்து வழித்து போ, நீட்டு, குறுக்காகச் செல், எல்லாப் பக்கங்களிலும் பரவு	3109
1263	தவறு	இற	3068
1264	தவிர்	விலகியிரு, விடுவிடு, அழிந்துபோ, ஒத்துப்போ, தணி, கட்டுப்படுத்து, விலகு, பிரிந்துபோ, கைவிடு, விட்டுவிலகு, நீக்கு, துற,	3113
1265	தவு(P)	சுருங்கு, குறை	3068

1266	தழல்	பிராகசி, அதிக சூடாயிரு, எரி, ஒளிவீசு	3115
1267	தழும்பு	வடுப்படு, காயப்படு, அடையாளப்படுத்துதப்படு, பழக்கப்படு	3118
1268	தழுவ	பற்று, அணை, பின்னிக்கொள், ஏற்றுக்கொள், நட்புக்கொள், சுற்றிக்கொள், சூழ்ந்துகொள், சேர்த்துக்கட்டு, கல, சேர், புணர்	3116
1269	தழை	முளை, குருந்து வா, செழித்தோங்கு, (தாவரம் போல்) வளர்ந்தோக்கு	3119
1270	தழை P	செழிப்படை, செழித்தோங்கு, (தாவரம் போல்) செழித்து வளர், மகிழ்ச்சியால் நிரம்பிவழி, (வெள்ளப்பெருக்கு போல்) மிகுதியாக இரு, பெருகு, (குடும்பம் போல்) வளமையுறு	3119
1271	தழை	கீழேதொங்கு, குனி	3178
1272	தள்	தடு, முட்டுக்கட்டையிடு, நிறுத்து, தேக்கு	3123
1273	தள்ளாடு	தடுமாறு, தளர்ந்து நட	3128
1274	தள்ளு	தள்ளு, முன்னோக்கி உந்து, வெளியேற்று, நிராகரி, ஒதுக்கித்தள்ளு, நீக்கு, அகற்று, துற, தோல்	3135
1275	தளதள	ஒளிவீசு, ஒளி ஊடுருவும் படி இரு, (உடம்பு போல்) மிருதுவாக இரு, கொழுத்திரு	3125
1276	தளதள	நெகிழ், தளர்	3127
1277	தளம்பு	தள்ளாடு	3128
1278	தளர்	சோர்வடை, மயங்கு, களைப்புறு, சக்திகுறை	3127
1279	தளர்த்து	இறுக்கம் இழக்கச் செய், நெகழ்ச் செய்,	3127

1280	தளி P	மழைபோல் துளிகளாக விழு, தெளி	3435
1281	தளி	தெளிவாகப் புரிந்துகொள்	3433
1282	தளிர்	துளிர்விடு, முளைவிடு, இலைவிடு, செழித்தோங்கு, செழி, மகிழ்	3131
1283	தளுக்கு	பூசு, தேய்	3132
1284	தளை	கட்டு, சங்கிலியால் கட்டு	3133
1285	தளைP	சிக்கவை, கட்டுப்படுத்து, அடக்கு	3133
1286	தறிP	வெட்டு, முறி	3140
1287	தறிP	சுளகு கொண்டு புடை	3195
1288	தறு	துணிபோல் இறுக அணி	3142
1289	தறுகு	தடுக்கப்படு, தடைசெய்யப்படு, சரிபார்க்கப்படு	3143
1290	தறுகு	தயங்கு, சுற்றித்திரி	3193
1291	தறை	(ஆணி) அடி,	3142
1292	தறை	வழுக்கையாகு, வழுக்கைவிழு	3145
1293	தனிP	தனியாக இரு, பிரிந்திரு, நிறுவனத்திலிருந்து தனித்திரு, நிகரானவரோ ஒப்பானவரோ இல்லாதிரு	3196
1294	தா	(ஒருவர் ஒன்றை) பெற உதவுதல் (தன்னிடம்) வரச் செய்தல் (பெற்றதை) திரும்ப சேர்த்தல் (உரியதை) செலுத்துதல்.	
1295	தாக்கு	தொடர்புகொள், மோது, (பாறைமீது கப்பல் போல்) மோது, கடிந்துரை, தாக்கு,	3150

		கடுமையாக மோது, அடி, இடி, பாய்,	
1296	தாங்கு	தாங்கு, பொறு, அதரவுகொடு, பாதுகா, பாதுகாப்பளி, அனுமானி, (மகுடம்) அணி, காலம்தாழ்த்து, தடு	3151
1297	தாண்டு	ஆடு, துள்ளு, குதி, தாவு, தாவிக்கட. வரம்புமீறு, விஞ்சு, மேம்படு	3158
1298	தாத்து	புடை	3195
1299	தாவு	உந்திப்பாய், மேலே குதி, குதி, மேலே துள்ளு, கட, பற, பரவு, வளமாக இரு	3177
1300	தாழ்	கீழ்நோக்கிப் போ, கூரைபோல் தாழ்ந்திரு, கீழ்நோக்கி ஒழுகு, இறங்கு, நீரில் சூரியன் மூழ்குவது போல் கீழே போ, நிலைலிருந்து இறங்கு, குறை, அழுகு, சீர்கெடு	3178
1301	தாழ்ப	தலைகுனி, கீழேபோகவிடு, ஆழமாக்கு, தாழ்த்து, இழிவுபடுத்து, காத்திரு, தங்கு, காலந்தாழ்த்து,	3178
1302	தாழ்த்து	கீழேகொண்டுவா, தாழ்ச்செய், கீழேபோகவிடு, ஆழமாக்கு, குறை, சுருக்கு, கட்டுப்படுத்து, பணியச்செய், தரங்குறை, இழிவுபடுத்து, காலந்தாழ்த்து, காலம் வீணாக்கு, புதை, மூழ்கச்செய், முக்கு	3178
1303	தாளி	கொதிக்கும் எண்ணெயில் படபடவென்று பொரியும் கடுகு, உளுத்தம் பருப்பு முதலியவற்றை மணம் சேர்ப்பதற்காக கல	3186
1304	தாளு	தாங்கு, துன்புறு, சகி, தகுதியுடையதாய் இரு, சாத்தியமாய் இரு, செய்யக்கூடியதாய் இரு	3188
1305	தாற்று	சலித்தெடு, புடை	3195

1306	திக்குமுக்காடு	மிகவும் திணறு	
1307	திக்கு	கொன்னு, திக்கிப்பேசு, தெற்றிப்பேசு, கொன்னிப்பேசு, ஒப்பிக்கும்போது படிக்கும்போது தயங்கு அல்லது தவறு,	3210
1308	திகழ்	(வைரம் போல்) பிரகாசி, (நட்சத்திரம் போல்) மின்னு, ஒளியுள்ளதாய் இரு	3200
1309	திகைP	மலை, குழம்பு, தடுமாறு, பிரமி	3207
1310	திகை	முழுமையாக்கு, முடிவுக்கு வா	3405
1311	திடுக்கிடு	அதிர்ச்சியடை, பயம் அல்லது ஆச்சரியத்தால் மலை	3216
1312	திட்டு	ஏசு, நிந்தி, வை	3220
1313	திடுதிடுP	விரையும் கால்களிலிருந்து சப்தம் எழு, தொடர்ந்து கட்டவிரல் நொடித்து சப்தம் எழுப்பு	3217
1314	திணர்P	தடித்த அடுக்கு உண்டாக்கு, கூட்டமாக இரு, அடர்த்தியாக இரு, நெருக்கமாக இரு	3222
1315	திணி	நெரிசலாக இரு, அடர்த்தியாக இரு, நெருக்கமாக இரு	3222
1316	திணிP	கட்டாயமாக உள்ளேபோகச்செய், நெரிசல்லாக அடை	3222
1317	திணுங்கு	நெருக்கமாகு, அடர்த்தியாகு, கெட்டியாகு, நெரிசலாகு	3222
1318	தித்தி	இனி, சுவையாய் இரு, ருசியாய் இரு, நயமாயிரு	3268
1319	தித்து	திருத்து, தவறை நேர்செய்	3251

1320	தமிழர்	வளர், அதிகரி, முனைப்புஅதிகரி	3233
1321	தமிழர்P	அதிக உணவு காரணமாகப் பருமானாகு	3233
1322	தமிழர்	சந்தணம் போல் பூசு	3234
1323	தமிழர்P	தேய், வண்ணம்பூசு, அடி	3234
1324	தமிழறு	உயரமகவும் பெரிதாகவும் வளர்	3223
1325	தமிழறு	(பிறரின் பிடியை) உதறி விடுபட முயல்	
1326	திரக்கு	கசங்கியிரு, சருகாகு, சுருங்கு	3244
1327	தியக்கு	குழம்பச்செய், கலக்கமடையச்செய்	3454
1328	தியங்கு	கலக்கமடை, ஏமாறு	3454
1329	திரங்கு	சுருக்கமாயிரு, கசங்கியிரு, இலைகள்போல் காய், விரல் மடக்கு, முடிபோல் சுருள்	3244
1330	திரட்டு	சோற்றால் உண்டைகள் அல்லது பந்துகள் உண்டாக்கு, வரி வசூலி, ஒன்றுசேர், ஆள்சேர், கல, குவி, பேரளவில் சேர், தொகு	3245
1331	திரள்	உருண்டையாகு, கூடு, ஒருங்குதிரள், பல எண்ணிக்கையில் சேர், குவி, நிறைந்திரு, அடர்த்தியாக இரு, கெட்டியாகு, கட்டி உண்டாகு, வீங்கு, பழங்கள் போல் முற்று, முலை, கிழங்குகள் போல் முழு அளவில் வளர்	3245
1332	திரி	திரும்பு, சுழல், முறுக்காகு, சுருள், அலைந்துதிரி, சலனி, திரும்பு, மாறு, பண்பு மாறு, பால்போ புளிப்பாக மாறு	3246
1333	திரிP	திருப்பு, சக்கிரம் போல் சுழலச்செய், நூல் அல்லது கயிறுபோல் முறுக்கு, திரும்பச் செய்,	3246

		மாற்று, மொழிபெயர்	
1334	திருகு	முறுக்கு, திருப்பு, முறுக்கிப் பிழி	3246
1335	திருக்கு	முறுக்கு	3246
1336	திருடு	களவாடு, கொள்ளையடி, சிறுகளவு செய்	3250
1337	திருத்து	தவறுகளை நீக்கி சரி செய், திருத்தியமை, சரியாக்கு, சீர்திருத்து, சரியாக்கு, செப்பனிடு, மேம்படுத்து, செவ்வையாக ஒழுங்குபடுத்து	3251
1338	திருந்து	சரியாகு, நேராகு, திருத்தம் செய், மேம்படு, சீர்படு, சரிசெய்யப்படு, செப்பனிடப்படு	3251
1339	திருப்பு	திரும்பச் செய், திருப்பி அனுப்பு, விலகு, முறுக்கு	3246
1340	திரும்பு	பழைய நிலைக்கு அல்லது இடத்திற்கு வா, மாறு	3246
1341	திருமு	திரும்பு	3246
1342	திரை	வயசாகும்போது தோல் போல் சுருக்கு	3244
1343	திரைP	அலைகள் போல் உருள், சுருங்கு, சக்கின் வாயை மூடு, பின்னு	3244
1344	திரை	(பால் போல்) திரி, (கடல்பாசிபோல்) குவி	3245
1345	திரைP	நீரின் மீது பாசி அல்லது கழிவு நுரை போல் திரளச் செய்	3245
1346	திலுப்பு	திரும்பு	3246
1347	திலும்பு	திருப்பு	3246
1348	திளை	(ஒன்றில் மூழ்கு) சுகம் அனுபவி	

1349	திற	(கதவு, கண் போன்றவற்றை) திற, வெளிப்படுத்து, தெரிவி, திறந்துகாட்டு, வெளியிடு, பூட்டைத் திற, தாழ்ப்பாள் திற, வெட்டித் திற	3259
1350	தின்	சாப்பிடு, சவை, கடி, பற்களால் கடி, (கரையான்போல்) அரி, அழி, கெடு, (தோலில்) எரிச்சல் உணரச்செய்	3263
1351	தீ	(தீயினால் அல்லது அதிகப்படியான சூட்டினால்) எரிந்து போ, கருகு	3266
1352	தீP	தீயச்செய், (நீர்) வற்று, வாடச்செய்	3267
1353	தீட்டு	கூராக்கு, மெருகூட்டு, தேய், பூசு, எண்ணைதேய், முடியை வளவளப்பாக்கு, பொறி, வரை, புடை, அடி	3273
1354	தீண்டு	தொடு, உணர், தொடர்புகொள், மாசுபடுத்து, பாம்புபோல் கடித்து விஷத்தை உட்செலுத்து, பிடி, அடி	3274
1355	தீய்	(தீயினால் அல்லது அதிகப்படியான சூட்டினால்) எரிந்து போ, கருகு	3266
1356	தீய்P	தீயச்செய், (நீர்) வற்று, வாடச்செய்	3267
1357	தீர்	முடி, மறை, பிரி, விடு, வலிக்கச்செய், போ, தொடர், +	3278
1358	தீர்P	விடு. துற, பூரணமாக்கு, சீராக்கு, அழி	3278
1359	தீற்று	பூசு, தேய், மெருகூட்டு, காரைபூசு	3273
1360	தீற்று	ஊட்டு	3263
1361	துகை	மிதி, காலால் மிதி, காலால் மிதித்துக்	3539

		காயப்படுத்து அல்லது அழி, கலுவத்தில் குத்து, கூழாக்கு, எரிச்சலூட்டு, அலைந்துதிரி, நட	
1362	துஞ்சு	தூங்கு, ஓய்வெடு, தலைகுனி, இற, அழி, சுருங்கு, குறை, வசி, குடியேறு, தொங்கு	3291
1363	துடக்கு	தொடங்கு	3481
1364	துடக்கு	பிடி, கட்டு, சிக்கு, தடுக்கப்படு	3480
1365	துடர்	ஒன்றன்பின் ஒன்றகப் பின்தொடர்	3480
1366	துடி	நடுங்கு, பதறு, கிளர்ச்சியுறு, பசியால் துன்புறு, முரட்டுத்தனமாக இரு	3294
1367	துடிதுடிP	கிளர்ச்சியுறு, கோபமூட்டு	3294
1368	துடைP	தேய்த்து நீக்கு, அழுத்தித் தேய், நனைந்த முடியை துடைத்து உலர்த்து, மெருகேற்று, பூசு, பாழாகு, அழி	3301
1369	துண்டிP	வெடு, வெட்டி நீக்கு, கிழி, வேறுபடுத்து, பேச்சைக்குறை, குறைந்த சொற்களால் பேசு	3310
1370	துணி	தெரியப்படு, எதிர்த்துப்போராடு	3307
1371	துணி	வேறாக்கப்படு, வெட்டப்படு, நீக்கப்படு, கிழிக்கப்படு	3305
1372	துணிP	வெட்டு, துண்டி, வெட்டிநீக்கு	3305
1373	துணிகரிP	தெரியமாக இரு, துணிவுகொள்	3306
1374	துணை(P)	ஒத்திரு, போன்றிரு	3308
1375	துத்துரு P	துடிப்பாய் இரு, துருதுருவென்று இரு	3368
1376	துதி	தொழு, வழிபடு	

1377	துதை	நெருக்கமாயிரு	3315
1378	துதை P	சேர்ந்து அழுத்து	3315
1379	தும்மு	தும்மு	3336
1380	துமி	வெட்டப்படு, துண்டிக்கப்படு, நசி	3325
1381	துமிP	துண்டி, அறு, விலகி இரு, தடு	3325
1382	துப்பு	வாயில் உள்ள எச்சில் உணவு முதலியவற்றை விசையுடன் வெளியே தள்ளு	3323
1383	துய்P	உணர்வுகளால் இன்பத்தை அனுபவி, அனுபவி, செய்களின் பலனாக துன்புறு	3282
1384	துயக்கு	தளர்த்து	3513
1385	துயங்கு	தீர்ந்துபோ, மயங்கு	3513
1386	துயர்	வருந்து, துன்புறு	3513
1387	துயல்	அங்கும் இங்கும் அசை, உஞ்சலாடு, தொங்கு, பற	3376b
1388	துயில்	தூங்கு, வசி, தாமசி, சூரியன் போல் அஸ்தமி, இற	3291
1389	துயிற்று	தூங்கச்செய், உறக்காட்டு, தாங்கசெய்	3291
1390	துர	சுரங்கம் குடை, துளை	3339
1391	துர	யானையைப் போல் ஓட்டு, பூச்சிகளை அடித்து விரட்டு, அம்பு விடு, ஏவு, கலையச்செய், தூண்டு, உற்சாகப்படுத்து, ஆணி அறை, சுத்தியலால் அடி	3340
1392	துரத்து	விரட்டு, விலங்குகள், பறவைகளைப்	3340

		பயமுறுத்தி விரட்டு, நீக்கு, நிராகரி, வேலைக்கரனைப் போல் வெளியேற்று, திருடனைத் துரத்து, காளைப் போல் விரைவாக ஓடச்செய்	
1393	துரத்து	(பிடிப்பதற்காக) ஓடி பின் தொடர்தல், விரட்டு	
1394	துருதுரு	(ஒன்றை செய்ய வேண்டும் என்று) வேகம் கொள்ளு, துடி	
1395	துருத்து	புடை, உந்தியிரு, நீட்டிக்கொண்டிரு	3369
1396	துரப்பு	நாடு, தேடு	3347
1397	துருவு	துளை, துளையிடு, தேங்காயின் உள்பாகம் போன்றவற்றைச் சுரண்டு	3339
1398	துருவு	நாடு, விசாரி, தேடு, துப்புத்துலக்கு, தொடர்ந்துசெல்	3347
1399	துலக்கு	மெருகேற்று, மெருகூட்டு, பிரகாசிக்கசெய், ஒளியுட்டு, ஒளிரசெய், தெளிவாக்கு, கூர்மையாக்கு	3360
1400	துலங்கு	தொங்கு, ஊஞ்சலாடு	3359
1401	துலங்கு	பிரகாசி, வெளிச்சமாய் இரு, ஒளிவீசு	3360
1402	துலுக்கு	கவர்ச்சியாக நட	3359
1403	துலுங்கு	அசை, அலைக்கழி	3359
1404	துலைP	அழியச்செய்	3517
1405	துவ்வு	விடு	3365
1406	துவக்கு	தொடங்கு, ஆரம்பி	3350

1407	துவங்கு	தொடங்கு, ஆரம்பி	3350
1408	துவட்டு	குளியலுக்குப் பிறகு ஈரத்தைத் துடை	3351
1409	துவர்	உலர், ஈரம் நீக்கு, வரள்	3351
1410	துவர்	துவர்ப்புச் சுவை கொண்டிருத்தல்	
1411	துவர்த்து	ஈரத்தைத் துடை	3351
1412	துவல்	தூறல் தூற்று	3398
1413	துவள்	நடுங்கு	3354
1414	துவற்று	துளிகளாகச் சிதறு, தெளி	3398
1415	துவன்று	நிறை, அடர்த்தியாக இரு, நெருங்கி இரு, நெருக்கமாய் இரு, தோழமையுடன் இரு	3367
1416	துவை	(துணிகளை சாயத்தில்) முங்கவை, கஞ்சியில் நனையச் செய்	3355
1417	துவைP	முக்கு, ஊறவை, இரும்பைப் பக்குவப்படுத்து	3355
1418	துவைP	மிதி, கலுவத்தில் குத்து	3539
1419	துழP	அகப்பையால் கிண்டு	3356
1420	துழா	கையால் கிண்டு, அகப்பையால் கிண்டு, சூரியவெளிச்சத்தில் பரப்பப்பட்டிருக்கும் நெல் போன்றவற்றைக் கிண்டு, படகைத் துழாவு	3356
1421	துழாவு	கையால் கிண்டு, அகப்பையால் கிண்டு, சூரியவெளிச்சத்தில் பரப்பப்பட்டிருக்கும் நெல் போன்றவற்றைக் கிண்டு, படகைத் துழாவு	3356
1422	துழா	கையால் கிண்டு, அகப்பையால் கிண்டு, சூரியவெளிச்சத்தில் பரப்பப்பட்டிருக்கும் நெல்	3356

		போன்றவற்றைக் கிண்டு, படகைத் துழாவு	
1423	துழை	துடுப்புகளால் முன்னேறச்செய்	3356
1424	துள்ளு	மேலெழும்பிக் கீழே வா, குதி, தாவு, கட்டுப்பாட்டை மீறு, குதித்தாடு, இறுமாந்திரு, செருக்காயிரு, மகிழ்ச்சியாக வாழ், நடுங்கு, துடி	3364
1425	துளக்கு	மெருகூட்டு	3360
1426	துளக்கு	நகர், அசை, குனி, தலையாட்டு	3359
1427	துளங்கு	நகர், யானை போன்று ஒரு பக்கத்திலிருந்து மறுபக்கமாக அசை, அசை, மனங்கலங்கு, வேரோடு பிடுங்கப்படு, குழை	3359
1428	துளங்கு	பிரகாசி, வெளிச்சமாயிரு, ஒளிர், ஒளிக்கதிர் வீச	3360
1429	துளிP	சொட்டு, மழைபோல் துளிகளாக விழு, சோர்ந்து விழு, மழைபெய், தெளி, துளிகளாக விழச்செய்	3361
1430	துளிர்	அரும்பு, முளை, குருத்துவிடு, இலை விடு, தளிர், வளமையுறு, செழித்தோங்கு	3362
1431	துளம்பு	அசை, கிளர்ச்சியுறு	3359
1432	துளம்பு	ஒளிர், மின்னு, பிரகாசமாயிரு	3360
1433	துளம்பு	நிரம்பிவழி, கண்ணிலிருந்து கண்ணீர் போல் வழி, உருகு	3361
1434	துளை	துளையிடு, துவாரம் போடு, துரப்பணத்தால் துளைபோடு, ஓட்டைபோடு, அம்பால் துளை	3528
1435	துற்று	உண், வாயால் கவ்வு, நெருக்கமாகக் கிட	3367

1436	துற	விடு, கைவிடு, விட்டுவிடு, உரிமை துற, காலிசெய், நிராகரி, ஒதுக்கு, புறக்கணி, உலக இன்பங்களைத் துற, துறவியாகு	3365
1437	துறு	கெட்டியாக இரு, அடர்தியாக இரு, நெருக்கமாக இரு, நிரம்பியிரு, மூடியிரு	3367
1438	துறுP	உணவு போன்றவற்றை வாயில் திணி	3367
1439	துறும்பு	நெருக்கமாக இரு, நெருங்கியிரு	3367
1440	துறுமு	நெருக்கமாக இரு, நெருங்கியிரு	3367
1441	துன்று	நெருங்கி இரு, அடர்த்தியாக இரு, அருகேசெல், ஒத்திருக்கச் செய், இணை	3367
1442	துன்னு	பொருந்து, சேர்ந்திரு, இணந்திரு, அடர்ந்திரு, நெருங்கியிரு, நெருக்கமாக அமுங்கியிரு, அணுகு, தோராயமாக இரு, ஒட்டியிரு, சேர்	3367
1443	துனி	அருவரு, வெறு, கோபங்கொள், வெறுப்பாயிரு, சிணுக்கமாயிரு, ஊடு	3372
1444	தூ	உண்	3282
1445	தூக்கு	தூக்கு, மேலே உயர்த்து, கொடி ஏற்று, எடைபோடு, கருது, ஒப்பிடு, தொங்கவிடு, குலுக்கு, கிளர்ச்சியடை	3376a
1446	தூங்கு	தொங்கு, ஊஞ்சலாடு, ஆனை போல் ஒருபக்கத்திலிருந்து மற்றொரு பக்கத்திற்கு அசை, நடனமாடு, உறங்கு, இற, பம்பரம்போல் சுற்று, செடிபோல் வாடு, மந்தமாயிரு, மெதுவாயிரு, காலம் தாழ்த்து, மெதுவாக நட, ஓய்வெடு	3376a

1447	தூண்டு	சுடு, ஏவு, அம்புபோல் எய், கட்டளையிடு, இயக்கு, ஊக்குவி, தார்கோலால் தூண்டு, நினைவுறுத்து, யோசனைகூறு, சொல்லாலோ சைகையாலோ கவனத்திற்கு கொண்டுவா, விளக்கைத் துண்டு	3380
1448	தூண்டு	எய், ஏவு, அம்பு எய், கட்டளையிடு, இயக்கு, ஊக்குவி, அங்குசத்தால் தூண்டு, நினைவுபடுத்து, ஆலோசனை கூறு, சொல்லாலோ சைகையாலோ பார்வைக்குக் கொண்டுவா, விளக்குத் தீபத்தைத் தூண்டு	3380
1449	தூர்	நிரப்படு, மூடப்படு, குழி அடைபடு, மறை, மூடு	3390
1450	தூர்P	நிரப்பு, கிணற்றை மூடு, குழியை அடை, மறை, மூடு	3390
1451	தூர்	பெருக்கு	3396
1452	தூர்	நுழை	3399a
1453	தூரு	மலங்கழி	3401
1454	தூவு	தூவு, சிதறு, கோழிகளுக்காக தானியங்களைத் தூவு, அம்புகளைத் தூவு, எடைபோடும் போது மாவுப்பொடியை நெகிழ்வாக இடு, பூஜிக்கும் போது பூக்களைத் தூவு	3394
1455	தூறு	சிறுசிறு துளிகளாக விழு	3398
1456	தூறு	இழித்துரை, அவதூறு கூறு	3397
1457	தூற்று	மோசமான அறிக்கைகளை வெளியிடு, அவதூறு கூறு, நற்பெயரைக் கெடு	3397

1458	தூற்று	சிதறு, புடை	3402
1459	தெக்கு	பெறு, எடு	3407
1460	தெகிட்டு	திகட்டு, மிதமிஞ்சிய உணவால் வெறுப்பு ஏற்படு	3405
1461	தெகிழ்	நிறைந்திரு	3405
1462	தெகுட்டு	திகட்டு, (உணவு) அளவுக்குமீறுவதால் வெறுப்பு ஏற்படு	3405
1463	தெகுள்	நிறைந்திரு, அதிகரி, நிரம்பிவழி	3405
1464	தெண்டி	முயலுதல், முயற்சி செய்தல்	
1465	தெரி	கண்ணுக்குப் புலனாகு, கண்ணுக்குப் புலப்படு, உறுதிப்படுத்தப்படு, தெளிவாயிரு, அறி, புரி, பார்க்கும் சக்தி கொண்டிரு, விளிப்புணர்வுடன் இரு	3419
1466	தெரிP	தெளிவுபடுத்து, கண்ணுக்குப் புலப்படுத்து, கூறு, அறிவி, தெரிவி, விளக்கு, எழுது, பொறி, சலி, தேர்ந்தெடு, தெரிவுசெய், தீர்மானி	3419
1467	தெரிவிP	விளக்கு, சுட்டிக்காட்டு, காட்டு, கற்பி, வெளிச்சத்துக்கொண்டுவா, வெளிப்படுத்து, அறிவி, காட்சிப்படுத்து	3419
1468	தெரிவு செய்	தேர்ந்தெடுத்தல்	
1469	தெருட்டு	அறிவி, தெரியப்படுத்து, நம்பவை, தூண்டு, ஒளியூட்டு, உறுதிசெய், உறுதியளி, வீணையின் கம்பியை தேய்த்துப் பரிசோதி	3419
1470	தெருமரு	அலந்துதிரி	3246

1471	தெருள்	பருவம் அடை	3245
1472	தெருள்	அறி, உண்மையான அறிவைப் பெறு, தெரிந்துகொள், உறுதிப்படுத்து, தெளிவாகப் புரிந்துகொள், புகழ்பெற்றிரு, தெளிவாயிரு, துலக்கமுள்ளதாயிரு	3419
1473	தெவ்வு	நிறை	3305
1474	தெவ்வு	பெறு, எடு, அடை, பறி	3407
1475	தெவ்வு	இர, மன்றாடு	3431A
1476	தெவிட்டு	நிறைந்திரு, திகட்டு, உவட்டு	3405
1477	தெவிள்	நிறைந்திரு, அதிகரி, நிரம்பிவழி	3405
1478	தெவுள்	நிறைந்திரு, அதிகரி, நிரம்பிவழி	3405
1479	தெள்	தெளிவாகு, தெளிவான சிந்தையுடன் இரு	3433
1480	தெள்கு	தெளிவாகு,	3433
1481	தெள்ளு	தெளிந்திரு, துலக்கமாயிரு, மொழிபோல் தூய்மையாயிரு, தெளிவாகப் பிரகாசி, ஒளிர், அறிவிலோ அனுபவத்திலோ முதிர்ந்திரு	3433
1482	தெள்ளு	புடை, கடல்போல் அலைவீசு, கடற்கரையின் மீது போடு	3433
1483	தெளி	தெளிவாகு, (வண்டல்மண் அடியில் தங்கி நீர்) தெளிவடை, (மனது) தூய்மையாகு, முகம்போல் பிரகாசமாக இரு, வெளு, (பஞ்சம், தொற்று நோய் என்பன போல்) மறை, வெளிப்படையாய் தெரி, கண்கூடாகத் தெரி, கருது, விசாரணைசெய், தெரி, புரி, அறி	3433

1484	தெளிP	தெளிவாகு, (கலக்கல் நீங்கி) தெளி, தெளிவாக்கு, அறியச்செய், சமாதானப்படுத்து, வெளிப்படுத்து, (பயம், துன்பம்) இவற்றை அகற்று,	3433
1485	தெளிP	தூவு, சிதறு, தெளி, விதை, சலிக்கும் போது துவு, புடை	3435
1486	தெளிர்	பிரகாசி, மின்னு	3433
1487	தெழி	கூச்சலால் ஓட்டு அல்லது கட்டுப்படுத்து	3432
1488	தெற்று	இடறு, தடுமாறு, தடுக்கப்படு, தவறு, தப்புசெய், தப்புசெய், திக்கு, கொன்னு	3445
1489	தெற்று	பின்னப்படு, பின்னு, பின்னிக்கொள், நெய், கோர்த்துப் பின்னு, சேர்த்துக்கட்டு, இறுக்கு	3446
1490	தெறிP	பொடித்தெறி, (நீர்த்துளி, தீப்பொறி முதலியவை போல்) சிதறி விசையுடன் விழு, கயிறுபோல் இரண்டாக அறு, பிள, உடை, வெட்டு	3437
1491	தெறு	தங்கு	3433
1492	தென்னு	உயர், நெம்புகோலால் தூக்கு	3450
1493	தேக்கு	ஏப்பம் விடு	3451a
1494	தேக்கு	நிரம்பக் குடி, நிரம்பியிரு, செழித்திரு, ஏராளமாய் இரு, செறிவுறு, தெவிட்டு, (தண்ணீர் போன்றவை ஓடாமல்) நிறுத்து	3453
1495	தேங்கு	நிரம்பு, விளம்பு வரை உயர், நெருங்கியிரு, ஏராளமாய் இரு, செழித்திரு, (தண்ணீர் போன்றவை ஓடாமல்) தங்கு	3453

1496	தேங்கு	குழப்பமுறு, நடுக்கமடை	3454
1497	தேடு	தேடு, கண்டுபிடிக்கமுயல், நாடு, விசாரி, அடை, ஈட்டு, பெறு, கவனி, பேணு, முயல்	3456
1498	தேம்பு	விமி அழு	3451b
1499	தேம்பு	மங்கு, வாடு, குழை, மயங்கு, மெலி, இளை, சந்திரன் போல் தேய், தொல்லையுறு, துன்புறு, அழி	3457
1500	தேய்	உராய்வால் குறை, உராயப்படு, சந்திரன் போல் தேய், விளக்கில் எண்ணைபோல் பாழாகு, இளை, மெலி, நலிவுறு, (காலம் போல்) கட, விளைவிக்கப்படு, அழிக்கப்படு, முற்றிலும் அழிக்கப்படு, இற	3458
1501	தேய்P	உரசு, உரசியெடு, தேய்த்து பாழாக்கு, குறை, அழி, அழுத்தித்தேய், தேய்த்துக்கழுவு, மெருகூட்டு, துடை, தேய்த்து அழி, முற்றிலும் அழி, சீவு, மழி, (எண்ணை, களிம்பு) தேய்	3458
1502	தேர்	பரிசோதனை செய், விசாரணைசெய், விசாரி, புரி, அறி, தேடு, உறுதிசெய், முடிவுக்குவா, சந்தேகி, கேள்விகேள், திறமை கொண்டிரு	3419
1503	தேலு	விட்டுவிடு, ஆபத்திலிருந்து தப்பு	3464
1504	தேறு	ஏற்றுக்கொள்ளப்படு, தெளிவாக்கப்படு, தண்ணீர்போல் தெளியச்செய், வலிமையுறு, மயக்கத்திலிருந்து தெளி, நிறைவேறு, (மனது போல்) முதிர், நிறைவு அடை, தாவரங்கள் போல் செழிப்படை, ஆறுதல்படுத்தப்படு, சமாதானப்படுத்தப்படு, உற்சாகப்படுத்தப்படு,	3471

		நம்பு, தீர்மானி	
1505	தேற்று	தெளிவாக்கு, நம்பவை, அமைதியடையச் செய், சந்தேகத்திலிருந்து விடுவி, அறி, புரி, குளுரை, தெளிவாக்கு, சுத்தமாக்கு, ஆற்றுதல் கூறு, தேற்று, குணமாக்கு, நோவு அகற்று, ஊட்டமளி, பேணு, ஊக்குவி	3471
1506	தை	தை, ஆணியடி, ஆணி, முளை, ஆப்பு இவற்றால் உத்தரங்களை இணை, குண்டுசியால் இணை, இலைகளை தட்டமாக இணை, சேர், குத்து, துளை, முள் அல்லது அம்புபோல் குத்து, கட்டு, மலர்வளையமாகத் தை, பாசிகளைத் தொடு, அலங்கரி, ஒழுங்குபடுத்து, அணி, போடு, சாயம்பூசு	3473
1507	தொகுP	ஒன்றுகூடு, சேகரி, திரட்டு, முழுமையாகக் குவியலாகக் குவி, ஒன்றுசேர், சுருக்கமாக்கு, கூட்டு, சுருக்கிக்கூறு	3436
1508	தொங்கு	தூங்கு, தொங்கவிடு, ஊசலாடு, சார்ந்திரு, அடிமையாய் இரு	3478
1509	தொடக்கு	தொடங்கு, ஆரம்பி	3481
1510	தொடக்கு	பிடி, கட்டு, சிக்கலில் மாட்டு, தடுக்கப்படு	3480
1511	தொடக்கு	அணி, போடு	3482
1512	தொடங்கு	ஆரம்பி, தோற்றுவி, ஏற்றெடு, ஈடுபடு	3481
1513	தொடர்	தடையில்லாமல் பின் செல், பின்பற்று, இணைக்கப்படு, பின்தொடர், சக்தியுடன் விடாப்பிடியாக இரு, கட்டு, தாக்கு	3480

1514	தொடு	நிகழ், சம்பவி, உருவாகு	3481
1515	தொடுP	தொடங்கு, ஏற்றெடு,	3481
1516	தொடு	தொடு, கைபடச் செய், தொடர்புகொள், தொடபாய் இரு, ஒற்றுமையாய் இரு, சேர்ந்திரு, உணர், கையாளு, பற்று, உபயோகி, (மற்றவரின் மனைவியுடன்) தவறான உறவு கொள்	3480
1517	தொடுP	இணை, சேர், கட்டு, (வில்லில்) அம்பு தொடு, சங்கிலியால் இணை, கட்டு, சூழ்	3480
1518	தொடு	(மோதிரம், ஆடை) அணி, (ஷூ) போடு	3482
1519	தொடுP	(ஆடை) அணி	3482
1520	தொடு	தோண்டு, குடை, துளை, கிணற்றிலிருந்து நீர் எடு, விளக்கங்களை எடு, (கப்பலிலிருந்து) சரக்கு இறக்கு, அகழ், துளை	3549
1521	தொண்தொண	ஏரிச்சலையும் வெறுப்பையும் உண்டாக்குகிற வகையில் ஒன்றையே திரும்பத் திரும்பத் பேசு	3494
1522	தொடை	துடை, துசி அகற்று, அழுத்தித் தேய், துடைத்து அழி	3301
1523	தொத்து	பாய்ந்து பிடி	
1524	தொய்	சோர்வடை, மெலிவுறு, நலிவுறு, களை, துவள், குழை, மயங்கு, தளர், அவிழ், தொய்வடை, ஆதரவு இல்லாமல் வளை	3513
1525	தொலை	காணாமல் போ, நசி, இற	3519
1526	தொலைP	அழி, கொல், பூண்டோடு அழி, செலவழி, காலம் போல் கட, நீக்கு, துடைத்தழி,	3519

		முடிவுக்கொண்டுவா, தீர்மானி, இழ, விஞ்சு, தோற்கடி	
1527	தொழி	பிளவுறு	3523
1528	தொழு	வணங்கு, போற்று, மரியாதை செலுத்து	3525
1529	தொள்	துளை, கருவியால் துளை	3528
1530	தொளுக்கு	(தூணி போல்) தளர்வாக அணி அல்லது கட்டு	3529
1531	தொளை	துளை, துளை உண்டாக்கு	3528
1532	தோண்டு	(குழி, பள்ளம் போன்றன) தோண்டு, அகழ்	3549
1533	தோய்	குளிர்ந்த நீரில் குளி, ஈரம் ஆகு, ஊறவை, (சூடாக்கப்பட்ட இரும்பை) நீரில் முக்கி பதப்படுத்து	3555
1534	தோய்	தொடர்பு கொள், போய்சேர், எட்டு, சேர், தழுவு, கூட்டுசேர், ஒத்திரு	3556
1535	தோல்P	தோல்வியுறு, வெற்றி இழ, முறியடிக்கப்படு, ஒப்பிடுகையில் தோல், கீழ்படி, தானாக வழிவிடு	3558
1536	தொலி	(மரப்பட்டையை) உரி, தோலுரி, உமிநீக்கு, தோல் நீக்கு	3559
1537	தொள்	துளை, துளைபோடு	3528
1538	தொற்று	தோன்றச்செய், காட்டு, விளைவி, உருவாக்கு	3566
1539	தோன்று	புலப்படு, (பார்வைக்கு) தெரி, காட்சி தா, மனதில் தோன்று, காணப்படு, எழு, பிற	3566
1540	நகள்	நசுக்கப்படு	2927

1541	நக்கு	நாக்கினால் தடவு	3570
1542	நகு	சிரி, முறுவலி, மகிழ், பூப்போல் மலர், திற, விரி, பிரகாசி, மின்னு	3569
1543	நங்கு	எள்ளிநகையாடு, கேலிசெய்	3569
1544	நச்சு	ஆசைப்படு, விரும்பு, நேசி	3576
1545	நச்சு	கேலிபண்ணு, எரிச்சல்படுத்து	3577
1546	நசி	நசுக்கப்படு, காயப்படுத்துப்படு, குழைக்கப்படு, கசக்கப்படு	3574
1547	நசிP	நசுக்கு, காயப்படுத்து, குழை, அழுத்து, பிழி, இடி, அழி	3574
1548	நசுக்கு	அழுத்து, பிழி, நை, அடக்கு	3574
1549	நசுங்கு	குழைக்கப்படு, நசுக்கப்படு	3574
1550	நசுநசு	தரைபோல் ஈரமாயிரு, இடைவிடாமல் தூறு	3630
1551	நசை	நேசி, விரும்பு	3576
1552	நட	நட, போ, கட, போ, முன்னேறு, சம்பவி	3582
1553	நடத்து	குழந்தையைப் போன்று நடக்கசெய், நடத்திச்செல், நடைமுறைப்படுத்து, நிர்வகி	3582
1554	நடமாடு	உலாவு	3582
1555	நடவு	போகச்செய், ஓட்டு, நிர்வகி	3582
1556	நடு	தூண், கம்பு போன்றவற்றை ஊன்று, மரம், செடி இவற்றை வளர்வதற்கு நிலத்தில் ஊன்று,	3583

1557	நடுக்கு	நடுங்கச் செய்	3585
1558	நடுக்கு	கழுவு, ஈரத்தைத் துடை, அழி, கரை,	3783
1559	நடுங்கு	அசை, நடுங்கு, துடி, பயத்தால் நடுங்கு, திக்கு, தவறு, அலை	3585
1560	நண்ணு	அண்மைப்படுத்து, அணுக்கு, எட்டு, இணைந்திரு, சேர்ந்திரு, ஒட்டிக்கொண்டிரு	3588
1561	நத்து	ஆசைப்படு, விரும்பு	3576
1562	நதுP	அணை, தாகம் தணி, (கதிர்கள்போல்) மறை, அழி	3590
1563	நந்து	அணைக்கப்படு, (விளக்குப்போல்) அணைக்கப்படு, அஸ்தமி, அழி, இற, கெடுக்கப்படு, அழுகு, வீணாக்கப்படு	3590
1564	நம்பு	ஆசைப்படு, தீவிரமாக விரும்பு, நம்பு, நம்பிக்கை கொள், எதிர்பார், ஏற்றுக்கொள்	3600
1565	நம	ஈரமாகு	3594
1566	நமட்டு	நுள்ளு, கைகளுக்கு இடையில் வைத்து கசக்கு அல்லது சதை	2926
1567	நமர்	(அப்பளம் முதலிய உணவும் பொருள்கள், அல்லது பட்டாசு முதலியவை) ஈரம் ஏற்று மொரமொரப்பு தன்மையை இழ	3594
1568	நமு	ஈரமாகு, நனை	3594
1569	நமுகு	அழுத்தத்திற்கு வழங்கு	2926
1570	நமுட்டு	நுள்ளு	2926
1571	நிமிட்டு	(தண்டனையாக) நுள்ளு	2926

1572	நிமிடு	விரல்களுக்கிடையில் கசங்குங்கு	2926
1573	நமுகு	அழுத்தத்திற்கு வழங்கு	2926
1574	நமை	எரிச்சலூட்டு, பிரச்சினை உண்டாக்கு	3598
1575	நய	தீவிரமாக ஆசைப்படு, பாராட்டு, மரியாதைகொடு, உயர்வாகக்கருது, மகிழ்வி, மன்றாடு, கெஞ்சிக்கேள், நேசி, அன்புகாட்டு, மகிழ்ச்சியாக இரு, மகிழ், இனிமையாக இரு,	3602
1576	நய	ஈரமாகு	3630
1577	நயப்பி	நேசிக்க அல்லது ஆசைப்படத் தூண்டு, தூண்டு, இணக்கத்தை வெல்	3602
1578	நரல்	ஒலி, சத்தம் எழுப்பு, கிரீச்சிடு, உறுமு, (பசுபோல்) சப்தமிடு, கரை, (பல குரல்கள் போல்) ரீங்காரமிடு	2904
1579	நராங்கு	வளர்ச்சி குன்று	3609
1580	நரி	துன்புறுத்து, வேதனைப்படுத்து	2927
1581	நரிP	துன்புறுத்து, சதை, நசி	2927
1582	நரிP	நரித்தனமாக இரு	3605
1583	நருக்கு	கூழாக்கு, துணுக்குகளாக அரை, கொல், துண்டுகளாக வெட்டு, கைமூட்டால் அடி	2927
1584	நருங்கு	வளர்ச்சி குன்று, அழுகு, குழந்தைபோல் மெலிந்து வளர், வணிகம், அறுவடை போன்றவை தோல்வியடை	3608
1585	நரை	நரிமுடியாக மாறு, நரை, பயிர்போல் வாடு	3609

1586	நலP	நல்லதாக விளை, நல்லதிருப்பம் எடு	3610
1587	நல்கு	மகிழ், ஆதரவு அளி, அளி, வழங்கு, கொடு	3610
1588	நல்கூர்	துன்புறு, தேய்	3611
1589	நலக்கு	துணி அல்லது காகிதைப் போல் கசக்கு, சிறிது அழுக்காக்கு, கறைபடுத்து	3611
1590	நலங்கு	மயங்கு, வதங்கு, துன்புறு, இளை, விறைப்பு இழ, கசக்கப்படு, வில்போல் வளை	3611
1591	நலி	பாழாக்கு, இளை, துன்புறு, வருந்து, பகைவர் முன் பணி, தோல், வழுகு, விழு	3611
1592	நலிP	துன்புறுத்து, வருத்தமுண்டாக்கு	3611
1593	நலுங்கு	மெலி, வருந்து	3611
1594	நவ்வு	தீவிரமாக நம்பு, ஆர்வமுடன் எதிர்பார்	3600
1595	நவு	மென்மையாகு, கொதிக்கவைத்து மாவுபோன்றதாக்கு (துணி, புத்தகம், மரம் போன்று) சிதை	3617
1596	நவில்	சொல், கூறு, கல், வெளிப்படுத்து, உரப்பாக ஒலி, பாடு, (நாட்டியம்) நிகழ்த்து	3616
1597	நவிற்று	சொல், வெளிப்படுத்து, அதிகாரத்துடன் அறிவி,	3616
1598	நவை	கொல்	3598
1599	நழுக்கு	நழுவு, சறுக்கு	3620
1600	நழுநழு	தட்டிக்கழித்து பேசு, இடம்பிறழ்	3621
1601	நழுப்பு	சுருங்கு, தட்டிக்கழி, தவிர்	3620

1602	நழுவு	திடுரு அல்லது பிணங்கிப்போ, விலக்கு, தவிர், பிறழ்	3620
1603	நளி	நெருங்கி இரு, நெருக்கமாயிரு, விரிவாக இரு	3622
1604	நறுக்கு	(காய்கறி, பழம் முதலியவற்றைக் கத்தி போன்றவற்றால் சிறு துண்டாக வெட்டு, அரி, நொறுக்கு	3625
1605	நனை	(தண்ணீர், இரத்தம் முதலிய திரவப் பொருளால்) ஈரமாகு, தோய், நனை	3630
1606	நனைP	ஈரமாக்கு, நனையச்செய்	3630
1607	நனை	அரும்பு, தோன்று	3631
1608	நாடு	விரும்பித் தேடு, விசாரி, தொடர்ந்துசெல், பரிசோதி, விசாரணைசெய், நேர்மையாக ஆசைப்படு, அறி, புரி, ஒத்திரு, அள, அடை, அணுகு, நினை, கருது, நாய்களைப்போல் மோப்பம்பிடி, அளவிடப்படு	3637
1609	நாட்டு	நிறுவு, நடு, (தூண் போன்றவற்றை) நிலத்தில் ஊன்று, செருகு, (சட்டம் போன்றவற்றை) நிலைநாட்டு, வாழ்வில் நிலைநிறுத்து, உருவாக்கு, (பனை ஓலையில் எழுத்தாணியால்) எழுது	3583
1610	நாணிP	வெட்கப்படு, தலைகுனி, முரண்படு, வெறு	3639
1611	நாணு	நாணம் அடை, வெட்கம் அடை, வெட்கு, தலைகுனி, பின்னடை,	3639
1612	நாந்து	ஈரமாகு	3630
1613	நாம்பு	குறைவாகு, மெலி, நலி	3648

1614	நால்	தொங்கு, ஊஞ்சலாடு, தூங்கு, தூக்கில் தொங்கு	2912
1615	நாவு	நாவை வெளியே நீட்டி பக்கமாக நகர்த்து, நாக்கை வெளியே நீட்டி கேலிசெய்	3633
1616	நாவு	புடைத்துக் கற்களைத் தானியத்திலிருந்து சுத்தமாக்கு	3769
1617	நாறு	மணம் வீசு, வாசம் வீசு, நாற்றம் அடி, வாடையடி,	2918
1618	நாறு	முளை, தளிர்விடு	2919
1619	நிகர்	ஒத்திரு	3660
1620	நிகர்P	ஒன்றுபோலிரு, எதிராளியாய் இரு	3660
1621	நிகர்	பிரகாசி, தெரி	3659
1622	நிகழ்	பிரகாசி	3659
1623	நிகழ்	சம்பவி, நட, (காலம் போல்) கட	3661
1624	நிகழ்த்து	விளைவி, நடத்து, நடைமுறைபடுத்து	3661
1625	நிணP	கட்டு, பின்னு	3668
1626	நிணர்	கட்டு	3672
1627	நிமிண்டு	கசக்கு, கைகளுக்கிடையில் தானியதை வைத்துக் கசக்கு, நுள்ளு	2926
1628	நிமிர்	நேராகு, நேராக நில், விரித்து நீட்டு, உயரமாக வளர்	2922
1629	நிமிர்த்து	நிமிரச்செய், (ஒரு பாளை போல்) நிமிர்த்தி வை, நேராக நிமிர்த்து, மடிப்பு அவிழ், விரி	2922

1630	நிமைP	இமை	2545
1631	நிர	நிறைவடை, அடர்த்தியாக இரு, நெருக்கமாய் இரு, பரப்பு, (காற்று, நீர் போல்) விரிவடை	3672
1632	நிரP	சீராக ஒழுங்குபடுத்து, சமமாகப் பகு	3673
1633	நிரப்பு	நிறை, மீளநிரப்பு, அதிகமாக இருக்கச் செய், முழுமையாக்கு, பரப்பு	3672
1634	நிரத்து	சமமாக்கு, சமதளமாக்கு, சமப்படுத்து	3672
1635	நிரம்பு	நிறைந்திரு, முழுமையுறு, செறிவுறு, முடி, முடிவுகட்டு	3672
1636	நிரல்	வரிசையாக வைக்கப்படு, சீராக ஒழுங்குபடுத்தப்படு	3673
1637	நிரவு	வரிசைகளாக இரு	3672
1638	நிரை	வரிசையாக வை, வரிசையாக இரு	3673
1639	நிரைP	சீராக ஒழுங்குபடுத்தப்படு	3673
1640	நிரை	நெருக்கமாயிரு, மொய், நிரப்பு	3770
1641	நிரைP	திரள், கும்பல்போடு, மொய், சேர்ந்துகூடு, கூட்டங்கூடு	3770
1642	நில்	நில், நிறுத்து, உறுதியாய் இரு, தாமசி, தொடர், முடிவுறு, நிறுத்தப்படு, தங்கு, காத்திரு, காலம்தாழ்த்து	3675
1643	நிலவு	நிரந்தரமாயிரு, நிலைநாட்டப்பட்டிரு, இரு, பயன்பாட்டில் இரு, நடப்பிலிரு	3675
1644	நிலாவு	நிலைநாட்டப்பட்டிரு	3675
1645	நிலை	நிரந்தரமாயிரு, தங்கு	3675

1646	நிலைP	நிலைபேறு அடை, முடிவுசெய்யப்படு, நீடித்திரு, காலம்தாழ்த்து, போதுமான அளவு ஆழமாயிரு	3675
1647	நிவ	உயர், உயர்த்தப்படு, வளர், பரவு, கவி, நிரம்பிவழி	3730
1648	நிவறு	பொடியாகு	3693
1649	நிவர்	உயர்	3730
1650	நிழல்	நிழல்விழு, பாதுகாப்பு கொடு, பிரகாசி, பிரதிபலி	3679
1651	நிற	பழங்கள் அல்லது இலைகள் போல் நிறம் எடு, நிறம் கடுமையாகு, வேறுபடுத்தப்படு, பிரகாசி, தோற்றத்தில் பிரகாசமாகவும் புதியதாகவும் இரு	3680
1652	நிறு	இடு, அமை, வை, உருவாக்கு, கட்டு, எடைபோடு, சமப்படுத்து, தீர்மானி	3675
1653	நிறுத்து	நிர்மாணி, உயர்த்து, நிமிர்த்து, உறுதியான அடித்தளத்தில் நிலைநாட்டு, தீர்மானி, நிற்கச் செய், தள்ளிவை, முற்றுபுள்ளி வை	3675
1654	நிறுவு	நிற்கச் செய், நிர்மாணி, உயர்த்து, நிமிர்த்து, உறுதியான அடித்தளத்தில் நிலைநாட்டு,	3675
1655	நிறை	நிரம்பு, செறிவுறு, நிறைந்திரு, அதிகமாயிரு, எங்கும் பரவியிரு, திருப்தியாயிரு	3682
1656	நிறைP	நிரப்பு, முழுமையாக்கு, வியாபிக்கச்செய், எங்கும் பரவியிருக்கச் செய், திணி,	3682
1657	நிறைவேறு	(மேற்கண்ட நடவடிக்கையால்) முடிவு அல்லது பயன் கிடைத்தல்	3682

1658	நிறைவேற்று	மேற்கொள், செயல்படுத்து, பூர்த்திசெய், கடமையாற்று, விளைவி	3682
1659	நினை	எண்ணு, கருது, பிரதிபலி, ஆலோசி, நினைவுகூர், தியானி, அறி, புரி, விரும்பு, திட்டமிடு, கருத்துகொள், கற்பனைசெய், பாவி	3683
1660	நினைP	எண்ணு, கருது, பிரதிபலி, ஆலோசி, நினைவுகூர், தியானி, அறி, புரி, விரும்பு, திட்டமிடு, கருத்துகொள், கற்பனைசெய், பாவி, தீர்மானி, உறுதிசெய்	3683
1661	நீP	பிரிந்திரு, துற, விடு, உலகைத் துற, நிராகரி, தள்ளு, அவமதி, வெறு, அருவரு, கைவிடு, விலகு, நீக்கப்படு	3685
1662	நீக்கு	விலக்கு, அகற்று, ஒதுக்கிவை, தள்ளிவை, விட்டுவை, நீக்கு, ஒழி, விதிவிலக்களி, குறை, திரும்பு, திரைசிலைபோல் விலக்கு, கொல், அனுப்பு, அழி, திற, கைவிரல்கள் போல் விரி, விட்டுவி, கைவிடு, மாற்று	3685
1663	நீங்கு	விலகு, போ, புறப்படு, பிரிந்துப்போ, விட்டுவிடு, கைவிடு, கட, விரட்டு, விடுவிக்கப்படு, மீட்கப்படு, நீக்கப்படு	3685
1664	நீடி	(காலம், தூரம் போல்) நீள், நீடித்திரு, நிலையாக இரு	3692
1665	நீட்டி	நீட்டு	3692
1666	நீட்டு	நீட்டு, நீளமாக்கு, கடமையாக நீட்டு, செருகு, நீளமாகப் பேசு, அதிகமாகப் பேசு, குறிப்பாக நீட்டு, தாமதப்படுத்து, காலங்கடத்து, கருது,	3692

		வேறுபடு	
1667	நீடி	நீளமாக வளர், நீட்டப்படு,	3692
1668	நீடு	நீள், நீட்டப்படு, கால, இடம் அடிப்படையில் நீட்டப்படு, பரவு, முன்னேறு	3692
1669	நீணு	நீண்டதூரம் போ	3692
1670	நீந்து	நீரின் மேல் கைகால்களை உதைத்து நகர், மீன்போல் நகர், தப்பு, வெற்றிகொள்,	3687
1671	நீர்	(சமைக்கும் போது நீர்ம உணவு) நீர்த்துப்போ, நனை, ஈரம் ஆகு	3690(a)
1672	நீவு	தடவு, மெதுவாகத் தேய், மென்மையாகக் கையாள், விரல்களை ஓட்டி மிருதுவாக்கு, துடை, பூசு	3691
1673	நீள்	நீளமாய் இரு	3692
1674	நீளிP	நீட்டப்படு, வாழ்க்கை, காலம் போல் நீள், நீடித்திரு, நீட்டு, காலங்கடத்து	3692
1675	நீறு	சுண்ணாம்பு போல் நீர்த்தப்படு, சாம்பல் போல் மாறு, உலோகங்கள், கற்கள் போல் சுண்ணகமாக்கப்படு	3693
1676	நீற்று	(சுண்ணாம்புக் கட்டிகளை நீரில் போட்டு) குழையச் செய், சாம்பலாகவோ பொடியாகவோ மாற்று, உலோகங்களை ஒரு குறிப்பிட்ட முறையில் சூடாக்கு	3693
1677	நுக்கு	துண்டுகளாய் உடை, அரை, பொடியாகு, நொறுங்கு	3728
1678	நுகர்	மகிழ், செயல்களின் விளைவை அனுபவி, குடி, செய், செயல்படு	3695

1679	நுகை	தளர், நெகிழ், மழையில் நனைந்த பூமிபோல் மிருதுவாகு,	2923
1680	நுகைP	இளைப்பாறு, அவிழ், தளர்த்து, மட்டுப்படுத்து, தணி, மிருதுவாக்கு	2923
1681	நுங்கு	விழுங்கு, அதிகமான மிடறுகளில் குடி, கைகொள், பிடி	3697
1682	நுடங்கு	நுண்மையாக இரு, மெலிதாக இரு	3700
1683	நுணகு	மெல்லிசாக இரு, நுண்ணியதாக இரு, மெலிதாக இரு, நுணுக்கமாக இரு, சுத்தமாக இரு	3700
1684	நுணங்கு	குழை, வாடு	601
1685	நுணாவு	விரல்களால் தேய்த்து உணர், நா நிணியால் உணர்	3702
1686	நுணி	பாழாக்கு, மெல்லிசாக்கு	3700
1687	நுணிP	கூராக்கு, பொடியாக்கு, தூளாக்கு, நுணுக்கமாக பரிசோதி	3700
1688	நுணுக்கு	பாசிகள் போல் சிறிதாக்கு, பொடியாக்கு, தூளாக்கு, குத்து, அரை, துண்டுகளாகச் சிதறு, நுணுக்கமாக எழுது, கஞ்சத்தனமாக இரு, கட்டுப்பாடாக இரு	3700
1689	நுணுகு	ஒல்லியாக இரு, பெண்களின் இடுப்புபோல் மெலிதாய் இரு, நுணுக்கமாய் இரு, மெலிதாகு, (ஒருவரது புத்தி போல்) கூர்மையாக இரு	3700
1690	நுணுகு	விழுங்கு, விரைவாக விழுங்கு, அதிகமாகக் குடி, கைக்கொள், பிடி	3697

1691	நுணுங்கு	பொடியாகு, தூளாகு, மெதுவான சுரத்தில் பாடு,	3700
1692	நுது	அணை, தாகம் தணி, அழி, நீக்கு	3590
1693	நுரை	நுரை உருவாதல்; நுரை தருதல்	
1694	நுவல்	சொல், அறிவி, வெளியிடு	3616
1695	நுவறு	அராவு	3728
1696	நுழுது	செருகு, முடிச் சுருளைக் கட்டு, கண்டுபிடிக்க இயலாத இடத்தில் வை	3714
1697	நுழுந்து	செருகு, முடிச் சுருளைக் கட்டு, கண்டுபிடிக்க இயலாத இடத்தில் வை	3714
1698	நுழுவு	ஊர்வன போல் ஊர்ந்து செல்	3714
1699	நுழை	நுணுக்கமாயிரு, கவனமாக இரு, மெலிதாக இரு	3700
1700	நுழை	ஒடுங்கிய வழி மூலம் ஊர்ந்து செல், ஊடுருவு, உட்புகு, ஒருவர் மனதில் நுழை, உள்ளேபோ, அலுவலகமாக எடு, இடைச்செருகு	3714
1701	நுழைP	இடு, செரு, இடைச்செருகு,	3714
1702	நுறுக்கு	பொடியாக்கு, தூளாக்கு	3728
1703	நுறுங்கு	பொடியாகு, தூளாகு, பிழியப்படு	3728
1704	நுனிP	கூர்மையாக்கு, தீட்டு, கவனமாகப் பரிசோதி, வேண்டுமென்றே பார்	3719
1705	நூக்கு	தள்ளு, நெருக்கித்தள்ளு, உந்து, துண்டு, (கருவி போல்) ஏவு	3722
1706	நூல்	நூல், பஞ்சை இழையாக மாற்று, கவிதை	3726

		இயற்று, திட்டமிடு	
1707	நூறு	நொறுக்கு, நுணுக்கு, பொடியாக்கு, அழி	3728
1708	நெக்கு	அழுத்து, அழுக்கு	2927
1709	நெகு	துன்புறு, வருந்து	3733
1710	நெகிழ்	காயப்படு, அழி, தளர், ஆபரணம் போல் நழுவு, வளர், மெலி, நலி, விரிவடை, மலர், அதிகம் வேகவைக்கப்பட்ட சோறு போல் குழை, மழையால் நனைந்த நிலம் போல் மிருதுவாகு, உருகு, மனமிரங்கு, (கணீர், பால் போல்) வடி, பொடியாகு, விட்டுக்கொடு, கோடாலியால் வெட்டப்பட்ட நிலம் போல் நெகிழ், கைவிடு	2923
1711	நெகிழ்P	நெகிழ்ச்செய், ஆசுவாசப்படு, விரிவடையச் செய், மலர்போல் விரி, பிரி, தொடர்பறு, விலகு, சதை, காயப்படு, அம்புவிடு	2923
1712	நெகு	மிருதுவாகு, தளர்வுறு, தளர், ஊறவைக்கப்படு, உருகு, மனமிரங்கு, நழுவு, பாழாகு, சிதறு, உடை, அரை, ஊறவைத்து மிருதுவாக்கு	2923
1713	நெட்டு	உந்து, தள்ளு, கல் அல்லது பந்துபோல் அடி,	3760
1714	நெடிP	காலம்தாழ்த்து,	3738
1715	நெடுP	(நேரம் போல்) நீள், (மழைபோல்) தொடர், வளர்	3738
1716	நெடுகு	நீட்டு, நீளச்செய், வளர், தாமத்தப்படுத்து	3738
1717	நெஞ்சுள்P	மனமுடை, உற்சாகம்குன்று	3736
1718	நெய்	துணிநெய், நூல்கோர், ஒன்றாகச்சேர்	3745

1719	நெய்	பளபளப்பாய் இரு, மெருகுடன் இரு, கொழுத்திரு, பருமனாயிரு, எண்ணெய்ப்பசையாய் இரு, பிசுபிசுப்பாய் இரு	3746
1720	நெரடு	கரடுமுரடாய் இரு, கடினமாய் இரு	3750
1721	நெரி	சதை, உடை	2927
1722	நெரிP	துண்டுகளாக உடை, கசக்கு, அழுக்கு, பிழி, தானியம் போல் கைகளுக்கு இடையில் வைத்து கசக்கு அல்லது தேய், விரல் மூட்டுகளை நொடி, விரல்களை நொடி	2927
1723	நெரி	நெருக்கமாயிரு, சேர்ந்திரு	3770
1724	நெரி	அணுகு	3770
1725	நெருக்கு	வலுவாக அழுத்து, அழுத்தம் கொடு, சுற்றிவட்டமிடு, சுருக்கு, பிழி, சிராய்ப்பு ஏற்படுத்து, கூழாக்கு, ஒடுக்கு, துன்புறுத்து, வருத்து, தூண்டு, தொந்தரவுசெய், வேண்டு, அடை, கழுத்தை நெரி, வற்புறுத்து, தாக்கு, பாதுகா, சீறு	2927
1726	நெருக்கு	அடர்த்தியாக வை	3770
1727	நெருங்கு	அழுத்தப்படு, நெருக்கி அழுத்தப்படு, கட்டுப்படுத்தப்படு	2927
1728	நெருங்கு	பக்கத்தில் இரு, பெரிதும் ஒத்திரு, நெருக்கமாக இரு, நெருக்கமாயிரு, உறவுபோல் அல்லது தொடர்புபோல் நெருக்கமாயிரு, அணுகு, பக்கம் போ	3770
1729	நெருடு	கையில் உருட்டு, விரல்களால் தேய்	2927

1730	நெளி	பொள்ளலாகு, நெளிந்திரு, பாத்திரம் போல் உருக்குலை	2931
1731	நெளி	ஊர், நெளி, வளை, உருள்	2933
1732	நெளிP	வளையச்செய், முறுக்கு, நடக்கையில் ஜம்பமாக அல்லது கவர்ச்சியாக உடம்பை நெளி	2933
1733	நெற்று	உந்து, இடி, (பந்துகளைக் கொண்டு) குறி இடு	3760
1734	நெறி	அலைபோலிரு, முடிபோல் சுருள்	2935
1735	நெறிP	(கோபம் முதலியவற்றால் நெற்றியைச் சுருக்கிப் புருவங்களை) நெருங்கச் செய், சிறுவளையங்களாகச் சுருளச்செய்	2935
1736	நெறுநெறு	பல்லைக் கடி, கம்பை ஒடி, (கடினமாகக் கடிப்பது போல்) சப்தம் வா	3623
1737	நெறுமு	பல்லைக்கடி	3623
1738	நேசிP	அன்புசெலுத்து, விரும்பு	3602
1739	நேடு	தேடு, ஆசைப்படு, விரும்பு, கருது, இலக்குவை, ஈட்டு	3766
1740	நேம்பு	புடை	3769
1741	நேர்	சந்தி, அணுகு, பக்கம் வா, பெறு, சம்மதி, ஒத்திரு, சமமாய் இரு, பொருந்து, கைப்பற்று, கட்டுப்பாடிற்குக் கொண்டுவா, வழங்கு, நிகழ், தெரியவா, தோன்று, எதிர், தடு, தாக்கு, (தெய்வப்பணிக்கென) ஒதுக்கிவை, அர்பணி, பிரச்சனையைத் தீர்	3770
1742	நேர்P	ஒத்திரு, சமமாய் இரு, எதிர், தடு, எதிர்கொள்,	3770

		தாக்கு,	
1743	நேர்-படு	சந்தி, (கிரகங்கள்போல்) நேரிடு, நிகழ், பொருந்து, தகுதியாகு, ஒருவர் வழியில் நேரிடு, தோன்று, முன்னே வா, சந்தி, இணக்கமாயிரு, நல்லிணக்கமாயிரு, நல்லது கல்	3770
1744	நேர்	மெலி, நலி, மென்மையாகு, தொடுதலுக்கு இணங்கு	3771
1745	நேர்	வெட்டியெடு, துண்டி	3773
1746	நை	நசுக்கப்படு, அழிக்கப்படு, நசிக்கப்படு	3575
1747	நைP	நசி, அழி,	3575
1748	நொங்கு	விழுங்கு	3698
1749	நொசி	மெலிந்திரு, ஒல்லியாய் இரு, நுண்ணியதாய் இரு	3779
1750	நொசி	வேதனைப்படு	3793
1751	நொடிP	ஒடி, முறி	946
1752	நொடி	பெருவிரலையும் நடுவிரலையும் கொண்டு சொடுக்கு	2939
1753	நொடி	சொல், கூறு, அறிவி	3784
1754	நொடி	சொல், கூறு, அறிவி, கெட்ட எண்ணைத்தை உருவாக்குவதற்காக மறைமுகமாய் கூறு	3784
1755	நொண்டு	நொண்டிபோல் நட, நொண்டிநட	3786
1756	நொதுP	அணை, தாகம் தணி,	3090
1757	நொந்து	அழி	3090

1758	நொவ்வு	மெலி, ஒல்லியாகு	3779
1759	நொவ்வு	வலி	3793
1760	நொழுந்து	செருகு, திணி	3714
1761	நொள்	விழுங்கு, பெருத்தீனி உட்கொள்	3791
1762	நொறுக்கு	சிறுசிறு பகுதிகளாக ஆகுமாறு உடை, பொடியாக்கு, தகர்	3728
1763	நொறுங்கு	உடைந்து சிறுசிறு பகுதிகளாக ஆகு, பொடியாக்கப்படு, நொறுக்கப்படு	3728
1764	நொறுநொறு	உடையக்கூடியதாய் இரு	3728
1765	நோ	வலி உணர், வலி, துன்புறு, வருந்து, மனம் வருந்து, காயப்படு, நாசமாகு	3793
1766	நோக்கு	பார், கூர்ந்துபார், கருது, பிரதிபலி, எடுத்துக்கொள், கவனி, ஒழுங்காக அமை. வை, பதுகா, காப்பாற்று, நடத்து, ஒத்திரு, ஒப்பிடு, படி, ஆசைப்படு	3794
1767	நோம்பு	(அரிசியிலிருந்து கல்லை) புடைத்துப் பிரித்தெடு	3769
1768	நோய்	நோய்வாய்ப்ப்படு, வலுவிழ, (பயிர்போல்) வாடு	3793
1769	நோல்	(நோன்பை) மேற்கொள்	3800
1770	பகர்	இடமாறு, நகர்	3802
1771	பகர்	சொல், கூறு, அறிவி, வெளியிடு	3804
1772	?பகர்	ஒளியை வெளியிடு	3805
1773	பகர்த்து	பார்த்து எழுது, பெயர்த்து எழுது, நகல் எழுது	3803

1774	பகிர்	பங்குகளாகப் பிரி, வினியோகி, வெட்டு, பிள, பிரி	3808
1775	பகு	பிள, பகுக்கப்படு, மாறுபடு, பிரி, பகு	3808
1776	பகுP	வினியோகி, பகிர், பங்கிடு, பாகுபடுத்து, கொடு, துண்டுகளாக வெட்டு, கிழி, வேரோடு பிடுங்கு, பிரி	3808
1777	பகை	வெறு, எதிர்	3808
1778	பசு	பசுமையாக இரு, வெளிப்பளுப்புநிறம் ஆகு, வெளிறிய நிறம் ஆகு	3821
1779	பசி	உணவு உண்ண வேண்டும் என்ற உணர்வு ஏற்படு	3825a
1780	பசுP	பச்சையாக இரு	3821
1781	பசை	பசையாகு, பிசுபிசுப்பாகு, ஒன்றாக ஒட்டு	3827
1782	பஞ்சரி	அழுத்து, இடைவிடாமல் இரந்துகேள், நீளமாகப் பேசு	3835
1783	படபடP	பொருட்கள் விழுவோ உருளவோ உடையவோ செய்யும் போது படபடவென்று சப்தம் எழுப்பு	3841
1784	படபடP	அதிகமாக விரை	3842
1785	படர்	(செடி, கொடி முதலியவை) பரவலாகு அல்லது விரி, தோலில் வெடிப்புகள் அதிகமாகப் பரவு, (வெளிச்சம், தீ, புரளி, தொற்றுநோய் போன்றன) பரவு, வியாபி, எங்கும் வியாபித்திரு, விரிவடை	3844
1786	படி	துசி, வண்டல் போன்றவைப் படிதல்,	3848

		மேகங்கள் மலைமேல் படி, தூங்கு, அடங்கு, பயிற்சிபெறு, பணி, தண்ணீரில் முங்கு	
1787	படிP	பயில், பழகு	3848
1788	படு	அழி, இற, விண்பொருள் போல் அமை, மழைபெய்	3852
1789	படுP	கிடைமட்டமாகப் படு, பதி, (படுக்கை போல்) விரி, கொல், வார், விழு, தூங்குவதற்குப் படு, (பறவைகள் போல்) தூங்கு	3852
1790	படு	நிகழ், சம்பவி, இருப்புக்கு வா, (விண்பொருள் போல்) உயர், மனதில் தோன்று, அடி, தொடு, (மீன்கள், பறவைகள் போல்) பிடிபடு, துன்புறு, சகி, மோது	3853
1791	படுP	செய், உண்டாக்கு, விளைவி, பிடி, நிறுவு, ஒப்புவி, வளரச்செய்	3853
1792	படி	பதிக்கப்படு, பதித்தெழுத்தப்படு, தாழ்த்தப்படு, முக்கப்படு, (நிலம் போல்) தாழ்வாக இரு, மூழ்கு, துளை, (மனதுபோல்) உணரப்படு	3911
1793	படுத்து	துன்புறுத்து, சிக்கலில் ஆழ்த்து, பெறச்செய், விளைவி,	3853
1794	படை	உருவாக்கு, விளைவி, அடை	3853
1795	பண்ணு	செயலில் ஈடுபடு, உருவாக்கு, விளைவி, அலங்கரி	3884
1796	பண்ணு	கருத்துடன் மற்றும் திறமையுடன் எதையும் செய்	3884
1797	பணி	பேசு, சொல், (மேல் அதிகாரிபோல்) அறிவி, உத்தரவிடு, கட்டளையிடு	3887

1798	பணிP	தண்ணீர்த் துளிகளால் தெளிக்கப்படு அலது மூடப்படு, நிரம்பிவழி, உதிர்க்கப்படு, ஓயாமல் மழைபெய், குளிராகு, குளிரால் நடுங்கு, நடுங்கு, பயப்படு, (கணீர் போல்) ஊறிவழி, நடுங்கச்செய்	4035
1799	பணிP	உயரத்தில் குறைவாய் இரு, குள்ளமாய் இரு, கீழாக இரு, பணிவாக இரு, தாழ்மை ஆகு, (விலை, ஊதியம் இவை) குறை	3888
1800	பணிற்று	உதிர்	4045
1801	பணுக்கு	தெளி, தெளித்து ஈரமாக்கு	4035
1802	பணைP	நீட்டு, கிளைகளாகப் பிரி, கிளைகள் போல் அடர்த்தியாக அல்லது நெருக்கமாக வளர்	3894
1803	பத்து	போதுமானதாக இரு	
1804	பதP	மென்மையாகு	3905
1805	பதP	ஈரமாகு, சதுப்பாகு	3906
1806	பதறு	குழம்பு, கலங்கு, பதற்றமாயிரு, அதிவிரைவாக இரு, விரை	3910
1807	பதி	பதி, பள்ளமாகு, முங்கு, நிலம் போல் கீழ்ப் பரப்பில் இரு, முழ்கு, துளை, (மனதில்) பதி, உட்கார், குடியேறு, (பறவை போல்) கீழ் இறங்கு, விலை போல் குறை, செருகு, பாவு	3911
1808	பதிP	அச்சடி, முத்திரை குத்து, இடையில் வை, செருகு, தொண்டு, நடு	3911
1809	பதுக்கு	மறைத்து வை	3912
1810	பதுங்கு	மறை, ஒளிந்திரு, குனி, மறை	3912

1811	பதை	இரக்கம் காரணமாக பதை, துடிதுடி, துன்பப்படு, குலுங்கு, ஆவலாய் இரு	3910
1812	பம்பு	நெருக்கமாயிரு, அடர்த்தியாயிரு, கூட்டமாயிரு, நிறைந்திரு, (தாவரம், நீர், இருட்டு போல்) பரவு	3949
1813	பம்மு	தடியாலடி, தைக்கவேண்டிய தையல் விளிம்பை குத்து	3934
1814	பம்மு	நெருக்கமாக இரு, அடர்த்தியாக இரு, கூட்டமாயிரு	3949
1815	பய	(தீங்கு அல்லது ஆபத்து நேரக்கூடிய வேளையில்) பாதுகாப்பு இல்லை என்பது போன்ற கலக்க உணர்வு தோன்றுதல்	
1816	பய	(காதல் நோயால்) மேனிவண்ணம் மாறு, வருத்ததால் வெளிப்பொப்புநிறம் ஆகு	3821
1817	பயP	விளை, காய், விளைவாக்கமுளதாக இரு	3937
1818	பயில்	பயிற்சிபெறு, பழகு, பயிற்சியால் கல், கல், படி	3942
1819	பயில்	பேசு, கூறு, புரியாத ஒலிகளை எழுப்பு, கூப்பிடு	3943
1820	பயிற்று	பயிற்சிகொடு, பழக்கு, கற்றுக் கொடு, கற்பி	3942
1821	பர	பரப்பு, (சுத்தியலால்) தட்டையாக்கப்படு, மேற்பரப்பு போல் விரிவடை	3949
1822	பரக்கு	அலைந்துதிரி	3949
1823	பரத்து	பரப்பு, விரிவாக நிரப்பு	3949
1824	பரப்பு	(தானியம் போல்) பரத்து, மணம் போல் வியாபி, செய்திபோல் பரவச்செய், விரிவடை,	3949

		தாராளமாகக் கொடு	
1825	பரம்பு	பரவு, விரிவடை, எல்லா இடங்களிலும் வியாபி, பரப்படு, தட்டையாக்கப்படு	3949
1826	பரவு	பரந்திரு; (சந்தையில் பொருள்கள் போல்) பார்ப்பதற்குத் திறந்து கிட,	3949
1827	பரி	பிரி, வேறாக்கப்படு, முறிக்கப்படு, அழிக்கப்படு,	3962
1828	பரிP	துண்டாக வெட்டு, அழி	3962
1829	பரி	ஓடு, வெளியே போ	3963
1830	பரி	அன்பாயிரு	3964
1831	பரி	பிரச்சனைக்கு உட்படுத்தப்படு, வருந்தப்படு, துன்புறு	3965
1832	பரு	பெரிதாகு, பருமனாகு, வீங்கு	3972
1833	பருகு	குடி, அருந்து, உண்	3975
1834	பருங்கு	பழம்போல் பறி, கிழி	3962
1835	பருக்-என்	தடிமனாய் இரு, பருமனாய் இரு	3972
1836	பலுக்கு	தெளிவாகத் தீர்ப்பு வழங்கு, பெருமைபேசு, பேசு	3887
1837	பழகு	பயில், தூண்டிவிடப்படு	4000
1838	பழி	குறைகூறு, கண்டி, கேலிசெய், நிந்தி, பழிகூறு	4002
1839	பழிச்சு	புகழ், தொழு, ஆசீர்வதி, அறிவி, கூறு	4003
1840	பழு	(பழம்போல்) கனி, முற்று, (அறிவு, கடவுள் பற்று போல்) நிறைவுக்கு வா, முதுமையடை,	4004

		(பருபோல்) பழு, வயதினால் நிறம் மாறு, (நோயால் உடம்பு போல்) வெளிறு அல்லது மஞ்சள் நிறமடை, நெகிழ், பணி	
1841	பளபள	மினுங்கு, (எண்ணை தேய்க்கப்பட்ட முடிபோல், மெருகூட்டப்பட்ட மேற்பரப்பு போல்) பிராகாசி	4012
1842	பற்று	பிடி, கைபற்று, அபகரி, பெறு, கடைபிடி, தொடு, புரி, (நிறம் போல்) பற்று, தூண்டு, (மருந்துகள் போல்) விளைவைக் கொண்டிரு, ஒட்டு, சேர், (உலோகங்கள் போல்) பற்றவைத்துச் சேர்க்கப்படு, பொருந்து, போதுமாயிரு	4034
1843	பற	வானவெளியில் வேகமாகச் செல், ஆகத்தில் வட்டமிடு, விரைவாக நகர், விரை, அவசரப்படு, கிளர்ச்சியாய் இரு, சிதறு, கலை, மறை	4020
1844	பறி	(குதிரைபோல்) ஓடு, விரைவாய் நிரம்பிவழி, திடீரென்று இடம்பெயர், வழிவிடு, (ஆவிபோல்) பற, (அம்புபோல்) எய்யப்படு,	4020
1845	பறி	கொய், பிடுங்கு, இழு, நறுக்கு, முறுக்கி எடு, களையெடு, வேருடன் பறித்தெறி, அம்புபோல் வெளியே இழு, பலம்பிரயோகித்து எடு, திருடு, அழி	4027
1846	பறை	பேசு, சொல்	4031
1847	பனி	பனித்துளியாகு, வெளியே ஒழுகு, சிந்து, இடைவிடாமல் மழைபெய், குளிர், குளிரால் நடுங்கு, நடுங்கு, பயப்படு, (கண்ணீராக) உகு	4035

1848	பாP	பகு, வினியோகி	3808
1849	பாடு	பாடு, இசை, துதி, நடுங்கும் குரலோடு இனிமையாகப் பாடு, ரீங்காரம் செய்	4065
1850	பாத்து	பகு, வினியோகி	3808
1851	பாதி	இயல்பான தன்மைக்கு அல்லது நிலைக்குக்கேடு அல்லது தடைவிளைத்தல்	
1852	பாய்	பாய், துள்ளு, அதிவேகமாய்ச்செல், (இரத்தம், நீரோடை போல்) பாய், மூழ்கு, தலைகீழாகப் பாய், தாக்கு, துள்ளிச்சாடு, ஓடு, பற, வேகமாய்ப்பற, விரை, தப்பி ஓடு, குதி, ஊடுருவு, விரைந்துசெல்	4087
1853	பாய்	(நீர், இருட்டு, வெளிசம் போல்) பரவு	4088
1854	பாய்ச்சு	நீர் பாய்ச்சு, மூழ்கு, உள்ளே போகச் செய்	4087
1855	பார்	கண்ணால் உணர், காண், நோக்கு, பரிசோதி, பரிசோதனைசெய், ஆசைப்படு, தேடு, கவனி	4091
1856	பாரிP	(உடம்பு) பருத்தல், அதிகரி, விரிவடை	3972
1857	பாவு	துள்ளு, குதி	4087
1858	பாவு	விரிவாகு, வியாபி, (கொடி போல்) பரவு, ஒழுங்காகப் பாவு, பாவு, பரவு, இடம் மாற்றி நடுவதற்காக வித்து பாவு.	4088
1859	பாறு	ஓடு, பற, சிதறு, வழிவிடு, ஒழுங்கற்றிரு, தாண்டு	4020
1860	பாறு	துண்டுகளாகக் கிழி	4027
1861	பிசக்கு	விரல்களுக்கிடையில் அழுத்து, பிழி, கசக்கு	4135

1862	பிசகு	தவறு, பிழை, தவறான நடவடிக்கை எடு, தடுக்கிவிழு, (மூட்டுபோல்) சுளுக்கு,	4131
1863	பிசங்கு	அழுக்காகு, கறைபடு	4143(a)
1864	பிசறு	கல, கைகளால் கல	4135
1865	பிசிர்	தூற்று, தெளி	4132
1866	பிசபிசு	தூற்று, தெளி	4132
1867	பிசை	(பெருவிரல் மற்றும் பிறவிரல்களால் அழுத்தி) பிசை, (மாவு, தசை இவற்றை) பிசை, உள்ளங்கைக்கு இடையில் வைத்து பிழி அல்லது கூழாக்கு, பசுங்கதிரிலிருந்து தானியத்தின் விதையை நசுக்கிப் பிரித்தெடு, தோலில் தேய் அல்லது புரட்டு, கிளைகள் காற்றில் ஒன்றையொன்றை உரசு	4135
1868	பிடி	பிடி, பற்று, கைப்பற்று, இறுக்கமாகப் பிடி, கைப்பற்று, பற்றியிரு, கொண்டிரு, எடுத்துசெல், மீண்டும் வைத்துக்கொள், ஒருகைபிடி உருவாக்கு, பற்று, ஒட்டு, மகிழ்ச்சி ஊட்டு, பொருந்து	4148
1869	பிடுங்கு	பிடுங்கு, பறி, வெளியே இழு, பலவந்தமாகப் பறி, தடையை உடைத்து செல், அலைக்கழி, தொந்தரவுகொடு	4152
1870	பிணக்கு	கட்டு, பின்னிப்பிணை	4160
1871	பிணங்கு	ஒன்றாக இணைந்திரு, பின்னிப்பிணைந்திரு, மாறுபட்டிரு	4160
1872	பிணி	இற	4157

1873	பிணிP	சேர்த்துக் கட்டு, கால்விலங்கிடு, ஒருசேர இணை, வெற்றிபெறு	4160
1874	பிணை	பின்னிக்கொள், ஒன்றுசேர், புணர், கட்டு, நடனம் ஆடும்போது ஒருவர் கையை ஒருவர் சேர்த்துப் பிடி	4160 (a)
1875	பிணைP	இணை, ஒன்றுசேர், கட்டு, கைகளைப் பிடி	4160
1876	பிதுக்கு	அழுதி எடு, சீழ் அல்லது பழச்சதை போல் அழுத்தி எடு, வெளிப்படுத்து, சிறுநீர்பை போல் உப்பு, வீங்கு	4165
1877	பிதுங்கு	முன்பிதுங்கியிரு, துருத்திக்கொண்டிரு, புடை, பீறிடு, வெளிப்படுத்தப்படு	4165
1878	பிந்து	பின்னால் போ, பின்னால் இரு, அடுத்ததாக/பின்னர் நிகழ், (காலம், பிறப்பு, தொடக்கம் இவற்றில்) பின்னால் இரு, கீழ்த்தரமாய் இரு, மெத்தனமாய் இரு, காலம்தாழ்	4205
1879	பிம்பP	கிழி, துண்டுதுண்டாகக் கிழி, பஞ்சை வாரு, சிறுசிறுதுண்டுகளாகப் பிம்ப	4171
1880	பிம்ப	கந்தலாகு, கிழி, துண்டுதுண்டாகக் கிழி, நெகிழ், (பஞ்சுபோல்) வாரப்படு, பின்வாங்கச்செய்	4171
1881	பிரி	(கட்டு, முடிச்சு போன்றவை) பிணைக்கப்பட்டிருக்கும் நிலையிலிருந்து விடுபட்டு வார், ஒட்டியிருக்கும் நிலையிலிருந்து விடுபடு, அவிழ், முறுக்கிழ, (தையல் அல்லது இழை போல்) பிம்ப, இசையாதிரு	4176

1882	பிரிP	பிரியச்செய், துண்டி, பகு, முறுக்கெடு, கட்டவிழ், சிக்கலையெடு, (விடுகதை போல்) தீர்வுகாண்	4176
1883	பிழி	பிழி, வெளிப்படுத்து, கைகளால் அழுத்தி எடு, சொட்டு, கசி, சிந்து, (மழைபொல்) கொட்டு	4183
1884	பிழைP	தவறுசெய், தோல், இற, காணாமல் போ, இழ	4187
1885	பிள்	உடை, வெட்டப்படு, துண்டுகளாக உடை, இணங்காதிரு, பிளவுபடு, பகுக்கபடு, நை	4194
1886	பிள	பிள, பிளவுபடு, கீறு, பிரி, வாய்பிள, கிழி, பகுதியாகப் பிரி, துளை	4194
1887	பிளிறு	எக்காளம் முழங்கு, யானைபோல் பிளிறு,	4195
1888	பிற	பிற, ஜனி, விளைவிக்கச்செய்	4422
1889	பிறக்கு	குவி, சேகரி	4446
1890	பிறழ்	நடுங்கு	4200
1891	பிறழ்	ஒழுங்கற்றிரு	4201
1892	பின்பினி	அறி, புரி	4344
1893	பின்று	பின்வாங்கு, (ஸ்தானம், தரம் இவற்றில்) பின்தங்கு, திரும்பு, வழிதவறு, மாறு	4205
1894	பின்னு	சடை பின்னு, பின்னு, வாரிழை பின்னு, வலையாகப் பின்னு, நெய், கோத்துப் பின்னு, சேர்த்துக்கட்டு, தழுவு, ஒன்றுசேர்	4207
1895	பீச்சு	(பசுவிலிருந்து பால் போள்) பீச்சு, (நீர் முதலிய திரவம்) வேகத்துடன் தாரையாக வெளிவா அல்லது பாய் (நீர் முதலியவற்றை) வேகத்துடன் வெளியேற்று, பாய்ச்சு	4215

1896	பீழு	கிழி, பிள, கீறு	3230
1897	புகட்டு	செருகு, அறிமுகப்படுத்து, உட்செலுத்து, ஊட்டு, அறிவுறுத்து	4238
1898	புகல்	சொல், கூறு, ஒலி	4233
1899	புகழ்	பாராட்டு, போற்று, மெச்சு	3235
1900	புகை	மனம் எரி, பெரும் ஏமாற்றம் அடை, மனம் வருந்து	4456
1901	புகை	புகை, ஆவியை அல்லது நீராவியை உமிழ்	4240
1902	புகைP	புகையச்செய்	4240
1903	புகு	அடை, பெறு, நுழை, தொடங்கு, போ, ஓட்டு, நிகழ்	4238
1904	புகுP	நுழையச்செய், செருகு	4238
1905	புகுத்து	நுழையச்செய், செருகு	4238
1906	புடவி	(அடியுண்ட இடத்தில்) வீங்கு	4253
1907	புடைP	முறத்திலிட்டு மேலும் கீழுமாக ஆட்டி வேண்டாதன நீக்கு, காலால் துவை, அடி, (முரசு) கொட்டு, (சிறகு) அடி	4232
1908	புடைP	புடை, வீங்கு, விரி, (அடியுண்ட இடத்தில்) வீங்கு	4253
1909	புடைP	சப்பதமான ஒலியை வெளியிடு, உறுமு, கலகல வென்று சப்தம் செய்	4254
1910	புணர்	சேர், ஒன்றுசேர், உடலுறவு கொள், தொடர்புகொள், பொருந்து, புரி, சாத்தியமாகு	4160 (b)
1911	புணர்P	ஒருங்கிணை, உருவாக்கு, செய், பற்றிக்கொள்,	4160 (b)

		சேர்த்துக்கட்டு	
1912	புணை	ஒன்றுசேர், சேர்த்துக்கட்டு	4160 (b)
1913	புதுக்கு	புதுப்பொலிவுடன் மாற்றி அமை, அலங்கரி	4275
1914	புதுப்பி	புதுப்பொலிவுடன் மாற்றி அமை, செப்பனிடு, நவீனமாக்கு,	4275
1915	புதைP	புதைக்கப்படு, மூடப்படு, மறைக்கப்படு, முங்கு, துளை, (அர்த்தம் போல்) மறைந்துகிட	4509
1916	புதை	புதை, மறை, மூடு, ஆடையால் மூடு, போர்த்து, நீதிக்கதைகளால் பேசு, பதி	4509
1917	புய்	இழுத்தெடுக்கப்படு, கிழிக்கப்படு, பிடுங்கப்படு, மறை	4281
1918	புய	பிழிந்தெடு, பிடித்திழு, வேரோடு பிடுங்கு	4281
1919	புயP	பிழிந்தெடு, பிடித்திழு, வேரோடு பிடுங்கு, புறப்படு, பிரி	4281
1920	புரட்டு	(ஒருபொருளை) ஒரு பக்கமாக உருட்டு, மறுபக்கம் வரும் படியாகச் செய், (உழுகையில் மண்போல்) புரளச்செய், (காய்கறி கறிபோல்) வறு, குமட்டு, ஏமாற்று, பூசு, அழுக்கில் புரட்டு	4285
1921	புர	வை, பேணிக்கா	4283
1922	புரள்	பக்கவாட்டில் உருள், உருண்டுவிழு, தடுக்கிவிழு, கவிழ், நழுவு, (அலைகள்போல்) உருள்	4285
1923	புரி	முறுங்கு, சுருள், திரும்பு	4177
1924	புரி	ஆசைப்படு, விரும்பு	4287

1925	புரிP	விரும்பச்செய்	4287
1926	புரைP	குறையுள்ளதாக இரு, பாடுகையில் தவறான சுரத்திற்கு நழுவு,	4293
1927	புரை	பொருத்தமாயிரு, சம்மதி	4541
1928	புரையேறு	மூச்சுக் குழாயினுள் உணவு சென்று திணறு	4293
1929	புல்கு	தழுவு, புணர், நண்பர்களுடன் இணை	4308
1930	புலம்பு	சப்தமிடு, புரியாதபடி அல்லது முட்டாள்தனமாகப் பேசு, ஒப்பாரிவை, வருந்து, மீண்டும் மீண்டும் கூறு	4304
1931	புலம்பு	மங்கு	4571
1932	புலர்	பொழுது விடி	4305
1933	புலர்	மங்கு	4571
1934	புலாவு	பொழுது புலர், பொழுது விடி	4305
1935	புலாவு	சப்தம் உண்டாக்கு	4304
1936	புழு	புழுவை வளர், (புழுவால் உண்ணப்பட்ட பொருள் போல்) பழாகு	4312
1937	புளி	புளிப்பாகு, (கள், தோசை மாவு என்பன போல்) புளித்துப் பொங்கு	4322
1938	புளுகு	கூச்சம் இல்லாமல் பொய் செல்	4324
1939	புழுக்கு	உமி நீக்கும் முன் நெல்லை ஆவியில் வேகவை	4315
1940	புழுங்கு	ஆவியால் வேகவைக்கப்படு, நெல் போல் புழுங்கப்படு, சிறிது நீரில் வேகவை, புழுக்கமாயிரு, கோபத்தால் சூடாக இரு	4315

1941	புழை	துளையிடு, சலி	4317
1942	புனை	(ஆடை, ஆபரணம் முதலியவற்றை) அணி, அலங்கரி, தயார்செய், செய், உருவாகு	4338
1943	பூ	(தாவரங்களில்) பூ தோன்றுதல். 3564	
1944	பூP	(உணவு போன்றவற்றில்) காளான் பூ	4357
1945	பூசு	(எண்ணெய், தைலம், சந்தனம் போன்றவற்றை உடலில்) தேய், வண்ணம் பூசு, சுண்ணாம்பு பூசு, சாந்து பூசு, தரையை சாணிநீரில் மெழுகு, சுத்தமாக்கு, கழுவு	4352
1946	பூட்டு	பூட்டு, கொக்கியிடு, ஒன்றுசேர், நுகத்தடியைப் பூட்டு, கால் விலங்கிடு, (ஆபரணம், மாலை இவை) அணி, பொறியில் சிக்கு	4363
1947	பூண்	அணி, வேடம் பூண், விலங்கு பூண், நுகத்தடி பூண், (வியாபாரம்) ஏல், (முடி கற்றை போல்) சிக்கலாகு, பறவைகள் பொறியில்) பிடிக்கப்படு, நுகத்தடியுடன் இணக்கப்படு, பிரிக்கமுடியாதபடி ஆகு	4363
1948	பூணி	தோன்றச்செய், இருப்புக்குக் கொண்டுவா, சத்தியம் செய்	4361
1949	பூய்	பிரித்தெடு, பிடுங்கியெடு, வேரோடு பிடுங்கு	4281
1950	பூரி	பெருமித உணர்வு, ஏற்படுதல்.	
1951	பெய்	மழைபெய், (பனித்துளி, பனிக்கடிகள் போல்) விழு, கொடு, இடு, வை, (உணவை தட்டில்) பரிமாறு, வெளியே எறி, (மூத்திரம்) பெய், (கண்ணீர்) பெய், விநியோகி	4407

1952	பெய்	(ஆபரணம், ஆடை, பூக்கள்) அணி, குதிரைச் சேணம் போடு, கட்டு	4408
1953	பெயர்	நகர், புறப்படு, திரும்பு, வளர், நெகிழ், பற்றற்று இரு, இடம்பெயர்	4409
1954	பெயர்P	நீக்கு, இடம்பெயர், துரத்து, (செடிபோல்) வேரோடு பிடுங்கு	4409
1955	பெருP	அடர்த்தியாக இரு, பரு, தடி, எண்ணிக்கையில் அதிமாகு, அதிகரி	4411
1956	பெருகு	(எண்ணிக்கையில்) அதிகரி, பெருகு, நிரம்பு, நிறைவுசெய், உயர், நிரம்பிவழி, வீங்கு, அதிகரி, பெரிதாகு, வளமையுறு, வளர்	4411
1957	பெருக்கு	அதிகரிக்கசெய், ஏராளமாக இரு, சிறப்பாக மாற்று, நிரப்பு, பெருகச்செய், நிரம்பிவழியச்செய்	4411
1958	பெருக்கு	துடைப்பதால் தூசிகளை நீக்கு	4415
1959	பெருகு	காயப்படு, அழிக்கப்படு, தாலிக்கயிறுபோல் அறு	4414
1960	பெருப்பிP	பெரிதாக்கு, மிகைப்படுத்து	4411
1961	பெறுக்கு	சேகரி, (கற்களை) பொறுக்கு	4423
1962	பெறு	பெறு, அடை, கிடை, ஈன்றெடு, உருவாக்கு, சும	4422
1963	பெறுத்து	பெறச்செய்	4422
1964	பேசு	பேசு, உரையாடு, சப்தம் உண்டாக்கு, உறுமு, சொல், கூறு, துதி, புகழ்	4430
1965	பேடி	பயப்படு	4434

1966	பேணு	அன்பாகப் பராமரி, போற்றிவளர், சீராட்டிவளர், பாதுகா, மதி, நயமாக நடத்து, தொழு	4436
1967	பேர்	நெகிழ், பிரி, புறப்படு, போ, நகர், பின்வாங்கு, மாறு	4409
1968	பேர்P	மாற்று, நீக்கு,	4409
1969	பேழ்கணி	பயப்படு	4419
1970	பைP	பச்சையாய் மாறு	3821
1971	பொP	துளைபோடு, துளையிடு	4452
1972	பொP	பொக்களங்கள் கொண்டிரு	4455
1973	பொங்கு	(பால் போல்) நுரைத்து மேலேழு, சூட்டால் பொங்கு, (கடல்போல்) நுரை, அதிகரி, (மகிழ்ச்சியால்) பொங்கு, முளை, குதூகலம் அடை, கோபத்தால் பொங்கு, பரு அல்லது புண் போல் புடைத்திரு, உயர், உயர்ந்து வளர், மிகுதியாயிரு, செழிப்பாகு, பயனுள்ளதாய் இரு, சமை	4469
1974	பொச்சா	மற	4475
1975	பொச்சாP	மற	4475
1976	பொசுங்கு	இணை	4474
1977	பொட்டு	பொட்டு	4490
1978	பொடி	(அரிசிபோல்) பொடி, தூளாகு	4481
1979	பொடிP	பொடி, தூளாக்கு	4481

1980	பொடிP	திடீரென்று தோன்று, குருந்துவிடு, உயர், விளைவி, கசி	4482
1981	பொக்கு	பொக்களமாக இரு	4455
1982	பொக்குளிP	பொக்களம் உண்டாகு	4455
1983	பொகு	துளையிடு	4452
1984	பொகுட்டு	குமிழியிடு	4455
1985	பொத்து	புதை, மூடு, சீர்படுத்து, மறை	4509
1986	பொத்து	(தீ) கொழுத்து	4517
1987	பொதி	மறை, மூடிமறை, (பொட்டலம்) பொதி, கூட்டிவை, உட்கொண்டிரு	4509
1988	பொதிர்P	துளை	4452
1989	பொதிர்	அதிகரி, மிகுந்திரு	4504
1990	பொது	துளைக்கப்படு	4452
1991	பொதுP	துளை, துளையிடு	4452
1992	பொதுக்கு	மறை	4509
1993	பொய்	விழு, கீழே ஏறி, விழச்செய்	4534
1994	பொய்	இழுத்தெடுக்கப்படு	4281
1995	பொய்	பொய்பேசு, பாசாங்குசெய், ஏமாற்று, பொய் என்று நிரூபி	4531
1996	பொய்	பொள்ளலாக்கு	4452
1997	பொரி	வறுக்கப்படு, (தானியம் போல்)	4537

		பொரிக்கப்படு, தீயால் கருக்கப்படு, சூரியனால் எரிக்கப்படு, உலர்த்தப்படு, சருகாகு, தோல்போல் சுருங்கு, வெடி, படைன வெடு, பொரிகளைச் சிதறு	
1998	பொரிP	பொரி, வறு, கனலில் சுடு, சூரியன் போல் எரி	4537
1999	பொரி	(குஞ்சு வெளிவர) முட்டை பொரி	4538
2000	பொரு	சண்டையிடு, போரில் ஈடுபடு, (அலைகள் போல்) மோது	4540
2001	பொரு	சேர், ஒன்றுசேர், ஒருங்கிணை, போய்சேர், நீட்டு	4541
2002	பொருத்து	(சண்டையை) கிளறிவிடு	4540
2003	பொருத்து	பொருத்து, மாற்றியமை, தயார்செய், சம்மதிக்கச்செய், சமரசப்படுத்து, ஒன்றுசேர்	4541
2004	பொருது	ஒன்றுசேந்திரு	4541
2005	பொருந்து	சம்மதி, ஒப்புக்கொள், பொருந்தியிரு, நெருங்கிய தொடர்புவை, நிகழ், ஒன்றிணை, போய்சேர், அணுகு, புணர்	4541
2006	பொருவு	சமன்செய்	4540
2007	பொலி	(காளை, செம்மறிகடா இவற்றை) மூடு	4308
2008	பொலி	செழுமையாய் இரு, வளமையடை, மிகுதியாய் இரு, அதிகரி, செல்வச்செழிப்புடன் நீண்ட நாள் வாழ்,	4550
2009	பொலி	முகம் போல் மலர், பிரகாசி	4551
2010	பொழி	பதி, முத்திரை குத்து	4564

2011	பொழி	பொழி, மழைபோல் பொழி, அதிக அளவில் வெளியேற்றப்படு, தாராளமாகக் கொடு, வடி, நிரம்பிவடி, (செல்வம்போல்) செழித்திரு	4556
2012	பொள்ளு	துளை, துளை உண்டாக்கு, வெட்டித்தள்ளு, செத்துளியால் செதுக்கு, கிழி	4560
2013	பொள்ளு	பொள்ளு, வீங்கு	4563
2014	பொளி	உளியால் கொத்து, (கல் போல்) பிள, தோண்டு, துளைகள் உண்டாக்கு, கொப்புளங்கள் பொட்டு, துளைக்கப்படு, வடுப்படுத்தப்படு	4560
2015	பொளிP	துளை, (நார் போல்) துணுக்குகளாகப் பிய்க்கப்படு	4560
2016	பொறு	தாங்கு, நீடி, பொறு, பொறுப்பு எடு, அணி, பொறுமையாய் இரு	4565
2017	பொறி	பதி, முத்திரைக் குத்து, பொறி	4564
2018	பொறுக்கு	இங்கும் அங்குமாய் எடு, சேகரி, தேடி எடு,	4423
2019	பொறுப்பி	நம்பியிருச்செய், சார்ந்திருக்கச்செய், ஆதாரமாய் இரு, தாங்கு, தாங்கச்செய்	4565
2020	பொறுன்	பொருந்து, சம்மதி	4541
2021	பொன்று	அழி, பாழாக்கப்படு, இற, தோல், குறைக்கப்படு	4571
2022	போ	போ, செல், நடத்திசெல், போய்விடு, இலக்கை அடை, ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்கதாய் இரு, நீளமாக இரு, நீட்டு, பரப்பு, எல்லையைத் தாண்டு, உயரமாய் இரு, வல்லவனாய் இரு, அனுபவி, முடி, விட்டுவிடு, தவறு, மறை,	4572

		காணாமல் போ, இற	
2023	போக்கு	போகச் செய், நீக்கு, அனுப்பு, பூரணமாக்கு, செயல்படுத்து, (காலத்தை) கடத்து அல்லது செலவழி, அழி, இற	4572
2024	போவி	போகச்செய், வழிகாட்டு	4572
2025	போடு	போடு, சோர்வூட்டு, எறிந்துவிடு, இடு, நிலையில் வை, கொண்டி போடு, அடி, முத்திரை குத்து	4581
2026	போது	தேவைக்குத் தகுந்தபடி அமை	4594
2027	போர்P	அணி, மூடிக்கொள், மூடு, சூழ்	4590
2028	போராடு	சண்டையிடு, போராடு, சச்சரவுசெய்	4540
2029	போரு	தொடர், நடத்திச்செல், தொடர்ந்துசெய்	4594
2030	போல்	ஒன்றுபோல் இரு, ஒத்திரு, சமமாயிரு	4597
2031	போழ்	பிளவுபட்டிரு, பிள, பிள், துரத்து, அழி	4599
2032	போற்று	புகழ், பாராட்டு,	4605
2033	மக்கு	(பல நாட்கள் ஈரத்தில் அல்லது வெயிலில் கிடந்து) உரிய தன்மை இழந்து கெட்டுப்போ	
2034	மகிடிP	கவிழ்	4617
2035	மகிழ்	மகிழ், சந்தோஷப்படு, மகிழ்ச்சியில் திள, மகிழ்ச்சியில் தன்னை மற, கொதிக்கும் போது கொப்புளம் வா, குடி	4618
2036	மங்கு	ஒளி குறைதல்? (நிறம்) வெளுத்துப் பளபளப்புக் குறைதல்.	4750

2037	மசக்கு	வசீகரி, கவர்ச்சிவயப்படுத்து, குழப்பு	4706
2038	மசங்கு	குழம்பு, ஐயங்கொள்	4706
2039	மசங்கு	மந்தமாகு, சோர்வாகு, காந்தி இழ	4627
2040	மடக்கு	கை அல்லது முட்டை மடக்கு, குறை, (கத்திபோல்) மடக்கு, இரட்டி, திசைமாறு, திருப்பு, திரும்பி வா, கட்டுப்படுத்து, அடக்கு, கீழ்படுத்து, தடைசெய், எதிராகச் செயல்படு, (ஆடைபோல்) இடுப்பைச் சுற்றிக்கட்டு	4645
2041	மடங்கு	கை அல்லது கால் போல் மடங்கு, மூடு, கத்தி அல்லது மேசை போல் மடங்கு, உட்பக்கமாகத் திரும்பு, ஒருபக்கமாகத் திரும்பு, திசைமாறு, திரிபுறு, இடத்திற்கு வெளியே வளை, வளை, சாலை அல்லது ஆறு போல் திரும்பு, எதிர்புறமாகத் திரும்பு, திரும்பிச் செய், திரி, முறுங்கு, கை கால் போல் உருக்குலைதல், குறை, சுருங்கு, கீழ்படி, சரணடை, அடக்கப்படு, விசையில் குறை, நில், தடைசெய்யப்படு, திசைதிருப்பப்படு, மறுத்து வாதிடப்படு	4645
2042	மடமட	சப்பதம் உண்டாக்கு, குலுக்கு	4648
2043	மடலிP	இரண்டாக வளை	4645
2044	மடி	வளைக்கப்படு, மடிக்கப்படு, நிராகரி, மடி, விளிம்புபோல் மடி, தயங்கு, சுருங்கு	4645
2045	மடி	கைகளை மடி, துணி, காகிதம் இவற்றை மடி, (மடக்குக் கத்திபோல்) மூடு, நிராகரி, திருப்பிக்கொடு, சுருள், குழப்பத்தில் ஆழ்த்து	4645

2046	மடி	சோம்பலாய் இரு, செயலற்றிரு, தூங்கு, உற்சாகமின்றி இரு, (தானியத்தின்) தலை அல்லது கதிர் போல் குழை, வாடு	4652
2047	மடி	அழி, இற .	4653
2048	மடிP	கொல், அழி	
2049	மடிவி	கருவி போல் கூறறதாக்கு, மொட்டையாக்கு	4645
2050	மடுP	உணவு உட்கொள் அல்லது குடி, பேராவலுடன் விழுங்கு, உண்ணச்செய் அல்லது குடிக்கச்செய், ஊட்டு	4657
2051	மடுP	நெருப்பைகிண்டு, நெருப்பைப் பற்றவை	4680
2052	மண்டு	எரி, பிரகாசி,	4680
2053	மண்டு	நெருக்கமாய் இரு, கூட்டமாய் இரு, நெருக்கப்படு, கூட்டங்கூடு, திரள், பெருமளவில் நிறைந்து காணப்படு, வேகமாக நகர், ஆற்றல் வளர், ஆவேசம் கூடு, அதிகாரி, மிகுதியாகு, வசீகரிக்கப்படு, கவரப்படு, முழுகவனத்துடன் ஈடுபடு, நெருக்கு, அழுத்து, அணுகு, தாக்கு	4681
2054	மண	மணம் வீசு	4668
2055	மண	ஒன்றிணை, ஒன்றுசேர், நிகழ், நிலையாய் இரு, சேர்ந்திரு, பிரகாசி, திருமணம் செய், புணர், குழுவாக இரு, தழுவு	4667
2056	மக்கலிP	திரும்பு, (நோய் போல்) பின்வாங்கு	4761
2057	மக்கு	இற, அழி, மங்கு, பழங்கள் போல் அழுகு, மெதுவாக அழுகு, ஈரத்தால் பாழாகு	4750

2058	மங்கு	குறைவாய் வளர், சுருங்கு, (வெளிச்சம் அல்லது கண்பார்வை போல்) மங்கு, வெளிறு, பளபளப்பு இழ	4750
2059	மசகு	தயங்கிநில், சோம்பிதிரி, வேண்டுமென்று காத்திரு	4752
2060	மசமச	தீர்மானம் எடுக்காமல் மெதுவாக இரு	4752
2061	மதP	ஆவேசப்படு, செழிப்புறு, பயனுள்ளதாகு, கொழு, சோரம்போ அல்லது காமமுறு, (மதுபோன்றவற்றால்) மயக்கமுறு, கர்வமுறு, குழம்பு	4687
2062	மதர்P	செழிப்புறு, வளமையுறு, செல்வமுறு, (மண், தாவரங்கள் என்பன போல்) விளைவாக்கமுறு, (எருது, யானை என்பன போல்) வெறியடை	4687
2063	மதளிP	விருத்தியடை, செழித்தோங்கு, (மண், தாவரங்கள் என்பன போல்) விளைவாக்கமுறு	4687
2064	மதிP	கர்வங்கொள், கோபங்கொள்	4687
2065	மய்யா	திகை	4706
2066	மய	தவறாக எண்ணு, தவறாகப் புரிந்துகொள்,	4706
2067	மயக்கு	குழப்பு, மயக்கு, திகைக்கவை, வசீகரி, கல, ஒன்றுசே, அழி, பாழாக்கு, தொந்தரவுசெய், உறுதிசெய், மூர்ச்சை அடையச்செய்	4706
2068	மயங்கு	குழம்பு, மயங்கு, கவர்ச்சிவயப்படு. வசீகரிக்கப்படு, (மதுவால்) மயங்கு, மனது அல்லது உடல் அளவில் மாறு, அழி, பாழாகு, தனிமைப்படுத்தப்படு, மனம்வருந்து, (கடல் போல்) அலைக்கழிகப்படு, சந்தேகம் கொள்,	4706

		பதற்றத்தால் ஆட்கொள்ளப்படு, ஒத்திரு, நெருக்கமாயிரு, சண்டையில் ஈடுபடு, அறிவை இழ, ஒழுங்கற்ற அல்லது குழப்பமன நிலையில் இரு	
2069	மயர்	குழம்பு, விழிப்புணர்வை இழ, மயங்கு, சோர்வுறு, ஆச்சரியம்கொள்	4706
2070	மருட்டு	வசீகரி, மருட்டு, மயக்கு, மிரட்டு, அச்சுறுத்து, கலவரப்படுத்து, பயமுறுத்து, மாறச்செய், ஒத்திரு ஆசைகாட்டு, ஏமாற்று	4723
2071	மருவு	ஒன்றிணை, ஒன்றுசேர், அன்பால் இணை, எழும்பு, (பழக்கமாக) வெளிப்படு, தோன்று, பக்கம் வா, அணுகு, தழுவு, சுவீகரி, ஏற்றுக்கொள், பின்பற்று, பழக்கபடு, உடல் உறவுகொள், தியானி, உறையிலிடு, (ஆபரணம் போல்) பொருத்து	4722
2072	மருள்	குழம்பு, ஏமாற்றபடு, பயப்படு, கோழையாய் இரு, ஆச்சரியப்படு, ஒன்றுப்போல் இரு	4723
2073	மல்கு	(கண்ணீர்) நிறை, ததும்பு	-
2074	மல்கு	அதிகரி, செழிப்புறு, வளமாகு	4729
2075	மல்லா	முதுகு தரையில் பட விழு அல்லது கிட	4740
2076	மல்லாத்து	ஒருவரை அல்லது ஒரு பொருளை அதன் முதுகு தரையில் பட கிடக்கச் செய்	4740
2077	மல்லார்	முதுகு தரையில் பட விழு அல்லது கிட	4740
2078	மல்லுக்கட்டு	மற்போர் செய்	4730
2079	மல்லாத்து	மல்லாந்து இருக்கும்படி செய்	-

2080	மலக்கு	திகைப்புறு, தொந்தரவுசெய், குழப்பு	4736
2081	மலங்கு	கிளர்ச்சியுறு, கலங்கு, குழம்பு, அசை, நகர், (கண்கள் போல்) நடுங்கு, அழி	4736
2082	மலர்	மலர், பூ, மொட்டு விரி, மொட்டு கட்டவிழ், விரி, பரவு, மகிழ், நுழைவாயில் கதவுபோல் அகலத் திற, தோன்று, பார்வைக்கு உயர்	4739
2083	மலர்P	மலரச்செய், பூக்கசெய்	4739
2084	மலர்	(பாணை போல்) முகத்தையோ வாயையோ மேல்நோக்கித் திருப்பு	4740
2085	மலர்	செழித்திரு, பூரணமாகு	4729
2086	மலர்த்து	மல் யுத்தம் போல் முதுகைத் தரையில்பட மலர்த்து	4740
2087	மலர்த்து	மலரச்செய், (மூடப்பட்ட கை அல்லது குடை போல்) விரியத் திற	4739
2088	மலி	ஏராளமாக இரு, பூரணமாக இரு, அதிகரி, பெருமைப்படு, பெரிதாகு, பரவு, விரிவாகு	4729
2089	மலிர்	வெள்ளம் பெருகு, அடிக்கடிவா,	4729
2090	மலை	எதிர், சண்டைபோடு, வாய்ச்சண்டைபோடு, தகறாறு செய்	4741
2091	மலைP	சண்டைபோடு, பகைவராக மாறு	4741
2092	மலை	தள்ளாடு, சந்தேகி, குழம்பு	4736
2093	மலை	தள்ளாடு, சந்தேகி, குழம்பு, திகை, துன்புறுத்து, வருந்து	4736
2094	மலை	அணி, போடு, (மாலை போல்) அணி	4827

2095	மழற்று	தெளிவற்றுபேசு	4856
2096	மழு	மழுக்கு	4750
2097	மழுகு	மழுங்கு, மங்கு,	4750
2098	மழுக்கு	அடி, குத்து, (நெல் போல்) குத்தி தோல் நீக்கு	4761
2099	மழுக்கு	மழுங்கு, மங்கு, காந்தி அல்லது மகிமையை மங்கு, அறிவுக்கூர்மை இழ	4750
2100	மழுங்கு	மழுங்கியிரு, (விளிம்பு அல்லது முனை போல்) மழுக்கமாய் இரு, மங்கு, காந்தி அல்லது மகிமையை மங்கு, மங்கு, மறை, இழ, உணர்ச்சி மங்கு, அறிவுக்கூர்மை இழ, (சூரிய கிரணம் அல்லது சந்திர கிரணத்தின் போது அல்லது மேகத்திற்கு பின்னால்) வெளிச்சம் மங்கு,	4750
2101	மழுப்பு	தள்ளிப்போடு, நீட்டு, தீர்மானம் எடுப்பதில் தமதப்படுத்து, ஏமாற்று	4752
2102	மழை	மழைகொண்டிரு, மேகம் போல் கறு	4753
2103	மறP	மற, நினைவிருந்து நீக்கு அல்லது தப்பவிடு, புறக்கணி, அசட்டைசெய், முடிவுக்குக் கொண்டுவா, விட்டுவிடு	4760
2104	மறங்கு	குழம்பு	4761
2105	மறி	தலை கீழாக மறிக்கப்படு, திரும்பு, பின்வாங்கு, திரும்பிப்போ, கீழே விழு, வளை, அலைபோல் உயர், முறுக்கப்படு, முன்னு பின்னும் நட	4761
2106	மறிP	மாறிப் போ, திரும்பு, தலைகிழாகக் கவிழ்,	4761

		நிலைகுலை, திரும்பச்செய், இரட்டு	
2107	மறிபடு	(ஆற்றுநிரைப் போல்) தடுத்து நிறுத்தப்படு, வியாபாரம் போல் தடைசெய்யப்படு	4765
2108	மறுP	நிராகரி, மறுதலி, எதிர், தடு, முரண்படு, மறுத்துரை, ஆட்சேபி, தள்ளிவை, நிராகரி	4765
2109	மறுதலிP	மறு, நிராகரி, முரண்படு	4765
2110	மறுதலைP	எதிர்ப்பக்கம் தோன்று, மறுத்துரை	4765
2111	மறுக்களிP	திரும்பு, (நோய் போல்) பின்வாங்கு	4761
2112	மறுகலி	திரும்பு, (நோய் போல்) பின்வாங்கு	4761
2113	மறுகளிP	திரும்பு, (நோய் போல்) பின்வாங்கு	4761
2114	மறுகு	சுழல், அடிக்கடி திசைமாறு, அலைந்துதிரி, குழம்பு, நிலைகுலை, மனம் வருந்து	4761
2115	மறை	மறை, மூடிமறைக்கப்படு, கண்ணுக்குப் புலப்படாமல் போ, பார்வையிலிருந்து விலகு	4760
2116	மறைP	மறை, பார்வையிலிருந்து விலக்கு, மூடு, பாதுகா,	4760
2117	மன்னு	நிலைபெற்றிரு, நீடித்திரு, நீண்டகாலம் எஞ்சியிரு, தங்கு, விடாதுசெய், உறுதியாய் இரு	4778
2118	மாட்டு	(தீயை) கிண்டு, (விளக்கை) கொழுத்து, எரி, (எரிபொருள்) ஊட்டு	4801
2119	மாட்டு	இணை, மாட்டு, சமாளி, கொளுவு, பொருத்து, இணை, பயன்படுத்து, பிடி, புரி, திறமைகொண்டிரு, ஆற்றல் கொண்டிரு, தேவையான சக்தி கொண்டிரு	4803

2120	மாட்டு	கொல், அழி, நீக்கு, மறையச்செய்	4831
2121	மாண்	மேம்பட்டிரு, புகழ்பேற்றிரு, நன்றாயிரு, பயனுள்ளதாய் இரு, நிரம்பியிரு, செழிப்பாய் இரு, சிறந்திரு	4803
2122	மாந்து	அழி, பாழாகு, இற, இல்லாமல்போ	4811
2123	மாய்	கூடாக்கு மற்றும் தீட்டு	4628
2124	மாய்	மறை, திடீரென மறை, அழி	4814
2125	மாய்P	மறை, கொல், அழி, முடிவுக்குக் கொண்டுவா	4814
2126	மால்	குழம்பு, திகை,	4822
2127	மாள்	இற, சாகு, அழி, காலிசெய், விரி அல்லது முடி	4831
2128	மாறு	மாறு, பரிமாற்றப்படு, மாற்றப்படு, குணமாக்கப்படு, திருத்தப்படு, தாமசம் மாறு, (புறமுதுகு காட்டி) பின்வாங்கு, பொய்யாகு, வில், பொருள்கள் போல் கைமாற்றப்படு, பண்டம் மாறு, மறு, நிராகரி	4834
2129	மாறுபடு	மாற்றப்படு, எதிர்க்கப்படு, உடன்படாதிரு, வேறுபடு, முரண்படு, விரோதமாயிரு	4834
2130	மாற்று	மாற்று, திருத்து, குணமாக்கு, நேராக்கு, விரட்டு, தடைசெய், தடு, மறு, நிராகரி, அழி, மறை, இரத்துசெய், நீக்கு, (பணம் போல்) மாற்று, பரிமாறு, பண்டமாறு, வணிகம் செய், சலி, இடமாற்று, (மழை போல்) குறிக்கிடப்படு, (மழைபோல்) பொய், தடுத்துநிறுத்து	4834

2131	மாற்று	மறை	4836
2132	மிகு	(அளவில், எண்ணிக்கையில்) அதிகமாகு, அதிகரி, விஞ்சு, அதிகமாயிரு, வளர், கூடு, மேம்படு, மேம்பட்டிரு, தொடர்ந்திரு, எஞ்சு, மிகையாய் இரு, அகந்தையுடன் இரு,	4838
2133	மிகுP	அதிகப்படுத்து, பெரிதாக்கு, விஞ்சு, அதிகரி, பெருமையுடன் கருது	4838
2134	மிகைP	அதிகரி, அதிகப்படு, பெருகு, பெருமைப்படு	4838
2135	மிசை	உணவு உண், ருசி, மகிழ், அனுபவி	4843
2136	மிஞ்சு	மிகைப்படு, விஞ்சு, வரம்புமீறு, அதிகரி, பெருமைப்படு, பெருமிதம் கொள்	4838
2137	மிடி	வறுமையால் வாடு, ஆதரவற்றிரு, வறுமையில் இரு	4849
2138	மிடை	வருந்து	4849
2139	மிடை	பாய் போன்றவற்றை நெய்/முடை	4853
2140	மிண்டு	முயல், நெம்புகோல் கொண்டு தூக்கு	4857
2141	மிணுமிணு	முணுமுணு, மெதுகாகப் பெசு, இரகசியம் போல் முணுமுணு	4856
2142	?மித	(திரவத்தின்) மேல் பரப்பில் மூழ்காமல் இரு, அல்லது நிலை கொள், வானத்தில் உயர், மிகுதியாய் இரு	4841
2143	மிதி	காலால் மிதி, காலால் துவை, அவமதி, அவமரியாதை செய், விரை அல்லது மோது, கோட்டையின் மதில் போல் தாக்கு	4861
2144	மிரட்டு	பயப்பட வை அச்சுறு, வசப்படுத்து, ஏமாற்று,	5075

		விரட்டு	
2145	மிரழ்	பயப்படு, திடுக்கிடு	5075
2146	மிரள்	பயப்படு, திடுக்கிடு	5075
2147	மிழற்று	குழந்தைபோல் கொஞ்சு, மென்மையாகப் பேசு	4836
2148	மிழங்கு	விழுங்கு, அதிகமாக உண், நுகர்	4866
2149	மிளிர்	புகழ்பெறு	4872
2150	மிளிர்	(கண்கள் போல்) உருள், குதி, துள்ளு	4871
2151	மிளிர்	கவிழ், தலைகீழாகக் கவிழ்	4870
2152	மிறுங்கு	விழுங்கு, அளவுக்கு அதிகமாக உண், நுகர்	4866
2153	மிறை	அடக்கு, துன்புறுத்து, துன்பப்படு, துன்புறுத்தப்படு	4875
2154	மிறைP	விறை	5439
2155	மின்னு	ஒளிவீசு, பிரகாசி, பளபள	4876
2156	மினுக்கு	மெருகூட்டு, பளபளப்பாக்கு, பிரகாசிக்கச்செய், அழகாக்கு, காட்சிப்படுத்து	4876
2157	மினுங்கு	மின்னு, ஒளிர், பிரகாசி, பிரகாசமாகத் தோன்று	4876
2158	மினுமிடுP	முணுமுணு, குறைந்த வலியுறுத்தும் சப்தத்தில் பேசு, இரகசியம் போல் முணுமுணு, மந்திரி	4869
2159	மீட்டு	(வீணை போன்ற இசைக் கருவிகளின்) தந்தியை விரலால் அதிரச் செய், வாசி, யாழ்போன்ற இசைக்கருவி வாசி	4848
2160	மீட்டு	திரும்பச்செய், காப்பாற்று	4883

2161	மீள்	(பழைய நிலைக்கு அல்லது இடத்துக்கு) திரும்பு, மறை, நோய் குணமாகு, காப்பாற்றப்படு, மீட்கப்படு, விடுவிக்கப்படு, திரும்பப்பெறு, நீக்கு, மறையச்செய், மீட்டு	4883
2162	மீள்P	விடுவி, இக்கட்டிலிருந்துவிடுவி, விடுதலைசெய், மீளச்செய்,	4883
2163	மீறு	எல்லைகட, வரம்புகட, அத்துமீறு, எல்லை மீறு, ஆக்கிரமி, அதிகாரம் செலுத்து, மிகுதியாக இரு, சிறப்பாக இரு, மரம் போல் உயர்ந்து வளர், பரு, கர்வம்கொள்	4884
2164	முக்கு	குழந்தை ஈன முயலும் பெண் போல் மூச்சை உள்ளிழுத்து நிறுத்தி அழுத்தம் தா	4896 (a)
2165	முக்கு	நீரில் அமிழ்த்து, அமிழ்	4993
2166	முக்கு	அதிகமாக வாய்நிறைத்து உண்	4897
2167	முக்குளி	முங்கு, நீரில் பாய்ந்து மூழ்கு	4993
2168	முக	நீர் எடு, முகர், (தானியம், திரவம் இவற்றை) அள, முழு அளவில் பெறு, தூக்கு	4887
2169	முகர்	நீர் எடு, முகர், (தானியம், திரவம் இவற்றை) அள, முழு அளவில் பெறு, தூக்கு	4887
2170	முகர்	வாசத்தை உணர்	4886
2171	முங்கு	அமிழ், மூழ்கு, அமிழ்ந்திரு	4993
2172	முகி	முடி, முடிவடையச் செய், நிறைவேற்றப்படு, முடிக்கப்படு	4891
2173	முகிP	முடி, முடிவுறு, எய்து, நிறைவேற்று, செய்துமுடி	4891

2174	முகிழ்	மொட்டாய்த் தோன்று,	4893
2175	முகிழ்P	மொட்டுவிடு, அரும்பு, தோன்று, பூவின் இதழ்கள் போல் மடங்கு அல்லது மூடு, கண்கள் போல் மூடு, காட்சிக்குவை, தோன்றச்செய்	4893
2176	முகிழிP	மலர் இதழ்கள் போல் மடங்கு அல்லது மூடு, கண்கள் போல் மூடு	4893
2177	முகை	மொட்டுவிடு	4893
2178	முச்சு	மூடு	4915
2179	முசி	கிழி, ஆடைபோல் கசங்கு, சோர்வாக இரு, ஊக்கம் கெடுக்கப்பட்டதாக உணர்	4903
2180	முசிP	மயங்கு, சோர், மனம் வருந்து, மெலி, அழி	4903
2181	முட்டு	பற்றாக்குறையாகு	4938
2182	முட்டு	மோது, தலையால் முட்டு, எதிர், சந்தி, தாக்கு, சண்டையிடு	4932
2183	முட்டு	தடைசெய்யப்படு, நிறுத்தப்படு	4933
2184	முடக்கு	தடைசெய், முட்டுக்கட்டைபோடு	4933
2185	முடக்கு	மூட்டு, கை என்பன போல் வளை, சுற்று, பொதி, சுற்றிப் போர்த்து	4919
2186	முடங்கு	சுருங்கு, கால் ஊனமாகு, ஊனமாகு, வளை, கெடு, பாழாகு, இணங்கு, தங்கு, கீழே படு	4919
2187	முடங்கு	தடைசெய்யப்படு, இடையூறுசெய்யப்படு	4933
2188	முடவு	நொண்டு	4919

2189	முடி	(சேர்த்து) முடி, சுற்றிக் கட்டு, கட்டு, முடிபோடு, போடு, அலங்கரி	4921
2190	முடிP	கட்டு, அலங்கரி, (பூவை) அணிந்து கொள், சூட்டிக் கொள்.	4921
2191	முடி	முடிவுக்கு வா, முடிவடை, நிறைவுறு, விளை, நிறைவேறு, அழி, இற	4922
2192	முடிP	முடி, (செயலை, நிகழ்ச்சியை) முடிவுக்குக் கொண்டுவா, நிறைவு பெறும்படி செய், முடிவடையச்செய், நிறைவேற்று, அழி,	4922
2193	முடுக்கு	தூண்டு, அழுத்தம் குடு, திருகு ஆணிபோல் உள்ளே முறுக்கு, ஓட்டு, குதிரைபோல் ஓடச்செய், இயக்கதில் உட்படுத்து, விரைவாகக் கடி, உழு, விரைவுபடுத்து, இயற்கை அழைப்பு போல் உணர்	4925
2194	முடுகு	விரை, அவசரப்படு, வேகமாகப் போ, அவசரமாக இரு, கூட்டங்கூடி விரை, வலுவாய் இரு, சந்தி, முன்னேறு	4925
2195	முடை	(பாய், கூடை முதலியவை) முடை, சடைபின்னு, பின்னு	4927
2196	முண்டு	கட்டுக்கடங்காதிரு, வசப்படுத்தமுடியாதிரு, ஆவேசமாகத் தாக்கு	4971
2197	முணகு	முணுமுணு, புறுபுறு	4856
2198	முணங்கு	முணுமுணு, புறுபுறு	4856
2199	முணங்கு	அடக்கப்பட்ட சுரத்தில் பேசு, மெல்லிய சப்தத்தில் முணுமுணு	4856
2200	முணங்கு	சுருங்கிக்கொள்ள இரு, திரும்பப்பெற்றுக்கொள்ள இரு, வளைய இரு,	4919

		உள்ளாக்கப்படு	
2201	முணமுணP	வாய்க்குள் பேசு, முணமுணு	4856
2202	முணமுணP	வாய்க்குள் பேசு, முணமுணு	4856
2203	முண்டு	கட்டுக்கடங்காதிரு, மசியாதிரு, தீவிரமாகத் தாக்கு	4971
2204	முத்து	முத்தம் தா, முத்தமிடு	4960
2205	முதிர்	முந்து, விஞ்சு, மேம்படு	4950
2206	முதிர்	வயதாகு, வயதானதின் குணங்களைக் கொண்டிரு, முதிர்ச்சியுறு, கனியாகு	4954
2207	முந்து	முந்து, (வாகனம் முதலியவற்றைக் கடந்து செல், கடந்து முன் செல், முன்னேறு, சந்தி, (காலம், இடம் அடிப்படையில்) முந்து	5020(a)
2208	மும்மரிP	கடுங்கோபங்கொள், மூர்க்கங்கொள், ஆவேசங்கொள்	4966
2209	முயங்கு	தழுவு, புணர்	4915
2210	முயங்கு	செய், மேற்கொள்	4967
2211	முயல்	பயிற்சிசெய், விடாமல் ஊக்கத்தோடு செய், கடுமையாக முயற்சி செய், தொடங்கு, ஏற்றெடு	4967
2212	முரஞ்சு	முதிர், வயதாயிரு, தொன்மையாயிரு	4969
2213	முரங்கு	நிரம்பியிரு	4970
2214	முரண்டு	பிடிவாதமாயிரு, எதிராய் இரு, கையாளமுடியாதிரு	4971
2215	முரண்	வேறுபடு முரண்படு, வேறுபடு, எதிராய் இரு	4971

2216	முரணு	வேறுபடு	4971
2217	முரல்	சப்தமிடு	4973
2218	முரற்று	சப்தமிடு	4973
2219	முரி	முறி, அழி, பாழாகு, சிதறு, தவறு	4975
2220	முரிP	முறி, உடை, அழி, தோல்	4975
2221	முரி	வளை, வலுக்குறவாய் இரு, மென்மையாய் இரு	4977
2222	முரி	குணமாக்கு, வளை	4977
2223	முரி	கெட்டுப்போ	5007
2224	முருக்கு	அழி, சதை, பாழாக்கு, கொல், துண்டுகளாக உடை, கரை	4975
2225	முருகு	சூடாக்குவதில் இயல்பான அளவை மீறு	4980
2226	முருங்கு	கொந்தளி	4980
2227	முருங்கு	நசி, அழி, உடை	4975
2228	முழக்கு	ஒலியெழுப்பு, ஒலி எழுப்புகிற கருவியை அடி	4989
2229	முழங்கு	உறுமு, இடியொலி முழங்கு, உரத்த சப்தமிடு, பகிரங்கமாக்கு	4989
2230	முழுP	முழுமையாய் இரு, முழுவதுமாய் இரு	4992
2231	முழுக்கு	முங்கச்செய்	4993
2232	முழுங்கு	விழுங்கு, அதிகமாக உண், நுகர்	4866
2233	முழுகு	நீரில் முங்கி அல்லது நீரை உற்றி முழு	4993

		உடம்பையும் கழுவு, மூழ்கு, (வியாபாரம் போன்றவற்றில்) முழுவதும் ஈடுபடு	
2234	முழுசு	நீரில் தலைகீழாய் பாய், முக்கு, உளே போ, நுழை	4993
2235	முழுத்து	மூழ்கு, முங்கு, மூழ்கு	4993
2236	முழை	நுழை	4994
2237	முழைP	துளை, துளை உண்டாக்கு	4994
2238	முள்கா	கைகளையும் கால்களையும் கட்டி உட்கார்	5003
2239	முள்கு	நுழை, துளை	4995
2240	முளி	உலர், எரி, கருகு, பாழாகு, முதிர், (பால், இரத்தம் இவைபோல்) உறை	4996
2241	முளிP	உலர்த்து, உலரச்செய், கருக்கு	4996
2242	முளை	எழும்பு, (கொம்பு, முடி, நகம் என்பன போன்று) வளர், குருத்து முளை, விதை போன்று முளை	4997
2243	முற்று	(சில மரங்கள், காய்கள்) அதிகப்பட்ச வளர்ச்சி அடை, முதிர், கனி, முழுவளர்ச்சியடை, வயது முன்னேறு, நிறைந்திரு, அதிகரி, மரத்தின் வைரம் போல் கெட்டியாகு, (ஒருவரது ஆசை போல்) நிறைவேற்றப்படு, முடிவுக்கு வா, முடிவுறு, இற, பூரணமாக்கு, நிறைவேற்று, அழி, கொல்	5017
2244	முற்று	சூழ், முற்றுகையிடு	5018
2245	முறி	ஒடி, கிளைபோல் முறி, தோல்வியுறு, தோற்கடிக்கப்படு, அழி, இருப்பது முடிவுறு	5008

2246	முறிP	(கம்பு போன்று) முறி, வெட்டு, தொடர்பறு	5008
2247	முறி	கெட்டுபோ	5007
2248	முறிP	(பால், மருந்து போன்று) இயல்பு/குணம் மாறு	5007
2249	முறி	(கொதிக்கும் போதோ சூடாகும் போதோ) இயல்பான நிலையை விஞ்சு	5009
2250	முறுக்கடி	எதிர், (கட்டளைக்கு) கீழ்படிய மறு	5011(a)
2251	முறுக்கு	(துணி, கயிறு முதலியவற்றை) சுருளும்படி திருப்பு, முறுக்கு, திருக்கு, (குயவர் சக்கரத்தைப் போன்று) சுழற்று,	5012
2252	முறுக்கு	உடை	5008
2253	முறுக்கு	கர்வப்படு, செருக்குகொள், கருத்துமாறுபடு, கோப்பப்படு	5011(a)
2254	முறுகு	நெளி, முறுகு	5012
2255	முறுகு	செருக்குகொள், குமுறு, ஆவேசம்கொள்	5011(a)
2256	முறுமுறு	முணுமுணு	5013
2257	முறுவலி	புன்முறுவருல் செய், புன்னகைசெய்	5014
2258	முறை	(கோபம், எரிச்சல் முதலியவற்றால்) முகத்தை இறுகு, கழுத்து விறை	5011(a)
2259	முறையிடு	புகார் கூறு, குறை தீர்க்க வேண்டு, மனக்குறையைக் கூறு	5013
2260	முன்னு	சந்தி, அடை, போய்சேர், சேர், முந்தியிரு	5020(a)
2261	முனகு	முணுமுணு	4856

2262	முனங்கு	முணுமுணு	4856
2263	முனாவு	வெறு, அருவரு, கோபங்கொள்	5021
2264	முனி	வெறு, கோபங்கொள்	5021
2265	முனை	சண்டையிடு, ஆர்வம்கொள், மும்முரமாக ஈடுபடு, கோபங்கொள், வெறு	5021
2266	முனைP	தாக்கு, மும்முராமாய் இரு, அதிக எடைகொண்டிரு	5021
2267	முனை	வெறு, அருவரு,	5021
2268	மூP	வயதாகு, முதுமை அடை, மூப்பு எய், மற்றவரை விட மூத்தவராய் இரு, வயதில் மூத்தவராய் இரு	4984
2269	மூசு	கெட்டுப்போ, பாழாகு, ஊசு	5029
2270	மூசு	மொய், கூடு	5030
2271	மூசு	மோப்பம்பிடி	4886
2272	மூஞ்சு	நக்கு	5032
2273	மூட்டு	தீயைக் கிளறு, தீ மூட்டு, சண்டை மூட்டு, உணர்ச்சியைக் கிளறு	5048
2274	மூட்டு	சேர், இணை, இணைத்துத் தை	5037
2275	மூடு	(கதவு, ஜன்னல் போன்றவற்றை) மூடு, பிணத்தை மூடு, முக்காடுபோடு, மறை, திரையிடு, மங்கு, அடை, முழுவதும் மூடு, (கண்கள் போல்) மூடு, (வாய் போல்) மூடு, சூழ், சூழ்ந்துகொள்	5034

2276	மூதரிP	சான்றுகளுடன் நிரூபி	5040
2277	மூதலி	சான்றுகளுடன் நிரூபி, சான்றுகளுடன் எதிர்கொள்	5040
2278	மூழ்	முதிர்	5046
2279	மூழ்P	மூடு, மொய், சுற்றிச்சூழ்	5053
2280	மூழ்	மொய், சூழ்	5030
2281	மூழ்	மொட்டுபோல் முடு	4892
2282	மூழ்P	நீரில் அமிழ், விழுங்கு	4993
2283	மூழ்கு	அமிழ், கப்பல் போல் நீரில் அமிழ்	4993
2284	மூழ்த்து	அமிழ்த்து, கப்பல் போல் நீரில் அமிழ்த்து	4993
2285	மூய்	முடி	4891
2286	மூய்	மூடு, நிரப்பு, நெருக்கமாகச் சுற்றிவளை	4915
2287	மூரி நிமிர்	சோம்பல் முறி	4977
2288	மூள்	கிளறு, தீ பற்று, தீ மூள், கோபம் மூள்	5048
2289	மெச்சு	புகழ், பாராட்டு, முகத்துதி செய், போற்று, அதிசயி	4722
2290	மெட்டு	காலால் தள்ளு	5057
2291	மெத்து	மிகுந்திரு, அதிகரி	4841
2292	மெத்து	சாந்து பூசு, கட்டிடு, பொதி	5066
2293	மெய்P	உண்மையாய் இரு,	5073

2294	மெய்க்கொள்	உண்மை என நம்பு,	5073
2295	மெய்ச்சு	புகழ், பாராட்டு, முகத்துதி செய், போற்று, அதிசயி	4722
2296	மெய்ப்பி	நிரூபி, உறுதிப்படுத்து	5073
2297	மெருள்	பயப்படு, நாணு	5075
2298	மெல்	(உணவுப் பொருள் முதலியவற்றை) பற்களால் கடித்து அரை, மெல்	5077
2299	மெல்கு	மென்மையாகு, கனம் குறை	5078
2300	மெலி	(முன்பு இருந்ததைக் காட்டிலும் இப்போது) பருமன் குறை, இளை, மெலி, துன்புறு, சோர்வடை, அழி, எழ்மையாகு, சூழல்கள் குறை, (கெட்டியான் தேங்காய் போல்) மென்மையாகு, (இசையில்) சுருதி குறை	5078
2301	மெலிP	இளைக்கச்செய், மெலியச்செய், துன்புறுத்து, அழி, (கெட்டியான் தேங்காய் போல்) மென்மையாக்கு, சுரத்தைக் குறை	5078
2302	மெழுகு	சாணியால் மெழுகு, உடலைச் சந்தனம் கொண்டு பூசு, மெருகூட்டும் பொருள்களைப் பூசு, வர்ணம் அடி	5082
2303	மேதகு	பிரசித்தி பெறு	5086
2304	மேம்படு	(இருக்கும் நிலையிலிருந்து) வளர்ச்சி அடை, உயர்வான நிலையை அடை, சிறப்பு அடை	5086
2305	மேய்	மேய், (பறவைகள், கால் நடைகள் போல்) நிலத்தில் உண், (கரையான்கள் போல்) அரி, அலைந்து திரி, ஒழுக்கக்கேடான வாழ்க்கை	5093

		வாழ்	
2306	மேய்	முழுவதுமாக மூடு, ஓலையால் கூரை வேய், ஓடுகளால் கூரை போடு	5532
2307	மேவி	சேர், சேரச் செய், தங்கு	5096
2308	மேவு	சேர், போய்சேர், விரும்பு, காதலி, கல், படி, சமனாக்கு, தரைபோல் சமநிலைப்படுத்து, தெரிவி, அனுமானி, தாமசி, வசி, இணை, ஒன்றுசேர், பொருந்து	5096
2309	மேவு	உண்	5093
2310	மேவு	கூரைவேய், மேலே மூடு	5532
2311	மொக்கு	அதிக நிறைந்த வாய்களில் ஆவலுடன் உண்	4897
2312	மொக்குளிP	திரட்டு	4893
2313	மொசி	மொய்	5030
2314	மொடிP	மொட்டுப் போல் மூடு/குவி, அரும்பு	5113
2315	மொத்து	பலமாக அடி	5117
2316	மொழி	சொல், பேசு	4989
2317	மொய்P	கூடு, அழுத்து, கூட்டங்கூடு, மொய், எரிமலைக் குழம்பு போல் பரவு, சுற்றிமொய், மூடு, முழுவது மூடு	5030
2318	மொய்	மூடு, சுற்றி அடை	4915
2319	மொருமொரு	முணுமுணு	5013
2320	மொள்	(நீர் போன்றவற்றைக் கையால் அல்லது பாத்திரத்தால்) நிறைத்து எடு	5124

2321	மொறுமொறு	முணுமுணு	5013
2322	மோ	முகர்	4886
2323	மோ	மேற்கொள்	5126
2324	மோர்	முகர்	4886
2325	மோரு	முகர்	4886
2326	மோது	இடி, முட்டு, மோது	5117
2327	யா	சேர்த்துக்கட்டு, கட்டு, தடு, கட்டுப்படுத்து, (பாடல்) இயற்று	5149
2328	வக்கு	எரி, தீய், வறு	5207
2329	வகிர்	நறுக்கு, சிறு துண்டுகளாக வெட்டு, பிள, பிரி, கிழித்துத் திற, பகு	5202
2330	வகு	பிரி, வகு, பகு, பங்கிடு, வினியோகி	5202
2331	வகுP	பிள	5202
2332	வகை	பகு, வகு, வெட்டு, ஒரு பாடப்பொருளை ஒழுங்குபடுத்து	5202
2333	வகை	கருது, எடைபோடு	5205
2334	வசி	வாழ், குடியிரு, தங்கு	
2335	வசி	பிள, வெட்டு	5202
2336	வட்கு	அவமானப்படு, வெட்கப்படு, கூச்சப்படு	5500
2337	வடி	துள்ளித்துளியாக விழு, சொட்டுச்சொட்டாக விழு, கடல் அலை பின்வாங்கு	5221

2338	வடிP	வடியச்செய், (கண்ணீர்) வடி, வடிந்து வெளியேறு, வடிகட்டு	5221
2339	வடி	குறை, சுருங்கு, (ஆற்று நீர் போல்) வற்று,	5222
2340	வடிP	பயிற்சிசெய்	5341
2341	வடிP	சுத்தீகரி, நிறைவுபடுத்து	5223
2342	வடிP	தீட்டு	5349
2343	வாடு	வாடு, மங்கு, உலர், இளை, தளர், நலி	5342
2344	வணக்கு	வளை, (உடம்பு போல்) நெகிழ்ச்செய், கீழ்படியச்செய்	5236
2345	வணங்கு	வளை, இணங்கு, வழிபடு, கீழ்படி, தொழு	5236
2346	வணங்கு	சூழ்	5313
2347	வணர்	வளை, முடி போல் சுருள்	5236
2348	வதக்கு	பொரி, வறு, வற்றச்செய், வருத்து, எரிச்சல்படுத்து	5242
2349	வதங்கு	வாடு, குழை	5242
2350	வதறு	பேசு, அரட்டையடி, வாயாடியாக இரு, மழலை போல் பேசு, நிந்தனை செய்	5244
2351	வதி	வசி, தாமசி, சிறிதுகாலம் தங்கு, தூங்கு	5246
2352	வர	வற்று, மெலி	5320
2353	வரட்டு	வரளச்செய், உணங்கச்செய், மெலியச்செய், நலியச்செய்	5320
2354	வரள்	உணங்கு, மெலி, நலி	5320

2355	வரன்று	சுரண்டு, சேர்த்து எடு	5362
2356	வரி	எழுது, வர்ணம்பூசு, வரை	5263
2357	வரிP	எழுதச்செய், வர்ணம் பூசச் செய், வரையச்செய், அலங்கரி	5263
2358	வரி	சேர்த்துக்கட்டு, கட்டு, மூடு	5264
2359	வரிP	சேர்த்துக்கட்டவை, கட்டவை, மூடவை, ஓடுபோட்ட வீட்டின் கூரையில் ஈப்பர்களைப் பொருத்து	5264
2360	வரு	வா, நிகழ், பிற, தெரி, தெளிவாகு, பூரணமாக்கு, வலுவுடன் இரு	5270
2361	வருத்து	வரவழை, வரவை, பெறு	5270
2362	வருத்து	வலிக்கச்செய், துன்புறுத்து, தொல்லைகொடு	5272
2363	வருந்து	துன்புறு, கஷ்டப்படு, சிரமப்படு	5272
2364	வரை	தடு, விலக்கிவை, விட்டுவிடு, கைவிடு, துற	5273
2365	வரை	எல்லைப்படுத்து	5261
2366	வரை	எழுது, பொறி, வர்ணம் பூசு, வரை	5263
2367	வல்லு	வலுவாய் இரு	5276
2368	வலP	சூழ், சுற்றி வளை, சிலந்தி போல் நூல் நூல், பின்னு, நெய், சரம் கோர், கட்டு, சேர்த்துக்கட்டு	5288
2369	வலி(P)	வலுவாய் இரு, கெட்டியாய் இரு, கட்டாயப்படுத்து	5276
2370	வலி	வேதனை தரும் உணர்வு உண்டாகு	5281

2371	வலி	இழு, (துடுப்பு, கயிறு முதலியவற்றை) இழு	5282
2372	வலி	சொல், கூறு , எடுத்துரை, விவரி	5283
2373	வலிP	உலர், உலர்த்து, கருக்கு, வறு	5320
2374	வலுP	வலுவாய் இரு, கடினமாய் இரு	5276
2375	வவ்வு	பிடுங்கு, கைப்பற்று, வலுக்கட்டாயமாக நீக்கு, முழுவதும் நீக்கு	5291
2376	வழக்கு	போகச்செய்	5292
2377	வழங்கு	நகர், தொடர், முன்னேறு, நடப்பிலிரு அல்லது பயன்பாட்டில் இரு, பழக்கமாக இரு, நடைமுறையில் இரு, பயன்பாட்டில் இரு, கொடு, வினியோகி, இயங்கச்செய், அனுப்பு, எய், பேசு, கூறு	5292
2378	வழி	துடை, சுரண்டு, திரட்டு, (களிம்பை) வழி, (சந்தனக் குழம்பை) பூசு, (துணியை) சுருட்டு, மழி	5295
2379	வழி	நிரம்பி வழி	5296
2380	வழிP	உதிர், வழியவிடு	5296
2381	வழுக்கு	நழுவு, (வழுக்கிற இடத்தில்) வழுக்கு, தவறு, தப்புசெய், தப்பு, மறதியடை	5298
2382	வழுத்து	ஆசீர்வதி, புகழ், மிக உயர்வாய்ப் புகழ்	5372
2383	வழுவழு	நழுவு, வழுக்காய் அல்லது வழுவழப்பாய் அல்லது பளபளப்பாய் இரு, உறுதியற்றிரு, நிலையற்றிரு	5298
2384	வழுவு	தவறு, நெறிபிறழ், தவறான வழியில் செல்,	5298

		படிதவறு, நழுவு, தவறாய் இரு	
2385	வளர்	வளர், நீள், நீட்சியடை, அதிகரி, சந்திரன் போல் வளர், மகிழ், தூங்கு, வசி, ஓய்வெடு	5304
2386	வளர்P	அதிகரிக்கச்செய், பேணு, சீராட்டி வளர், வளர்	5304
2387	வளர்த்து	வளரச் செய், உறங்கச் செய், நீட்டு, நீடிக்கச்செய்	5304
2388	வளவள	வாடியாய் இருக்கிற, பிதறு	5310
2389	வளவு	வளர்த்து, பேணிவளர்	5304
2390	வளாவு	சூழ்,	5313
2391	வளாவு	(வெந்நீரில் அல்லது மோரில் நீர் கலத்தல்.	
2392	வளவள	வளவளப்பாய் இரு, வழக்கலாய் இரு, (மொழியில்) நிச்சயமில்லாது திட்டவட்டமில்லாது இரு	5298
2393	வளை	கூனிவளை, வளை, கீழாக வளை, கீழ்படி	5314
2394	வளைP	வளை	5314
2395	வளை	சூழ், அலைந்துதிரி, நடந்து திரி, (கருப்பையில் உள்ள கரு போல்) அங்கும் இங்கும் நகர்	5313
2396	வளை	சுற்றிவளை	5313
2397	வற	வறள், மெலி, சுருங்கு	5320
2398	வறட்டு	வறளச்செய், வறு	5320
2399	வறண்டு	(நகங்களால்) பிராண்டு	5322
2400	வறள்	உணங்கு, மெலி, இளை	5320

2401	வறு	வறுபடு	5320
2402	வறுP	உணங்கு, வறு	5320
2403	வறு	வறுக்கப்படு, வாட்டப்படு	5325
2404	வறுP	வாட்டு, வறு, பொரி	5325
2405	வறுகு	பிராண்டு, நகத்தால் பிராண்டு	5322
2406	வறட்டு	வறு, கருக்கு	5325
2407	வற்று	வற்று, உணங்கு, ஆவியாய் போ, நீர்மட்டம் ஏறி வடி, உறிஞ்சப்படு, வாடு, உலர், சருகாகு, இளை	5320
2408	வனை	(மட்பாண்டம் முதலியவற்றை) உருவாகு, உருவங்கொடு, அலங்கரி, வரை, வர்ணம் பூச	5327
2409	வாக்கு	ஊற்று	5334
2410	வாங்கு	குனி, முங்கு, அடங்கு, ஒரு பக்கமாக நகர், பின்வாங்கு	5335
2411	வாங்கு	(தருவதை) ஏற்றுக்கொள், எடு, (பணம் கொடுத்து) வாங்கு, பெறு, வெள்ளப்பெருக்கு போல் அடித்துச் செல், இழு, (மூச்சை) உள்ளிழு, திரும்பப்பெறு, திரும்ப எடுத்துக்கொள், நீக்கு, எடுத்துச்செல்	5336
2412	வாங்கு	கூப்பிடு, தவறாக நடத்து, பழித்துரை	5337
2413	வாட்டு	வாடச்செய், வதங்கச் செய், உணக்கு, கருக்கு, வறு, எரிச்சலாடு, துன்புறுத்து, வருத்து, காயப்படுத்து, அழி, துணிகள் போல் துவை	5342
2414	வாடு	(மரம், செடி, கொடி முதலியவை அதிக	5342

		வெப்பம், நீரின்மை முதலியவற்றால் பசுமை இழக்கும் படியாக) வாடு, வதங்கு, உலர், இளை, வலுவிழ, நலி, வெளிறு, தோல், அழி, நீங்கு, சுருங்கு, குறை, எடை குறை	
2415	வாய்(P)	செழிதோங்கு, அளவுக்குமீறி செழித்து வளர்	5350
2416	வாய்	வெற்றிபெறு, இலாபம் பெறு, ஆதாயம் பெறு	5351
2417	வார்	வடி, சொட்டு, நிரம்பிவழி	5356
2418	வார்P	(உலோகம், மெழுகு போன்றவற்றை) உருக்கி (அச்சில்) ஊற்று,	5356
2419	வாரு	கைநிறைய அள்ளு, ஒரு வீச்சில் எடு, அள்ளு, பேராசையால் எடு அல்லது கைப்பற்று, சேகரி, நீக்கு, பிளேக் நோய் போல் அதிக எண்ணிக்கையில் இறக்கசெய், வெள்ளம் பெருகு, பிடுங்கு, கொள்ளையடி, திருடு, தோண்டி எடு, சலி, புடை	5362
2420	வாரு	எழுதுவதற்கு பனை ஓலையை சீராகக் கத்திரி	5363(a)
2421	வாழ்	உள்ளதாகு, வாழ், செழித்தோங்கு, மகிழ், ஒரு மணமாகிய பெண்போல் வாழ், நிர்ணயிக்கப்பட்ட விதிகளின் அடிப்படையில் வாழ்	5372
2422	வாழ்த்து	வாழ்த்து, மகிழ்ச்சி தெரிவி, பாராட்டு, ஆசீர்வதி, புகழ்	5372
2423	வாழ்விP	வாழ்ச்செய், வாழ்வதற்கு உதவு,	5372
2424	வாழிP	வளர்ச்சியில் அதிகச் செழிப்புற்றிரு	5372
2425	வாணிP	உருவாக்கு, செய்	5327

2426	விக்கு	விக்கு, விக்கல் ஏற்படு, மிக அதிகமாய் இரு, முட்ட நிரம்பியிரு	5383
2427	விசுP	இறுசு, விறை, கெட்டியாகு	5282
2428	விசி(P)	சேர்த்துக்கட்டு, இறுகக்கட்டு, வீங்கு, அதிகம் உண்டதால் வயிறு வீங்கு	5282
2429	விசிறு	விசிறு, முன்னும் பின்னும் வீசு, (கம்பு, கத்தி போன்றன) வீசு, விட்டெறி, எறி, (வலை போல்) வீசு, சுழல், ஊற்று, தெளி, வெளியேற்று, ஏவு, நீக்கு, (நடக்கும் போது கைகள் போல்) ஆட்டு	5450
2430	?விஞ்சு	மேலோங்கு, மிஞ்சு, மேம்படு, மிகுதியாக இரு	4838
2431	விடி	விடி	5475
2432	விடு	(பிடித்திருப்பதை அல்லது பிடியில் இருப்பதை) விடு, விலகு, துற, பிரி, கைவிடு, விடுவிடு, உதறித்தள்ளு, புறக்கணி, போகவிடு, அனுப்பு, விடுதலைசெய், வெளியே விடு, தொடர்பை விடு, நிறுத்திவிடு, நீக்கு, ஏவு, எறி, ஊற்று, கொடு, வழங்கு, அனுமதி	5393
2433	விடுP	அனுபிவிடு, போகவிடு, விடுதலை செய், அவிழ், சிக்கல் நீக்கு, ஏவு, வீசு, வெளியிடு, வெளிப்படுத்து	5393
2434	விடு	பிள, உடை, கீறு	5473
2435	விடுP	பிள	5473
2436	விடை	(மூக்கு பக்கவாட்டில்) புடை அல்லது (மூக்கை)	

		புடைத்திருக்கச் செய்	
2437	விடை	தனியாகப் பிரி	5393
2438	விடைP	பிரி	5393
2439	விடை	கோபம்கொள்	5394
2440	விடைP	கடுங் கோபங்கொள், சீற்றங்கொள்	5394
2441	விடைP	பிரி	5473
2442	விதப்பு	விரும்பு, ஆசைப்படு, ஆவலோடு காத்திரு	5398
2443	வித்து	விதை, பரப்பு	5401
2444	விதறு	நடுங்கு, கிளர்ச்சியுறு, விரை	5399
2445	விதிர்P	சிதறு, தூவு	5400
2446	விதிர்	குலுங்கு, நடுங்கு	5399
2447	விதிர்P	நடுங்கு, துடி, பயப்படு, குலுங்கு, (வாள் போல்) சுழல், துக்கி எறியப்படு,	5399
2448	விதும்பு	நடுங்கு, விரை	5399
2449	விதை	(விதைகளை) விதை, வெளியிடு, விநியோகி, எறி	5401
2450	விம்மு	வீங்கு, நீள், விரிவடை, அதிகரி, நிரம்பு, பூ போல் விரி	5397
2451	விம்மு	தேம்பு, தேம்பி அழு, வருந்து	5402
2452	விய	ஆச்சிரியப்படு, பெருமைப்படு, உயர்வாக்கக் கருது, வியந்துபாராட்டு, புகழ், மெச்சு, பாராட்டு	5403

2453	வியர்	(உடம்பில்) வியர்வை உண்டாகு	5486
2454	விரசு	கூடு, ஒன்றுசேர், சேர், ஒன்றுகூடு	5407
2455	விரட்டு	வெருட்டு, அச்சுறுத்து	5489
2456	விரவு	கல	5407
2457	விரள்	வெருள், திடுக்கிடு, அதிர்ச்சியுறு, குழம்பு, பயப்படு, நாணு, மருள்	5489
2458	விராவு	கல, சேர், ஒன்றுசேர், அணுகு, அருகே இழு, சேர்ந்திரு, இணைந்திரு, கலந்திரு, நட்பு வளர், தொடர்பு வை	5407
2459	விரி	(நீளம், அகலம், அளவு முதலியவற்றில்) பெரிதாகு, விரித்துவை, திற, நெகிழ், பிள, கீறு, வெடித்துத் துண்டுகளாகு	5411
2460	விரி	விரியச்செய், அவிழ்ச்செய், நெகிழ்ச்செய்	5411
2461	விரும்பு	விரும்பு, ஆசைப்படு, விழை, ஆவலுடன் காத்திரு, இச்சைகொள், ஆவல்கொள், காதலி, தீவிரமாக நினை	5416
2462	விரை	(ஓர் இடத்திலிருந்து மற்றொரு இடத்துக்கு வேகமாகப் போ, வேகமாகச்செல், ஆவல்கொள், கலங்கு, மனங் குழம்பு	5417
2463	வில்	மதிப்பிடப்பட்ட தொகையைப் பெற்றுக்கொண்டு ஒன்றைப் பிறருக்குக் கொடு, குறித்த மதிப்பில் ஒன்றைக் கொடு, வில், விற்பனைக்கு விடு, விற்கப்படு	5421
2464	விலகு	குறிப்பிட்ட நிலையிலிருந்து, இடத்திலிருந்து, அப்பால் செல், அகலு, பின்வாங்கு, கீழிறங்கு,	5423

		ஒதுக்கிவை, விலகிச்செல், போய்விடு, இடமாறு, பிரி, நகர், போ, தூரம் போ, மாதவிலக்கில் இரு	
2465	விலக்கு	ஒதுக்கு, திருப்பு, தடு, போகச்செய், வழியிலிருந்து மாற்று, அனுமதி மறு, தடைசெய், இடையில் வை, பொருத்து, மாற்று, பதவியிலிருந்து விலக்கு, தவிர், நீக்கு, மறுதலி, முரண்படு, பிரி	5423
2466	விலங்கு	ஒரு பக்கமாய் கிட, குறுக்காக இரு, மாறு, வேறுபடு, பின்வாங்கு, கீழிறங்கு, பின்மாறு, விலகிச்செல், வழிதவறு, இடமாறு, நகர், தடைசெய், தடு, நிறுத்து, நீக்கு, கொல், அழி, எறி, போகவிடு	5423
2467	விலத்து	ஒதுக்கு, திருப்பு, தடு, போகச்செய், வழியிலிருந்து மாற்று, அனுமதி மறு, தடைசெய், இடையில் வை, பொருத்து, மாற்று, பதவியிலிருந்து விலக்கு, தவிர், நீக்கு, மறுதலி, முரண்படு, பிரி	5423
2468	விலவில	அதிகமாக நடுங்கு	5424
2469	விழு	விழு, கீழே விழு, கீழிறங்கு, கீழே எறி, இறக்கச்செய்	5430
2470	விழுP	விழச்செய், கீழே எறியச்செய், இறக்கச்செய்	5430
2471	விழுங்கு	விழுங்கு, அளவுக்கு அதிகமாக உண், நுகர்	4866
2472	விழுத்து	விழச்செய்	5430
2473	விள்	சொல், கூறு, வெளிப்படுத்து, அறியச்செய்	5433

2474	விள்	பிள, விரி, பூப்போல் விரி, கீறு, பிள, வெடி, வேறுபடு, தெளிவாகு, உடைந்திரு	5432
2475	விளக்கு	தெளிவாக்கு, விவரி, புகழ்பெறச்செய், சுத்தம்செய், மெருகூட்டு, பரிசுத்தமாக்கு	5496(a)
2476	விளங்கு	பிரகாசி, புகழ்பெறு, பளபள, தெளிவாய் இரு, அறி	5496(a)
2477	விளத்து	விளக்கு	5496(a)
2478	விளம்பு	பேசு, சொல், வெளிப்படையாக அறிவி, பகிரங்கமாக்கு, வெளிப்படுத்து	5433
2479	விளர்(P)	வெளிறு, வெள்ளையாகு	5496(a)
2480	விளவு	பிள, வெடித்துச் சிதறு	5432
2481	விளி	அழை	
2482	விளி	சொல், பேசு	5433
2483	விளிP	சொல், பேசு, வரவழை, பாடு, உறுழு, சப்தம் போடு	5433
2484	விளி	அவமானத்திற்குள்ளாகு	5500
2485	விளை	உற்பத்தியாகு, ஆக்கமுள்ளதாய் இரு,	5437
2486	விளைP	உயர்த்து, வளரச்செய், விளையச்செய், உருவாகச் செய்	5437
2487	விளைP	தொழுகை நடத்து	5544
2488	விளைவிP	வளரச்செய், பயிரிடு	5437
2489	விளையாடு	விளையாடு, துள்ளிவிளையாடு, விளையாட்டுத்தனமாய் இரு, நகைச்சுவையாய் இரு	5438

2490	விற	அஞ்சு	5489
2491	விறP	அடர்த்தியாய் இரு, ஆர்வமாய் இரு, மிகுதியாய் இரு, அதிகரி, வெற்றிகொள்	5439
2492	விறை	(குளிரால்) நடுங்கு,	5439
2493	விறைP	குளிரால் கைகால் போன்றவை விறை	5439
2494	விறைP	குழம்பு	5443
2495	வினவு	(கேள்வி) கேள், விசாரணை செய், சொன்னதைக் கேள்,	5516
2496	வீ	அழி, நில், மறை, இற, நீங்கு, ஒருவருடைய வழியிலிருந்து மாறு	5446
2497	வீP	அழி	5446
2498	வீக்கு	கொல், அழி, பாழாக்கு	5446
2499	வீக்கு	நிரப்பு, தூண்டு, வெளியேற்று, கட்டு, கட்டுப்படுத்து, தடு, தடைசெய்	5448
2500	வீங்கு	அளவில் அதிகரி, பெரிதாகு, வீங்கு, அழற்சியுறு, வளர், செழித்திரு, அதிகமாய் இரு, நெருக்கமாய் இரு, கூட்டமாய் இரு, இறுகு	5448
2501	வீசு	எறி, (கருவி போல்) எறி, வலை வீசு, சிறகடி, (கை போல்) வீசு, விசிறு, அலை, (வாள் போல்) சுழற்று, அடி, சாட்டையால் அடி, திற, பரப்பு, நீட்டு, இழு, தூவு, சிதறு, ஒருபக்கமாய் சாய், கைவிடு, போடு, (காற்றுப் போல்) வீசு, பரவு, (வாசனை, கதிர் போல்) வியாபி,	5450
2502	விசைP	விரை, விரைவாக இயங்கச் செய், ஊஞ்சலாடு,	5450

		துள்ளு, தாவு, வெடி, பிள, விசையாக இரு	
2503	வீடு	அழி, இற	5452
2504	வீடு-கொள்	இயல்புநிலைக்கு மீள், மீள்	5453
2505	வீரிடு	திடிசென்று பலமாகக் கத்து	5458
2506	வீழ்	விழு, கீழே விழு, கீழிறங்கு, கீழே எறி, இறக்கச்செய்	5430
2507	வீழ்த்து	விழ்ச்செய்	5430
2508	வீழ்பு	விழ்ச்செய், கீழே எறியச்செய், இறக்கச்செய்	5430
2509	வீற்றிரு	உட்கார்ந்திரு, கம்பீரமாக அமர்ந்திரு	5462
2510	வீறு	வேறுபடுத்தப்படு, மேம்பட்டிரு, அதிகரி	4884
2511	வீறு	வேறுபடுத்தப்படு, பிரசித்திபெறு, அதிகரி	5462
2512	வீறைP	பாவனைசெய்	5462
2513	வெக்கு	ஆசைப்படு, ஆவல்கொள்	5528
2514	வெகுள்	கடும் கோபம் கொள், ஆவேசம் அடை, வெறு	5464
2515	வெட்கு	அவமானம் அடை, வெட்கப்படு, பயப்படு	5500
2516	வெட்டு	(வாள், கத்தி, அரிவாள், கோடாலி போன்றவற்றால்) துண்டி, பகு, (கத்தரிபோன்றவற்றால்) நறுக்கு, பொறி, கிணறுபோல் தோண்டு, காயப்படுத்து, அழி	5478
2517	வெட்டிP	கடுமையாக இரு, கரடுமுரடாக இரு, வன்மையாய் இரு	4392
2518	வெடி	வெடி, உடை, பிள, படிசென வெடி, பூபோல்	5473

		விரி, முளை	
2519	வெடி	விடி	5475
2520	வெண்டு	சூரிய வெளிச்சத்தில் உணங்கு, வாடு, சோர்வடை, அதிகத் தேவைப்படு, மிக்க ஆவல் கொள்	5480
2521	வெதிர்P	நடுங்கு	5399
2522	வெதுப்பு	சூடாக்கு, லேசாய் சூடாக்கு, சென்னிறமாகச் சூடாக்கு	5517
2523	வெதுவெது	அறைகுறையாகக் கொதிக்கவைக்கப்படு, இளஞ்சூடாய் இரு, சிறிதளவு வாடு	5517
2524	வெதும்பு	இளஞ்சூடாகு, பூக்கள் போல் சிறிதளவு வாடு, சூடாய் இரு, கொதி, கடுங்கோபமாயிரு	5517
2525	வெந்திP	சூடாயிரு, கோப்ப்படு	5517
2526	வெப்பிP	சூடாக்கு, கோப்ப்படுத்து	5517
2527	வெம்பு	அதிக வெப்பமாய் இரு, சூட்டால் வற்று, வாடு, கோபமாய் இரு, மனம் வருந்து	5517
2528	வெயர்	வியர்	5486
2529	வெருட்டு	பயமுறுத்து, குழப்பு, எமாற்று, (விலங்குகள் போல்) விரட்டு	5489
2530	வெருள்	விரள், திடுக்கிடு, அதிர்ச்சியுறு, குழம்பு, பயப்படு, நாணு, மருள்	5489
2531	வெல்	(போர், போட்டி முதலியவற்றில்) வெற்றி அடை, அடக்கு, அழி, நீக்கு, விஞ்சு	5493
2532	வெலவெல	(கைக்கால்) நடுங்கு, பதறு	5424

2533	வெள்	உயிர்பலி கொடு, மண	
2534	வெள்கு	அவமானம் அடை, வெட்கப்படு, நாணு, கூசு, குழம்பு	5500
2535	வெளிP	திறந்திரு, பொதுவாக இரு, காலியாய் இரு	5498
2536	வெளி	விடி, தெளி, வெளு, பிரகாசி,	5496(a)
2537	வெளிறு	வெள்ளையாகு, வெளிறு, விடி, தெளி, (ஆடைகள் போல்) வெளு	5496(a)
2538	வெளுவெளு	வெள்ளையாகு, வெளிறு	5496(a)
2539	வெறிP	பயப்படு	5489
2540	வெறி	(இடம் ஆட்கள் இல்லாமல்) வெறுமையாக இரு, மேகங்கள் இல்லாமல் தெளிவாய் இரு	5513
2541	வெறி	விறைப்பாக நில், முடிபோல் குத்திட்டு நில்	5439
2542	வெறி	குடிவெறிகொண்டிரு, குடிமயக்கம் கொண்டிரு, பயித்தியம் கொண்டிரு, வெறியூட்டப்பட்டிரு	5511
2543	வெறு	வெறு, அருவரு, கோப்படு, துற, துன்புறுத்தப்படு	5513
2544	வே	எரி, (வானிலை) சூடாயிரு, கருகு, வெந்திரு, (அரிசி போல்) வெந்திரு, (தங்கம் போல்) சுத்தமாயிரு, தீவிர உணர்ச்சியாலும் துக்கத்தாலும் வருந்து	6617
2545	வேசறு	சோர்வடை, மயங்கு, வெறுப்படை, மனம் வருந்து	5524
2546	வேசாறு	சோர்வடை, மயங்கு, வெறுப்படை, மனம் வருந்து, ஆறுதல்படு, ஓய்வெடு	5524

2547	வேட்டமாடு	வேட்டையாடு	5527
2548	வேட்டையாடு	வேட்டையாடு	5527
2549	வேண்டு	வேண்டு, விரும்பு, இர, யாசி, பணிவோடு கேள், தவிர்க்கமுடியாதிரு, அவசியப்படு	5528
2550	வேய்	(கட்டிடம் போல்) மூடு, கூரை வேய், ஓலைக்கூரை வேய், (மாலை) போடு	5532
2551	வேர்	(உடம்பில்) வியர்வை உண்டாகு, வியர்	5486
2552	வேள்	பலிகொடு, மண	5544
2553	வேறுபடு	வேறாக மாறு, பிரி	5548
2554	வை	கருது, தியானி, எண்ணிக்கொள்	5205
2555	வை	வை, ஓரிடத்தில் வை, உட்கார், பதி, சேகரி, வைத்திரு, உருவாக்கு, அமை	5549
2556	வை	திட்டு, நிந்தி, சபி	5550
2557	வைகு	தங்கு, இரவைக் கடத்து	5554
2558	வைத்துக்கொள்	பாவித்துக்கொள், எண்ணிக்கொள், எடுத்துக்கொள்	5205
2559	ஜில்லிடு	தணு, குளிர்	2576

4.முடிவுரை

இச் சிற்றேட்டின் முதல் பகுதியில் திராவிட மொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து எட்டு நோக்கீட்டு எண்களின் கீழ் வரும் எட்டு வினையடிகளை எடுத்துக்கொண்டு அவைகள் வரலாற்றுமொழியியல் அல்லது சொற்பிறப்பியல் அடிப்படையில் விரிவாக ஆயப்பட்டு விளக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வகராதியில் தரப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு எண்ணின் கீழ் வரும் வினையடிகளையும் எடுத்துக்கொண்டு முதலில் மாதிரியாகக் காட்டப்பட்டுள்ள எட்டு வினையடிகளைப் போன்று விரிவான ஆய்வுசெய்து வெளியிட ஆசைதான். ஆனால் அதற்கான காலம் கையில் இல்லை. எனவே மாதிரிக்கு எட்டு நோக்கீட்டு எண்களின் கீழ் வரும் வினைகளை எடுத்துக்கொண்டு விரிவாக எழுதப்பட்டுள்ளது. இரண்டாம் பகுதியில் திராவிட மொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியிலிருந்து பெறப்பட்ட 2559 வினைகளை அகரவரிசை அடிப்படையில் பட்டியலிட்டு அவை திராவிட மொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் எந்த நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் வருகின்றது என்ற தகவலுடன் திராவிட மொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதி அவற்றிற்கு எந்தந்த பொருள்களைப் பட்டியலிட்டுள்ளன அவற்றை தமிழாக்கம் செய்து தரப்பட்டுள்ளன. ஒரு நோக்கீட்டு எண்ணின் கீழ் ஒன்றிற்கும் மேற்பட்ட வினையடிகள் வந்திருந்தால் அவைகளை அகரவரிசைப்படி தனித்தனியாக ஆனால் திராவிட மொழிகளின் சொற்பிறப்பியல் அகராதியில் தரப்பட்டுள்ள அதே நோக்கீட்டு எண்ணுடன் தரப்பட்டுள்ளன. நோக்கீட்டு எண்ணின் அடிப்படையில் ஒரே வினையடியிலிருந்து ஆக்கப்பட்ட வினையடிகளை அறிய இயலும், மேலும் ஆக்க ஒட்டுக்களையும் அறிய இயலும். .

நோக்கீடுகள்

இராசேந்திரன், ச. 2008. தமிழ் வினையடிகளின் வரலாற்று மொழியியல் ஆய்வு (A Historical Linguistic Analysis of Tamilverbal Bases). செம்மொழி தமிழ் மைய நிறுவனத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆய்வேடு.

Burrow, T and Emeneau, M.B. 1984. A Dravidian Etymological Dictionary (2nd ed.). Oxford: Clarendon Press.

Rajendran Sankaravelayuthan. Development of New Verbal Bases in Sangam Literature Language in India www.languageinindia.com ISSN 1930-2940 Vol. 21:6 June 2021